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Ro dil se je leta 1967 v Ljub lja ni. Leta 1995 je na Oddel ku za geo gra fi jo Filo zof -
ske fakul te te Uni ver ze v Ljub lja ni diplo mi ral iz geo gra fi je in etno lo gi je, leta 2000
je na istem oddel ku magi stri ral z de lom Vars tvo kraš ke ga oko lja na pri me ru Cerk -
niš ke ga jeze ra, leta 2005 pa je na Oddel ku za geo gra fi jo Fakul te te za huma ni stič ne

štu di je Uni ver ze na Pri mor skem dok to ri ral z de lom Zavest o rabi vode kot narav ne ga vira. Od leta 1995
je zapo slen na Geo graf skem inšti tu tu Anto na Meli ka Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske
aka de mi je zna no sti in umet no sti. Od leta 2005 vodi nje gov Odde lek za vars tvo oko lja. Leta 2011 je
bil izvo ljen v na ziv viš ji znans tve ni sode la vec. Od leta 2012 je tudi pred sed nik Znans tve ne ga sve ta
Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti.

Spr va se je ukvar jal z me to do lo gi jo ran lji vo sti oko lja in nje no upo ra bo, zatem je razi sko val pred -
vsem inte gral no obre me nje va nje prod nih rav nin, v zad njih letih pa se pos ve ča pred vsem vred no te nju
nara vo vars tve nih pri za de vanj. Ves čas posku ša oza veš ča ti jav nost o okolj skih prob le mih. Sode lu je pri
šte vil nih doma čih in evrop skih razi sko val nih pro jek tih in nalo gah, mno ge tudi vodi. Pri Mednarod -
ni geo graf ski zve zi je član Komi si je za geo par ke. Nje go va bib lio gra fi ja v do ma čih in tujih pub li ka ci jah
obse ga več kot 250 enot.

AVTORICA
Ma te ja Šmid Hri bar
ma te ja.smid@zrc-sazu.si
http://giam2.zrc-sazu.si/sl/so de lav ci/ma te ja-smid-hri bar-sl#v

Ro di la se je leta 1975 v Kra nju. Leta 2000 je diplo mi ra la iz socio lo gi je kul tu re
in filo zo fi je na Filo zof ski fakul te ti Uni ver ze v Ljub lja ni, huma ni stič no zna nje
pa je leta 2008 nad gra di la z ma gi ste ri jem iz Vars tva narav ne dediš či ne na Bioteh -
niš ki fakul te ti Uni ver ze v Ljub lja ni. Tre nut no zaklju ču je dok tor ski štu dij s po droč ja

varo va nja in traj nost ne ga raz vo ja kul tur nih pokra jin na Oddel ku za geo gra fi jo Fakul te te za huma -
ni stič ne štu di je Uni ver ze na Pri mor skem. Od leta 2009 je zapo sle na na Geo graf skem Inšti tu tu Anto na
Meli ka Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti.

Je pobud ni ca in vse bin ska koor di na to ri ca splet ne ga mesta Digi tal na enci klo pe di ja dediš či ne – DEDI.
Razi sku je odnos člo vek–na ra va ter posle dič no kul tur no in narav no dediš či no in zava ro va na območ -
ja. Preu ču je mož no sti varo va nja dediš či ne v sklo pu digi tal nih medi jev. Pose bej jo zani ma dvo po men ska
dediš či na, kjer se pre ple ta ta kul tu ra in nara va (dre ve sa, dre vo re di, kul tur ne pokra ji ne). V zad njem
času se pri uprav lja nju pode žel skih kul tur nih pokra jin ukvar ja s preu če va njem pove zav med pokra -
jin ski mi grad ni ki ter lokal ni mi prak sa mi in zna nji. Zani ma jo jo eko si stem ske sto ri tve in kori sti
posa mez nih pokra jin skih grad ni kov, od kate rih bo odvi sno pri hod nje uprav lja nje kul tur nih pokrajin.
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AVTOR
Jer nej Tiran
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Ro dil se je leta 1985 v Ljub lja ni. Po oprav lje ni matu ri na Gim na zi ji Polja ne se
je vpi sal na štu dij geo gra fi je na Filo zof ski fakul te ti Uni ver ze v Ljub lja ni, kjer
je leta 2010 diplo mi ral. Za diplom sko delo Tip nasel bin ske ga območ ja kot
dejavnik volil ne ga vede nja: ana li za voli tev v Dr žav ni zbor 1996–2008 je pre jel

Pre šer no vo nagra do Filo zof ske fakul te te. Leta 2011 se je kot mla di razi sko va lec zapo slil na Geo graf -
skem inšti tu tu Anto na Meli ka Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka de mi je zna no sti in
umet no sti.

Ra zi sko val no delu je na področ jih urba ne geo gra fi je, geo gra fi je voli tev, vars tva oko lja in traj nost -
ne mobil no sti. Kot član Ljub ljan ske in Slo ven ske kole sar ske mre že je deja ven tudi na področ ju urba ne ga
kole sar je nja in pro met ne var no sti.

AVTOR
Bo jan Erhar tič
http://giam2.zrc-sazu.si/sl/so de lav ci/bo jan-er har tic-sl#v

Ro dil se je leta 1979 v Ma ri bo ru. Po matu ri na II. gim na zi ji Mari bor je štu di -
ral geo gra fi jo na Filo zof ski fakul te ti Uni ver ze v  Ljub lja ni, kjer je leta  2004
diplo mi ral. Nekaj časa je oprav ljal poklic turi stič ne ga vod ni ka. Leta 2006 se je
kot mla di razi sko va lec zapo slil na Geo graf skem inšti tu tu Anto na Meli ka
Znanstve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti.

Podi plom sko izo bra že va nje je nada lje val na inter dis ci pli nar nem štu di ju Vars tva narav ne dediš či ne
na Bio teh niš ki fakul te ti Uni ver ze v Ljub lja ni in ga leta 2011 zaklju čil z za go vo rom diser ta ci je Nara -
vo vars tve no vred no te nje geo mor fo loš ke dediš či ne v Do li ni Tri glav skih jezer z me to do geo mor fo loš ke ga
kar ti ra nja. Leta 2012 je bil izvo ljen v na ziv znans tve ni sode la vec. Leta 2013 je postal pred sed nik Ljub -
ljan ske ga geo graf ske ga druš tva. Živ ljenj sko pot je tra gič no skle nil 17. ok to bra 2013 med oprav lja njem
razi sko val ne ga dela.

Ra zi sko val no je delo val pred vsem na področ jih vars tva nara ve, vars tva oko lja, zava ro va nih obmo -
čij, geo di ver zi te te, geo mor fo loš ke dediš či ne in inter pre ta ci je oko lja. Na področ ju geo mor fo loš ke
dediš či ne se je za kraj ši čas izpo pol nje val na Inšti tu tu za geo gra fi jo Fakul te te za geoz na no sti in okolje
Uni ver ze v Lo za ni v Švi ci ter v Sre diš ču za geoz na no sti Uni ver ze v Min hu v Bra gi na Por tu gal skem.
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IZDAJATELJ
Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU
gi@zrc-sazu.si
http://giam.zrc-sazu.si

In šti tut je leta 1946 usta no vi la Slo ven ska aka de mi ja zna no sti in umet no sti in
ga leta 1976 poi me no va la po aka de mi ku dr. Anto nu Meli ku (1890–1966). Od
leta 1981 je sestav ni del Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka de mije
zna no sti in umet no sti. Leta 2002 sta se inšti tu tu pri klju či la Inšti tut za geo gra -

fi jo, ki je bil usta nov ljen leta 1962, in Zem lje pi sni muzej Slo ve ni je, usta nov ljen leta 1946. Ima oddel ke
za fizič no geo gra fi jo, social no geo gra fi jo, regio nal no geo gra fi jo, narav ne nesre če, vars tvo oko lja, geo -
graf ski infor ma cij ski sistem in temat sko kar to gra fi jo, zem lje pi sno knjiž ni co ter zem lje pi sni muzej.
V njem je sedež Komi si je za stan dar di za ci jo zem lje pi snih imen Vla de Repub li ke Slo ve ni je.

Nje go vi razi sko val ci se ukvar ja jo pred vsem z geo graf ski mi razi ska va mi Slo ve ni je in nje nih pokra -
jin ter pri pra vo temelj nih geo graf skih knjig o  Slo ve ni ji. Sode lu je jo pri šte vil nih doma čih in
med na rod nih pro jek tih, orga ni zi ra jo znans tve na sre ča nja, izo bra žu je jo mla de razi sko val ce, izme -
nju je jo znans tve ne obi ske. Inšti tut izda ja znans tve no revi jo ActageographicaSlovenica/Geo graf ski
zbor nik ter znans tve ni knjiž ni zbir ki Geo gra fi ja Slo ve ni je in Geo ri tem. V so dih letih izda ja knjiž no
zbir ko GIS v Slo ve ni ji, v li hih letih knjiž no zbir ko Regio nal ni raz voj, vsa ko tret je leto pa knjiž no zbir -
ko Narav ne nesre če.
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IZVLEČEK
In ter pre ta ci ja oko lja na pri me ru Ljub ljan ske ga bar ja
In ter pre ta ci ja oko lja je eden od naj bolj pri mer nih, učin ko vi tih, a hkra ti zah tev nih in kom plek snih
pro ce sov infor mi ra nja ter oza veš ča nja obi sko val cev in lokal nih pre bi val cev na (za)va ro va nih območ -
jih. Temelj ni namen inter pre ta ci je oko lja je lju dem na pri ja zen način in z vzbu ja njem pozor no sti
prib li ža ti dolo če no vse bi no, s či mer jim poma ga mo razu me va ti pokra ji no in vpli va mo na nji hov splo -
šen pozi ti ven odnos do oko lja.

Na pri me ru Ljub ljan ske ga bar ja smo z raz lič nih vidi kov osvet li li odnos med člo ve kom in nara -
vo ter pred sta vi li možen pri stop inter pre ta ci je te z na rav ni mi vred no ta mi in kul tur no dediš či no boga to
pre pre de ne kul tur ne pokra ji ne. Ljub ljan sko bar je so moč no zaz na mo va li tudi člo ve ko vi pose gi, pod
vpli vom kate rih se vse bolj osu šu je in naglo spre mi nja. Leta 2008 je bilo območ je z ured bo zava ro -
va no kot Kra jin ski park Ljub ljan sko bar je, ven dar se kljub zava ro va nju še ved no soo ča z raz lič ni mi
pri ti ski in nevar nost mi, ki pov zro ča jo nje go vo degra da ci jo in zmanj šu je jo biot sko pestrost. Vse to
ogro ža nje gov pri hod nji raz voj.

Z in ten ziv nim kabi net nim in teren skim delom ter s po moč jo last ne ga inter pre ta cij ske ga obrazca
smo na Ljub ljan skem bar ju dolo či li in ovred no ti li 15 ob mo čij, pri mer nih za inter pre ta ci jo oko lja.
Pri tem smo se soo či li s stro go deli tvi jo dediš či ne na narav ne vred no te in kul tur no dediš či no, ki na
preu če va nem območ ju zelo ote žu je nje no pre gle do va nje in pred stav lja nje ter inter pre ta ci jo oko lja.

S po drob nej šo ana li zo smo na pri me ru poreč ja Iške pri ka za li, kako lah ko z več raz lič ni mi inter -
pre ta cij ski mi orod ji ponu di mo inter pre ta ci jo oko lja tako real nim kot vir tual nim obi sko val cem raz lič nih
sta rost nih sku pin. Reka Iška z raz no li kost jo pokra jin ob njej, v ka te rih se pre ple ta ta nara va in človek,
ponu ja kom plek sen nabor vse bin. Inter pre ta cij ska orod ja obse ga jo Pot ob reki Iški – »Okljuk« z in -
for ma tiv ni mi tab la mi in bro šu ro, pro sto dostop ne e-lek ci je z di dak tič ni mi navo di li in pri po ro či li za
uči te lje, pro sto dostop no elek tron sko Bar jan sko ban ko teren skih nalog in zasno vo Učil ni ce na pro -
stem – »Mean der«. Inter pre ta cij ska orod ja se med seboj pove zu je jo, sprem lja pa jih pri kup na masko ta
z ime nom Oklju kec, ki dodat no pove zu je in utr ju je pre poz nav nost celot ne inter pre ta ci je oko lja.

Pred stav lje na inter pre ta cij ska orod ja je mogo če pre ne sti v raz lič ne slo ven ske pokra ji ne. Name -
nje na so zla sti izo bra že va nju mla di ne, ki jo razu me mo kot zelo uspe šen medij za pre nos zna nja in
vred not na sta rej še. Inter pre ta cij ska orod ja pome ni jo možen dodat ni pri stop k va ro va nju pokra ji -
ne. Pri po mo gla bodo k oza veš ča nju, šir je nju zna nja in pozi tiv ne ga odno sa do Ljub ljan ske ga bar ja
ter oko lja nas ploh. Učin ko vi to namreč varu je mo le tisto, kar poz na mo in razu me mo.

KLJUČNE BESEDE
geo gra fi ja, Slo ve ni ja, Ljub lja na, Ljub ljan sko bar je, reka Iška, inter pre ta ci ja oko lja, narav na vred no -
ta, kul tur na dediš či na, učna pot, e-lek ci ja, ban ka teren skih nalog, učil ni ca na pro stem
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ABSTRACT
Environmental Interpretation: The Case of the Ljubljana Moor
Environmental interpretation is not only one of the most suitable and effective processes for inform-
ing and raising the awareness of visitors and residents of protected areas, but also one of the most
demanding and complex ones. The basic purpose of environmental interpretation is to inform peo-
ple about a specific topic in a friendly way that raises their interest, which helps them understand
a specific landscape and promotes a positive attitude towards the environment in general.

The case of the Ljubljana Moor (Ljubljansko barje) is used to analyze the relationship between
people and nature from various perspectives and to present a possible approach to interpreting this
cultural landscape, which is rich in natural values and cultural heritage. The Ljubljana Moor has been
strongly affected by human interventions that cause it to drain and change rapidly. In 2008, the area
was protected and designated the Ljubljana Moors Nature Park through a decree, but it nonetheless
continues to face various pressures and threats that cause it to degrade and that reduce its biodiversity.
All of this threatens its future development.

Based on intense office and field work, and our own interpretation form, fifteen areas suitable for
environmental interpretation were identified and evaluated in the Ljubljana Moor. The strict divi-
sion of heritage into natural values and cultural heritage became apparent in the process, which makes
it extremely difficult to examine and present the heritage and interpret the environment in the select-
ed area.

A detailed analysis of the Iška River basin was performed in order to demonstrate how various inter-
pretation tools can be used to interpret the environment for real and virtual visitors in various age groups.
The Iška River basin is characterized by diverse landscapes, in which people coexist with the natural
environment, and it thus offers a complex array of study material. The interpretation tools include the
Iška River Meander Nature Trail with signboards and a leaflet, freely accessible e-lessons with teach-
ing instructions and recommendations for teachers, the freely accessible web portal Barjanskabanka
(The Moors Bank), which contains a set of field assignments, and the concept of the Meander Open-Air
Classroom. The tools are interlinked and accompanied by a friendly mascot named Salameander, who
further unites and enhances the identity of the overall environmental interpretation.

The interpretation tools presented can be transferred to various Slovenian landscapes. They are
primarily intended to educate young people, who are an extremely important medium for transferring
knowledge and values to older generations. The interpretation tools represent a potential addition-
al approach to protecting this landscape and they will help raise people’s awareness, as well as spread
knowledge and a positive attitude towards the Ljubljana Moor and the environment in general. We
can only effectively protect what we know and understand.

KEYWORDS:
geography, Slovenia, Ljubljana, Ljubljana Moor, Iška River, environmental interpretation, natural value,
cultural heritage, nature trail, e-lesson, set of field assignments, open-air classroom
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Pred go vor

Kra jin ski park Ljub ljan sko bar je je poseb nost v slo ven skem in evrop skem pro -
sto ru. Zdru žu je meša ni co kul tur no-na rav ne kra ji ne z zna čil nim bar jan skim mozaič -
nim vzor cem in viso ko stop njo ohra nje ne biot ske raz no vrst no sti. Območ je pokri va jo
vlaž ni trav ni ki, stelj ni ki, nji ve, osu še val ni jar ki ter meji ce, kar je posle di ca dol go letnega
sobi va nja člo ve ka in nara ve na njem. Pre plet raz lič nih živ ljenj skih oko lij in aktivno -
sti omo go ča biva nje mno gim rast lin skim in žival skim vrstam izred ne ga nara vo vars -
tve ne ga pome na, zara di česar je bilo Ljub ljan sko bar je leta  2008 zava ro va no kot
kra jin ski park. Pona ša se s sta tu som Natu ra 2000, je eko loš ko pomemb no območ je,
nena zad nje pa je vpi sa no tudi na pre stiž ni UNESCO-v Sez nam sve tov ne dediš či ne.

Vse to bogas tvo pa samo po sebi še ni nika kr šno zago to vi lo, da bo šir ša jav nost
območ je kaj bolj ceni la in ga spo što va la, pred vsem pa do nje ga spre me ni la odnos in
posle dič no tudi obna ša nje. Ljub ljan sko bar je je pač (vsaj nek daj bilo) moč vir je, in
te vrste oko lje niti med Slo ven ci niti dru god ni niko li ime lo pose bej veli ko lju bi teljev.
Vla ga, megla, nad le žen mrčes, nepre ho den teren, skriv nost na bit ja … so izho diš če
mno gih stra šnih zgodb, ki so sko zi sto let ja nače nja le »ug led« moč vi rij, barij in sorod -
nih mokrišč. Danes se pred vsem stro ka še kako dobro zave da, da so moč vir ja in dru ga
mokriš ča ne le naj bolj dra go ce ni, ampak tudi naj bolj ogro že ni eko si ste mi na Zem -
lji. Ker pa jav ne ga mne nja, ki lah ko spre mi nja tudi odnos in deja nja odlo če val cev,
ne ustvar ja peš či ca stro kov nja kov, pač pa mno ži ca pov preč nih držav lja nov, je pred
nami tež ka nalo ga, da o po me nu in vlo gi mokrišč za vsa ke ga posa mez ni ka spre go -
vo ri mo na jasen, razum ljiv, pre prost in stro kov no dosle den, ven dar zani miv in pri vla čen
način.

Ljub ljan ske ga bar ja – tako kot tudi nobe ne dru ge narav ne dediš či ne – ne varu -
je mo zara di nara ve same. Ne gre za posa mez ne oseb ke, ne gre za eno samo vrsto, ne
gre ne za metu lja ne za pti co. Gre za člo ve ka! Ljub ljan sko bar je kot mokriš če, čeprav
neneh no pod uda rom kme tij ske ga, ener get ske ga, turi stič ne ga in dru ge ga gos po dar -
ske ga ter urba ne ga »raz vo ja«, kot delu joč eko si stem oprav lja nad vse pomemb ne sto ri tve
za lju di. Nje go va ver jet no naj po memb nej ša nalo ga je, da lah ko zadr žu je never jet ne
koli či ne vode. Ko torej dru god ena ka koli či na pada vin odna ša cela mesta, se na Ljub -
ljan skem bar ju voda raz li je in potem prav poča si odte ka naprej, s če mer se pre pre ču je
nepri mer no več ja ško da zara di poplav. Ljub ljan sko bar je je tudi narav na čistil na napra -
va, ki lah ko s ke mij ski mi in bio loš ki mi pro ce si pod površ jem oči sti vodo, prst in zrak
ter obe nem zadr žu je izh la pe va nje toplo gred nih pli nov. Obsež na vlaž na povr ši na hla -
di vroč zrak, ki v pre stol ni co pri ha ja z ju go za ho da in tako bla ži posle di ce pod neb nih
spre memb. Nena zad nje je Ljub ljan sko bar je dra go ce no tudi z vi di ka fizič ne ga in psi -
hič ne ga zdrav ja. Rekrea ci ja, spro sti tev, nova spoz na nja in doži vet ja, ki jih omo go ča,
tudi v ob li ki bolj še ga zdrav ja in počut ja lju di, so pomem ben pris pe vek k dol go roč -
ni vzdrž no sti jav nih financ.

13



Interpretacija okolja na primeru Ljubljanskega barja

A vsi ti pro ce si se doga ja jo bolj ali manj skri ti očem, kot posle di ca zaple te nih in
po nava di nad vse dol go ča snih fizi kal nih, kemij skih, bio loš kih zako ni to sti in inte rak -
cij. Nobe ne ga dvo ma ni, da stro kov nja ki posa mez nih ved o teh pro ce sih ne bi vede li
prav vse ga. Naključ ne ga spre ha jal ca učne poti seve da to prav nič ne zani ma! Da se
bo na svoj prost dan s pol no gla vo dru gih skr bi uba dal še s fi zi ko! Tu nam na pomoč
pri sko či inter pre ta ci ja. Kakor ko li jo že posku ša mo defi ni ra ti, njen konč ni rezul tat mora
biti spo ro či lo, ki ga bo pre jem nik z lah ko to razu mel, si ga zapom nil in upo šte val v svo -
jih nadalj njih deja njih. Tako pre pro sto? Ne, sploh ne. Je pa pri ču jo ča mono gra fi ja
pomem ben korak, da se tega zač ne mo zave da ti.

Bar ba ra Zupanc,
direktoricaKrajinskegaparkaLjubljanskobarje
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1 Uvod

»SOS:spoznavaj,opazuj,spoštuj!«
Ljub ljan sko bar je, nekoč skriv nost na pokra ji na s sko raj nepre hod nim moč vir -

jem, se pod vpli vom člo ve ko vih pose gov vse bolj osu šu je in naglo spre mi nja.
Leta 1920, ko so na njem še naš li manj še območ je prvin ske nara ve, so v ok vi ru Spo -
me ni ce Odse ka za vars tvo pri ro de in pri rod nih spo me ni kov pozi va li k us ta no vi tvi
tako ime no va ne ga barskegavarstvenegaparka. Avtor ji so pred la ga li zava ro va nje območ -
ja podhribčkomGrmec, ki je takrat še imel bar jan ski zna čaj, saj ga v nas prot ju s preo -
sta lim Ljub ljan skim bar jem ni nih če osu še val ali kako dru ga če kori stil. Pred la ga te lji
so se poza ni ma li o last niš tvu in okvir ni odkup ni ceni zem ljišč ter pred vi de va li, da
»…bilastnicatasvetgotovoradovoljnoprodala,zlastiakosejiobrazložinamerava-
naznanstvenauporaba;posestnicitaprostorsedajitaknedajenobenegaužitka…«
(Spo me ni ca … 1920, 72). Žal takrat na vars tve na pri za de va nja niso obro di la sadov.
Zdaj se zna čil no sti bar ja ohra nja jo le še v po kra jin skem ime nu Bar je ozi ro ma Ljub -
ljan sko bar je.

V na sled njih deset let jih so sle di la nova osu še va nja in posku si inten ziv nej še kme -
tij ske rabe. Urad no je bil naj prej zava ro van bar jan ski gozd (Od loč ba o za va ro va nju
bar ske ga … 1951) na območ ju Koz ler je ve goš če. Pri za de va nja za varo va nje Ljub ljan -
ske ga bar ja so posta la ponov no inten ziv nej ša šele od osem de se tih let 20. sto let ja.
Leta 2008 je bilo območ je z ured bo zava ro va no kot Kra jin ski park Ljub ljan sko bar -
je, ven dar kljub raz gla si tvi še ved no pri ha ja do degra da ci je pokra ji ne in zmanj še va nja
nje ne biot ske pestro sti. Tako je po podat kih Druš tva za opa zo va nje in preu če va nje
ptic Slo ve ni je od leta 2008 na bar jan skih trav ni kih kar za tret ji no manj trav niš kih
ptic (Jak se tič 2014). Po mne nju nje go vih čla nov je glav ni raz log neu stre zen sistem
kme tij skih sub ven cij, po kate rem se kme tom na območ jih z ome je ni mi dejav ni ki kme -
to va nja bolj spla ča ime ti nji ve kot vzdr že va ti eksten ziv ne trav ni ke. Čeprav Ljub ljan sko
bar je v Re gi stru nepre mič ne kul tur ne dediš či ne vodi jo kot Kul tur no kra ji no Ljub -
ljan sko bar je (med mrež je 1), v Stra te gi ji pro stor ske ga raz vo ja Slo ve ni je (Stra te gi ja
pro stor ske ga raz vo ja Slo ve ni je 2004) pa je nave de no kot eno od »…krajinskihobmo-
čijs prepoznavnimiznačilnostmi,kisopomembnananacionalniravni…«, pokra ji ne
Ljub ljan ske ga bar ja ne naj de mo v sez na mu Izjem nih kra jin v Slo ve ni ji (Iz jem ne kraji -
ne v Slo ve ni ji 2014). To naka zu je, da sama zako no da ja, sicer nuj na s prav no-for mal ne ga
vidi ka, za varo va nje ne zadoš ča. Za bolj učin ko vi to varo va nje pokra ji ne je tre ba upo -
ra bi ti dodat ne pri sto pe. Eden tak šnih je tudi inter pre ta ci ja oko lja, ki je rde ča nit
pri ču jo če mono gra fi je.

V zad njem času posta ja jo na Ljub ljan skem bar ju poleg kme tijs tva vse pomemb -
nej ši nara vo vars tvo, turi zem in pro sto ča sne dejav no sti, ki bodo pomemb no vpli va li
na pri hod nost te pokra ji ne. Neza ne mar lji va je tudi bli ži na Ljub lja ne s  prib liž no
300.000 pre bi val ci in s če da lje več jo zasi če nost jo zele nih povr šin, saj naj bi na pri -
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mer po oce nah Kra jin ski park Tivo li, Rož nik in Šišen ski hrib let no obi ska lo okrog
1.750.000  lju di (Smre kar, Erhar tič in Šmid Hri bar 2011). Obre me nje nost zele nih
rekrea cij skih povr šin v Ljub lja ni, dobra pro met na dostop nost (pet linij mest ne ga pot -
niš ke ga pro me ta do Škof lji ce, Notra njih Goric, Iške vasi in Jeze ra), ver jet no pa tudi
gos po dar ska kri za, zara di kate re se bo mar sik do odre kel dalj šim izle tom ob kon cih
ted na, bodo med Ljub ljan ča ni botro va li vse pogo stej še mu obi sko va nju Ljub ljan ske -
ga bar ja. Na njem je tre nut no pet učnih poti, zara di obsež ne rav ni ne je zelo pri vlač no
tudi za kole sar je.

Na men pri ču jo če mono gra fi je je z raz lič nih vidi kov osvet li ti odnos med člo ve -
kom in nara vo na Ljub ljan skem bar ju in pred sta vi ti možen pri stop inter pre ta ci je
tam kajš nje kul tur ne pokra ji ne. Pri pred sta vi tvi pokra ji ne izha ja mo iz nje nih narav -
no geo graf skih dano sti in ključ nih člo ve ko vih pose gov v ti soč let ja dol gem raz vo ju.
Izpo stav lja mo regi stri ra no dediš či no v  Kra jin skem par ku Ljub ljan sko bar je ter
dodat no opre de lju je mo zani mi ve vse bi ne, ki jih dediš čin ska stro ka še ni urad no pre -
poz na la. Pri tem smo se soo či li s stro go deli tvi jo dediš či ne na narav ne vred no te in
kul tur no dediš či no, ki zelo ote žu je nje no pre gle do va nje in pred stav lja nje ter interpre -
ta ci jo oko lja. Deli tev obeh zvr sti dediš či ne je v Slo ve ni ji uve ljav lje na kljub rati fi ka ci ji
UNESCO-ve kon ven ci je o sve tov ni narav ni in kul tur ni dediš či ni iz leta 1972. Kra -
jin ski par ki, v ka te rih se nara va pre ple ta s člo veš ki mi dejav nost mi, pri nji ho vem
usta nav lja nju pa sode lu je Zavod Repub li ke Slo ve ni je za vars tvo nara ve, se soo ča jo
s te ža va mi pri zapo slo va nju oseb ja, ki bi stro kov no obrav na va lo kul tur no dediš čino.
V med na rod nem pro sto ru so že nekaj časa zaz nav ne tež nje po for mal nem pove zovanju
obeh vrst dediš čin. Apri la 2014 je bila spre je ta tako ime no va na Firenš ka dekla ra ci -
ja (Flo ren ce Dec la ra tion on … 2014) o po ve zo va nju biot ske in kul tur ne pestrosti.

Preu či li smo tudi raz voj, vlo go in način inter pre ta ci je oko lja v slo ven skem in med -
na rod nem pro sto ru. V nas prot ju z obi čaj ni mi pred sta vi tva mi vse bin na zava ro va nih
območ jih, za kate re se nema lo krat zdi, da je bis tve no poda ja nje kopi ce podat kov, je
temelj ni namen inter pre ta ci je oko lja lju dem na pri ja zen način prib li ža ti dolo če no vse -
bi no, s či mer jim poma ga mo k ra zu me va nju pokra ji ne. S tem jih spod bu ja mo tudi
k ra do ved ne mu nadalj nje mu razi sko va nju. Inter pre ta ci ja oko lja ni le infor mi ra nje,
tem več pred vsem duho vi ta, zabav na in tudi pro vo ka tiv na komu ni ka ci ja z obi sko val -
ci, v ka te ri ima jo ključ no vlo go nepo sred no na kra ju samem pri dob lje ne izkuš nje.
Šte vil ne podat ke in znans tve na dog na nja je tre ba »pre ve sti« in med seboj ustrez no
pove za ti v po ljud no obli ko, ki jo obi sko val ci laž je razu me jo. Poleg jasnih in krat kih
bese dil so ključ ni ele men ti dobre inter pre ta ci je foto graf ska, kar to graf ska, zvoč na in
video gra di va ter pri vlač ne ilu stra ci je. Bis tvo inter pre ta ci je je vzbu di ti zani ma nje za
dolo če no tema ti ko ter nje no razu me va nje in zave da nje o njej, saj šele sko zi tovrst -
no priz mo obi sko va lec dou me nje ne raz sež no sti, kar vpli va na nje go va nadalj nja
raz miš lja nja in deja nja. Učin ko vi to varu je mo le tisto, kar poz na mo in razu me mo, s či -
mer sle di mo geslu SOS:spoznavaj,opazuj,spoštuj! Poleg tega inter pre ta ci ja omo go ča
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usmer ja nje obi sko val cev na žele ne loka ci je, s či mer se na mehek način izog ne mo občut -
lji vim pre de lom, ki bi jih mno ži čen obisk lah ko ogro zil ali celo uni čil.

V sklo pu kabi net ne ga in teren ske ga dela smo na Ljub ljan skem bar ju pred la ga li
15 ob mo čij inter pre ta ci je oko lja, pri čemer smo za vsa ke ga izpo sta vi li namen in vse -
bi no inter pre ta ci je. V  štu di ji smo se osre do to ča li na območ je Kra jin ske ga par ka
Ljub ljan sko bar je, ven dar smo v ne ka te rih pri me rih inter pre ta ci je oko lja segli zunaj
meja par ka, saj narav nih poja vov ni mož no zame ji ti z ad mi ni stra tiv ni mi meja mi. Štu -
di jo pri me ra inter pre ta ci je oko lja, ki je naji zvir nej ši del te mono gra fi je, smo izved li
ob reki Iški, ki na svo ji sicer krat ki poti teče sko zi tri povsem raz lič ne pokra ji ne. V njih
se pre ple ta ta nara va in člo vek, kar nudi kom plek sen nabor vse bin. V sklo pu preuče -
vanj o in ter pre ta ci ji oko lja smo poseb no pozor nost name ni li pre gle du inter pre ta cij skih
oro dij, saj je zna no, da so obi sko val ci dov zet ni za raz lič ne nači ne inter pre ta ci je. V mo -
no gra fi ji pred stav lja mo rezul ta te inter pre ta ci je poreč ja Iške, ki obse ga jo Pot ob reki
Iški – »Okljuk« z bro šu ro in infor ma tiv ni mi tab la mi, pro sto dostop ne e-lek ci je sku -
paj z di dak tič ni mi navo di li in pri po ro či li za uči te lje, Bar jan sko ban ko teren skih nalog,
prav tako pro sto dostop no na splet nem por ta lu Geo pe di ja, in zasno vo Učil ni ce na
pro stem – »Mean der«. Inter pre ta cij ska orod ja se med seboj pove zu je jo, sprem lja pa
jih pri kup na masko ta z ime nom Oklju kec, ki dodat no pove zu je in utr ju je pre poz -
nav nost celo vi te inter pre ta ci je oko lja.

Slika 1:ČarobnoLjubljanskobarjez jutranjimimeglicami.
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2 Ljub ljan sko bar je

Ljub ljan sko bar je je dobrih 150 km2 pro stra na mokrot na rav ni na v juž nem delu
Ljub ljan ske kot li ne. Raz pro sti ra se od Ljub ljan skih vrat med Golov cem, Gra dom in
Šišen skim hri bom na seve ru in seve ro vz ho du do Pol ho graj ske ga hri bov ja na seve -
ro za ho du in zaho du ter Krim ske ga hri bov ja z Me ni ši jo na jugu, na jugovz ho du pa
sega do Dolenj ske ga podo lja (Ljub ljan sko bar je: kra jin ski park 2014). Mono to no bar -
jan sko rav ni no pre ki nja 15 več jih in manj ših, veči no ma gozd na tih osa mel cev, ki se
vzpe nja jo do 100 m nad rav ni no (Pav šič 2008).

Po raz po lož lji vih podat kih lah ko nasta nek Ljub ljan ske ga bar ja ume sti mo na pre -
hod iz spod nje ga v sred nji plei sto cen pred 800.000 leti, koli kor so sta ri naj sta rej ši
sedi men ti na njem (Ver bič in Hor vat 2009). Zara di ugre za nja, ki je pote ka lo ob števil -
nih pre lo mih alp ske in dinar ske sme ri, in posle dič no raz me ro ma pre cejš njih višin skih
raz lik, so ime li vodo to ki v pre te klo sti veli ko trans port no moč, kar je pov zro či lo zelo
hitro zasi pa va nje Ljub ljan ske ga bar ja. Tako je Bar jan ska kot li na pove či ni zapol nje -
na s ho lo cen ski mi in plei sto cen ski mi jezer ski mi, moč vir ski mi in reč ni mi napla vi na mi,
ki pre kri va jo skal no pod la go iz tria snih in jur skih dolo mi tov in apnen cev ter per -
mo kar bon skih gli nav cev in peš če nja kov (Men cej 1988). Naj več ja debe li na sedi men tov
na Ljub ljan skem bar ju je na območ ju med Vičem in Črno vas jo, kjer so vrti ne dose -
gle skal no pod la go na glo bi ni 168 m, neka te re geo fi zi kal ne son de pa naka zu je jo, da
pod la ga na neka te rih mestih Ljub ljan ske ga bar ja sega še glob lje, vse do glo bi ne 250 m
pod površ jem (Bren čič 2008). Ljub ljan sko bar je naj bi ob kon cu ledene dobe pred
nekaj več kot deset tisoč leti pre kri lo veli ko jeze ro (Ver bič in Hor vat 2009), čeprav
si gle de tega stro kov nja ki niso povsem enot ni. Tako na pri mer Šifrer (1984) meni,
da na Bar ju ni bilo več je oje ze ri tve. Pav šič (2008) nava ja, da naj bi bilo v zgo do vi ni
Bar ja osem oje ze ri tev, o če mer pri ča menja va nje gli ne nih used lin in šot nih pla sti.

Ugre za nje Bar ja je dokaj hitro, nee na ko mer no in še ved no pote ka. V zad njih tri -
de se tih letih je hitrost pose da nja od 9 do 24 mi li me trov na leto (Bren čič 2008). Ob
tem je zani mi vo, da je pose da nje tal zara di antro po ge nih vpli vov (iz su še va nje, reza -
nje šote, črpa nje pod zem ne vode, nov način teme lje nja stavb) po neka te rih oce nah
mno go več je od narav ne ga, tudi do 17 mi li me trov na leto (Bren čič 2007).

Po memb nej ša zna čil nost Ljub ljan ske ga bar ja so popla ve. Pogo ste ali red ne popla -
ve zaja me jo zla sti nje go ve osred nje pre de le, kjer voda pre kri je prib liž no 15 % površ ja.
Od Vrh ni ke pro ti Ljub lja ni se poplav ni svet oži in je v skraj nem vzhod nem delu Ljub -
ljan ske ga bar ja, vzdolž Ljub lja ni ce do Rako ve jel še, širok samo prib liž no 250 me trov.
Ob izjem no veli kih popla vah je lah ko pod vodo tudi več kot polo vi ca Ljub ljan ske -
ga bar ja, vključ no z zem ljiš či v nje go vem juž nem in jugovz hod nem delu ter na levi

Slika 2:PreglednizemljevidLjubljanskegabarja.p
Slika 3:PogosteinobčasnepoplavenaLjubljanskembarju.p str.20



19

Želimeljščica

Iška

Lju
blj

an
ica

Iščica

IŠKI V
INTGAR

L
j

u
b

l
j

a
n

s
k

o
 

b
a

r
j

e

H
R

I
B

O
V

J
E

K
R

I
M

S
K

O

Kr
im

11
07

Išk
a

Br
es

t

LJ
UB

LJ
AN

A

Be
vk

e

Bi
st

ra

HO
RJ

UL

VR
HN

IK
A

LA
VR

IC
A

Išk
a v

as

Že
lim

lje

DR
AG

OM
ER

Čr
na

 va
s

BO
RO

VN
IC

A

ŠK
OF

LJ
IC

A

 

 

ŠM
AR

JE
 - 

SA
P

Pi
jav

a G
or

ica

VN
AN

JE
 G

OR
IC

E

Po
dp

eš
ko

jez
er

o

Lj
ub

lja
ns

ki
 v

rh
81

9

NO
TR

AN
JE

 G
OR

IC
E

Ka
m

ni
k

po
d 

Kr
im

om

 
 

 
 

BR
EZ

OV
IC

A 
PR

I L
JU

BL
JA

NI

LO
G 

PR
I B

RE
ZO

VI
CI

Li
pe

IG

K
ar

to
gr

a#
ja

: M
an

ca
 V

ol
k 

Ba
hu

n
Po

dl
ag

a:
 G

U
RS

 2
01

4
©

 G
eo

gr
af

sk
i i

nš
tit

ut
 A

nt
on

a 
M

el
ik

a 
ZR

C
 S

A
ZU

0
2

4
6

1
km

Kr
aj

in
sk

i p
ar

k 
Lj

ub
lja

ns
ko

 b
ar

je

m
ej

a 
pa

rk
a

GEORITEM 24



20

Želimeljščica

Iška

Lju
blj

an
ica

Iščica

IŠKI V
INTGAR

L
j

u
b

l
j

a
n

s
k

o
 

b
a

r
j

e

H
R

I
B

O
V

J
E

K
R

I
M

S
K

O

Kr
im

11
07

Išk
a

Br
es

t

LJ
UB

LJ
AN

A

Be
vk

e

Bi
st

ra

HO
RJ

UL

VR
HN

IK
A

LA
VR

IC
A

Išk
a v

as

Že
lim

lje

DR
AG

OM
ER

Čr
na

 va
s

BO
RO

VN
IC

A

ŠK
OF

LJ
IC

A

 

ŠM
AR

JE
 - 

SA
P

Pi
jav

a G
or

ica

VN
AN

JE
 G

OR
IC

E

Po
dp

eš
ko

jez
er

o

Lj
ub

lja
ns

ki
 v

rh
81

9

NO
TR

AN
JE

 G
OR

IC
E

Ka
m

ni
k

po
d 

Kr
im

om

 
 

 
 

BR
EZ

OV
IC

A 
PR

I L
JU

BL
JA

NI

LO
G 

PR
I B

RE
ZO

VI
CI

Li
pe

IG

0
2

4
6

1
km

Po
pl

av
e n

a 
Lj

ub
lja

ns
ke

m
 b

ar
ju

K
ar

to
gr

a#
ja

: M
an

ca
 V

ol
k 

Ba
hu

n
V

ir
: Š

ifr
er

, M
., 

O
ro

že
n 

A
da

m
ič

, M
. 1

98
5:

 L
ju

bl
ja

ns
ko

 b
ar

je
: o

bs
eg

, p
op

la
ve

 in
 p

os
el

ite
v.

Po
dl

ag
a:

 G
U

RS
 2

01
4

©
 G

eo
gr

af
sk

i i
nš

tit
ut

 A
nt

on
a 

M
el

ik
a 

ZR
C

 S
A

ZU

ob
se

g 
po

go
st

ih
 p

op
la

v
ob

se
g 

ob
ča

sn
ih

 p
op

la
v

Interpretacija okolja na primeru Ljubljanskega barja



GEORITEM 24

21

stra ni Ljub lja ni ce, kjer poplav na voda sega vse do Trno ve ga (Lo vren čak in Oro žen
Ada mič 1998). Vzro ki za nasta nek poplav so raz lič ni. Izpo sta vi mo lah ko tri bis tve -
ne (Lo vren čak in Oro žen Ada mič 1998):
• nekraš ke povr šin sko teko če vode, zla sti Gra daš či ca in Iška, ob veli kih pada vi nah

hitro nara ste jo, popla vi jo, zaje zi jo Ljub lja ni co in dvig ne jo nje no gla di no;
• sko raj rav no površ je z mi ni mal nim strm cem Ljub lja ni ce in nje nih pri to kov;
• viso ka tal na voda, ki ob sti ku z ne pre pust no ilo vi co na dnu Ljub ljan ske ga bar ja pri -

ha ja na plan v vr sti izvi rov.
Ljub ljan sko bar je se pona ša tudi z zelo gosto in raz ve ja no hidro graf sko mre žo,

ki jo obli ku je jo reke in poto ki, mre ža jar kov in kana lov, izvi ri ter sto je če vode. Na
območ ju Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar je je mre ža vodo to kov in kana lov dol ga
kar dobrih 5000 km, od tega na kana le odpa de okrog 77 % (Vid mar 2013). Poseb -
nost Bar ja so tako ime no va na bar jan ska okna – izvi ri tal ne vode na sti ku pre pust ne
prod na te napla vi ne vrša jev in nepro pust ne ilo vi ce v osred njih delih Ljub ljan ske ga bar -
ja. Zara di osu še va nja, črpa lišč pit ne vode na Borov niš kem in Iškem vrša ju, neka te rih
sušnej ših let in posle dič ne ga zni ža nja gla di ne tal ne vode so ohra nje na le še neka te -
ra manj ša okna na obrob ju Iške ga vrša ja (Zorn 2010).

Ljub ljan sko bar je je moč no zaz na mo va la več ti soč let na pri sot nost člo ve ka, kar doka -
zu je jo šte vil ne arheo loš ke najd be, zla sti iz reke Ljub lja ni ce. Prvi sle do vi pose li tve na
Bar ju sega jo v zgod nji mezo li tik, v 9. ozi ro ma 8. ti soč let je pred našim štet jem, ko so

Slika 4:Ljubljanskobarjejeprepredenos številnimiosuševalnimikanali.
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pokra ji no pose lje va li mezo lit ski lov ci (Gas pa ri  2009). Nasled nje pomemb nej še
pose li tve no obdob je sega v poz ni neo li tik ozi ro ma v sre di no 5. ti soč let ja pr. n. št., ko
so si pre bi val ci postav lja li biva liš ča na kolih – mostiš ča ozi ro ma koliš ča (Ve luš ček 2008).
Zani mi vo je, da še danes hiše na bar jan skih tleh teme lji jo na podo ben način (Greif 1998).
Koliš čar ji in poz nej ši pre bi val ci Bar ja so svo je biva nje pri la go di li narav ne mu oko -
lju. Prvi opaz nej ši pose gi v bar jan sko pokra ji no sega jo v an ti ko, ko so Rim lja ni čez
Bar je gra di li ceste (Ve luš ček 2008). Melik (1946) je na pod la gi rav ne stru ge Ljub lja -
ni ce in odsot no sti oklju kov, kar naj ne bi bila zna čil nost rav nin skih rek, dom ne val,
da so Rim lja ni pose gli tudi v stru go Ljub lja ni ce, ki naj bi jo regu li ra li in preu sme ri li
mimo Pod peš ke ga kam no lo ma (tam kajš nji apne nec so inten ziv no upo rab lja li v bliž -
nji Emo ni). Poz nej še arheo loš ke razi ska ve (na pri mer Gas pa ri 1998) in mne nja geo loš ke
stro ke so Meli ko ve trdi tve posta vi le pod vpra šaj; bolj ver jet ni so manj ši pose gi v stru -
go Ljub lja ni ce (po prav lja nje zavo jev, odstra nje va nje raz lič nih ovir) (Gas pa ri 2009),
vzrok za njen rav ni potek pa naj bi bil pred vsem struk tur no-geo loš ke nara ve (Ver -
bič in Hor vat 2009; Bren čič 2014). Z li dar posnet ki so sicer ugo to vi li, da je Ljub lja ni ca
v pre te klo sti več krat spre mi nja la svo jo stru go, a zaen krat še ni mogo če z go to vost jo
trdi ti, da je današ nji raven tok Ljub lja ni ce posle di ca regu la ci je (Mle kuž 2012).

O več jih člo ve ko vih pose gih, ki so dodo bra spre me ni li videz bar jan ske pokra ji -
ne, pa z go to vost jo govo ri mo vse od dru ge polo vi ce 18.  sto let ja, ko se je pri če lo
siste ma tič no osu še va nje Bar ja. Prvi, ki mu je uspe lo osu ši ti vsaj nje gov del, je bil Zorn
ple me ni ti Mil den heim, ki je leta 1762 izko pal še ved no del no aktiv ni kanal Cur no -
vec (Cor no vec, Zor no vec) in na nje go vih osu še nih bre go vih kosil tra vo ter žel oves,
kar je bil za tiste čase velik uspeh. Leta 1769 je cesa ri ca Mari ja Tere zi ja z dvor nim
dekre tom dala preu či ti mož nost osu ši tve Bar ja, načr to va nje osu še val nih del pa je bilo
zau pa no patru Gabri je lu Gru ber ju. Leta 1780, ko je bil v Ljub lja ni zgra jen Gru ber -
jev pre kop, se je vod na gla di na Ljub lja ni ce in nje nih pri to kov že znat no zni ža la. Načrt
popol ne osu ši tve Bar ja je bil izde lan z vlad no odred bo leta 1821. Na Bar ju so kma -
lu izko pa li mre žo odvod nih jar kov, izrav na li stru ge pri to kov Ljub lja ni ce in občut no
zni ža li gla di no tal ne vode, s či mer se je že na začet ku 19. sto let ja teme lji to spre me -
ni la podo ba pokra ji ne (Me lik 1927).

Us pe hi pri osu še va nju so še pove ča li člo ve ko vo željo po »pri laš ča nju« bar jan skega
pro sto ra, o če mer pri ča ta tudi izgrad nja zdajš nje Ižan ske ceste leta 1828 in načrt no
nase lje va nje, ki se je pri če lo leta 1830 (pri me ra novih kolo nij sta nase lji Črna vas in
Lipe). Kolo ni za ci ja je dose gla višek v dobi šot ne indu stri je, ki jo ozna ču je koriš če -
nje šote – do 6 m debe le pla sti nako pi če nih odmr lih delov bar jan skih rast lin, ki se
je na Ljub ljan skem bar ju nalo ži la v ča su, ko člo vek še ni pose gal v nje go ve narav ne
pro ce se. Obdob je izko riš ča nja šote, ki so jo spr va reza li pred vsem za kur ja vo, je bilo
še pose bej inten ziv no od šest de se tih do osem de se tih let 19. sto let ja. Zalo ge šote, za
kate ro so neka te ri oce nje va li, da je je dovolj za 229 let (Me lik 1927), pa so zara di napač -
nih ocen in pre ti ra ne ga izko riš ča nja že kma lu poš le, kar je pov zro či lo konec takrat ne
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kolo ni za ci je, posle dič no zni ža nje bar jan skih tal pa nove popla ve. Nek daj obsež no nižin -
sko viso ko bar je, naj juž nej še in naj niž je leže če v sred nji Evro pi, je ohra nje no le še
v ob li ki manj ših šotišč, šota pa se je zara di nenad zo ro va ne ga antro po ge ne ga izko -
riš ča nja ohra ni la le v nez nat nem obse gu (Ko ta rac 1999), zato je nje no odstra nje va nje
že nekaj časa pre po ve da no (Ured ba o Kra jin skem … 2008).

Po sko raj 150 le tih inten ziv nih člo ve ko vih pose gov v bar jan sko pokra ji no so sle -
di la prva spoz na nja o  po tre bi nje ne ga varo va nja, ki so bila izra že na leta  1920
v Spo me ni ci Odse ka za vars tvo pri ro de in pri rod nih spo me ni kov Muzej ske ga druš -
tva za Slo ve ni jo. Kljub temu pa se odnos člo ve ka do Bar ja poz ne je ni bis tve no spre me nil.
Raz miš lja nje o Bar ju kot »bo ga ti in ure je ni kme tij ski pokra ji ni«, ki bi jo spre me ni li
z ob sež ni mi melio ra ci ja mi (Lah 1965), je bilo v ve lja vi še v šest de se tih letih 20. sto -
let ja. V tem času se je pri če la tudi postop na, nena čr to va na in v ve li ki meri nedo vo lje na,
pa ven dar obsež na in več kot šti ri de set let tra ja jo ča širi tev Ljub lja ne pro ti jugu, ki jo
je del no zame ji la grad nja juž ne ljub ljan ske obvoz ni ce leta 1988 (Gaš pe rič 2004).

Ljub ljan sko bar je je bilo kot območ je izjem ne narav ne in kul tur ne dediš či ne pre -
poz na no šele v zad njih nekaj deset let jih. Več ja eko loš ka oza veš če nost, nova spoz na nja
o dra go ce no sti mokrišč in zave da nje o nuj no sti sožit ja med člo ve kom in nara vo so
v osem de se tih letih 20. sto let ja pri ved la do doje ma nja Bar ja kot osred nje ga naravne -
ga zaled ja v ljub ljan skem pro sto ru (Gei ster 1995). Pomem ben korak od dekla ra tiv ne ga
k de jan ske mu varo va nju bar jan ske ga pro sto ra pa je bil stor jen leta 2008, ko je bilo
območ je Ljub ljan ske ga bar ja zava ro va no kot Kra jin ski park Ljubljan sko bar je, s ci -
ljem, »…dasezavarujejonaravnevrednote,ohranibiotskaraznovrstnostinohranja
terkrepipokrajinskapestrost…« (Ured ba o Kra jin skem … 2008).

Da nes je za Bar je zna čil no mozaič no pre ple ta nje trav ni kov, stelj ni kov, njiv, jar -
kov in mejic, ki nudi zato čiš če šte vil nim rast lin skim in žival skim vrstam, pona ša pa
se tudi z dra go ce no kul tur no dediš či no, ki so jo od paleo li ti ka do današ njih dni zapu -
sti le šte vil ne kul tu re. Bar je je tudi območ je pose li tve, saj je na območ ju kra jin ske ga
par ka leta 2011 žive lo 11.946 lju di (Oven 2012). Kljub zava ro va nju Ljub ljan ske ga bar -
ja pa se to še ved no sre ču je s šte vil ni mi pri ti ski in nevar nost mi, ki lah ko ogro zi jo nje gov
pri hod nji raz voj. Med nji mi velja izpo sta vi ti neu strez no umeš če ne infra struk tur ne
pro jek te in pose ge (zah te ve po grad nji škof ljiš ke obvoz ni ce, širi tev odla ga liš ča odpad -
kov), zmanj še va nje area la eksten ziv nih trav ni kov, šir je nje kme tij skih mono kul tur
(ko ru za), prob le ma ti ko div jih odla ga lišč ter pri ti ske na vod ni in obvod ni pro stor. Ker
je med pomemb ni mi cilji zava ro va nja Ljub ljan ske ga bar ja tudi »…omogočanje
raziskovanja,izobraževanjainsprostitveterduhovnebogatitvečloveka…« (Ured ba
o Kra jin skem … 2008), je v pri hod nje pri ča ko va ti pove ča no zani ma nje obi sko valcev,
s tem pa tudi več jo potre bo in skrb za ohra nja nje tega izjem no dra go ce ne ga prostora.

Slika 5:ProstorskarazporeditevindebelinašotenaLjubljanskembarju
(Melik 1946).p str.24
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Slika 6:Šotosodokonca19. stoletjaintenzivnorezalinakvadre.
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3 Inter pre ta ci ja oko lja

Ljud je od nek daj hre pe ni jo po razu me va nju in raz la gi sve ta, ki jih obda ja. Raz -
lič ne kul tu re so raz la ga le in mali ko va le doma če pokra ji ne, člo veš ke izdel ke in
zgod be nje nih pre bi val cev s ple som, sli ka njem, pisa njem in pri po ve do va njem (Col -
qu houn 2005). Tol ma če nje ozi ro ma inter pre ta ci ja, kot je mor da po nepo treb nem s tuj ko
uve ljav ljen izraz v slo ven skih stro kov nih kro gih (Ogo re lec 2002), je v šir šem pome -
nu bese de pri sot no že dol go, v so dob nem pome nu pa gre za novej ši pojav. Zamet ke
inter pre ta ci je oko lja zasle di mo že v izo bra že val nih vode njih kot sesta vi ni evrop skih
turi stič nih izle tov po Evro pi. Ti so se pri če li z raz vo jem želez niš ke ga omrež ja v 19. sto -
let ju, z zelo pri ljub lje ni mi tako ime no va ni mi Veli ki mi tura mi po mestih, boga tih
z re ne sanč no kul tu ro (Col qu houn 2005). Tho mas Cook pa je leta 1863 orga ni zi ral
prvi izlet v Švi co, kjer so si angleš ki ude le žen ci vode no ogle da li veli čast no pogor je
Jung frau, torej območ je neo kr nje ne nara ve v za led ju z vla kom dostop ne ga Inter lak -
na (150th anni ver sary of Tho mas Cook’s … 2013).

3.1 Raz voj inter pre ta ci je sko zi čas

Izraz inter pre ta ci ja je prvi upo ra bil John Muir leta 1871, ko je zapi sal: »Jazbom
interpretiralskale…«, pri čemer je bolj kot na razu me va nje mislil na tol ma če nje, kot
lah ko raz be re mo iz šir še ga kon tek sta bese di la (Mac kin tosh 2013). Prvi je o in ter pre -
ta ci ji oko lja kot stro ki pisal in poklic no inter pre ti ral oko lje ame riš ki nara vo slo vec Enos
Mills na začet ku 20. sto let ja (Enos Mills 2013). Leta 1902 je v Es tes par ku v Ko loradu
kupil hišo z ime nom Longs Peak in jo poz ne je pre de lal v go stil no, kjer je orga ni ziral
večer ne pogo vo re o na ra vi in od koder je vodil ekskur zi je v div ji no. Ves čas si je priza -
de val tudi za pre ka te go ri za ci jo Estes par ka v na rod ne ga. To mu je leta 1915 tudi uspe lo,
ko so raz gla si li Narod ni park Rocky Moun tains (Rocky Moun tains Natio nal Park).

Vse od leta 1906 pa je Mills v svo ji »Trail School« uspo sab ljal dru ge vod ni ke po
nara vi, pri čemer pou da rek ni bil na raz vr sti tvah in ime nih rast lin skih ter žival skih
vrst, ampak na vsa ko krat ni edins tve no sti nara ve. Izha jal je iz trdi tve, da ne gle de na
to, koli ko krat kdo hodi po isti poti, lah ko vse lej doži vi nekaj nove ga, saj se nara va
neneh no spre mi nja (A Brief History of … 2013).

Poz ne je so Mill so ve meto de posta le temelj sodob ne inter pre ta ci je oko lja v ame -
riš ki Služ bi narod nih par kov (A Brief History of … 2013). Izraz inter pre ta ci ja je nekaj
deset le tij poz ne je opre de lil Til den v knji gi InterpretingourHeritage (‘In ter pre ta ci ja
naše dediš či ne’), ki ni le kla sič no filo zof sko delo, ampak tudi temelj stro ke o in ter -
pre ta ci ji oko lja, kot jo razu me mo dan da nes (Kye 2005). Til den (1957) opre de lju je
inter pre ta ci jo kot vzgoj no-izo bra že val no dejav nost, kate re cilj je raz kri ti pomen in
odno se z upo ra bo ori gi nal nih pred me tov, ki jih z iz kuš nja mi dobi mo iz prve roke,
in z ilu stra ci jo medi jev, ne pa zgolj s pre je ti mi podat ki o dejs tvih.
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V šest de se tih in sedem de se tih letih 20. sto let ja se je inter pre ta ci ja oko lja zače la
usmer ja ti v raz la go eko loš kih in okolj skih kon cep tov. V Zdru že nih drža vah Ame ri -
ke, kot pio nir ski drža vi na tem področ ju, je inter pre ta ci ja oko lja doži ve la raz mah po
Dne vu Zem lje leta 1971. To doka zu je jo od takrat dalje raz vi ti šte vil ni novi pro gra -
mi in nova območ ja, kjer so inter pre ti ra li oko lje. To je bilo v  ča su, ko je izraz
inter pre ta ci ja oko lja v za hod nih drža vah postal splo šno spre jet izraz (Kye 2005). Vodil -
na stro kov nja ka iz tega obdob ja sta Sam Ham, avtor pri roč ni ka Environmental
Interpretation:A PracticalGuideforPeoplewithBigIdeasandSmallBudgets (1992),
in John Vever ka, avtor pri roč ni ka InterpretiveMasterPlanning (2011).

Dru gi so se uči li iz ame riš kih izku šenj. Inter pre ta ci jo oko lja so naj bolj zav ze to
raz vi ja li v bliž nji Kana di in Zdru že nem kra ljes tvu, zatem pa še v Novi Zelan di ji,
Avstrali ji, Špa ni ji, Ita li ji, Skan di na vi ji, Nem či ji, Juž ni Kore ji in dru god (Some sta ging
posts … 2014).

Iz tiste ga časa je zani mi va defi ni ci ja Rey bur na (1974), ki je zapi sal, da je inter -
pe ta ci ja oko lja obli ka izo bra že va nja, s ka te ro lah ko civi li zi ran člo vek spoz na svo jo
vlo go v eko si ste mu. V ame riš ki TheNationalRecreationandParkAssociation so
leta 1988 zapi sa li, da inter pre ta ci ja oko lja ni le infor mi ra nje o do lo če ni prob le ma ti -
ki, ampak je v mno gih pri me rih deja nje samo (Ham 2013).

Ham (1992) je tudi pre de lal Brow no vo defi ni ci jo, da je inter pre ta ci ja oko lja zgolj
komu ni ka cij ski pri stop. Razu me jo kot pre vod teh nič ne ga jezi ka nara vo slov nih in
njim sorod nih ved v ob li ko in ide jo, ki jo lah ko razu me jo tudi nez nans tve ni ki. To
defi ni ci jo je leta 1994 dode lal Risk, ki je dodal, da je ključ ne ga pome na, da pri obiskoval -
cu brez izgu be natanč no sti dose že mo občut lji vost, zave da nje, razu me va nje, spo što va nje
in pre da nost prob le mu.

V raz vo ju stro ke so ime la pomemb no vlo go nacio nal na in med na rod na sta nov -
ska zdru že nja. Vodil no je ame riš ko National Association for Interpretation
(med mrež je 2), v Evro pi pa je dejav no zdru že nje InterpretEurope (med mrež je 3), v ka -
te rem aktiv no sode lu je jo tudi pred stav ni ki iz Slo ve ni je.

V Slo ve ni ji je član ke in pred sta vi tve o in ter pre ta ci ji naj bolj siste ma tič no objav -
lja la Ogo rel če va, ki pra vi, da do inter pre ta ci je pri de, ko bese di lo stro kov nja kov
pre ve de mo v je zik lai kov ozi ro ma obi čaj nih lju di (Ogo re lec 2004). Prav za prav gre
za prost pre vod defi ni ci je, kot jo zasle di mo pri Vever ki (Ve ver ka 2014). Tako Ogo -
rel če va, kot tudi avtor ji vseh mlaj ših bese dil, ki obrav na va jo inter pre ta ci jo, v slo venš či ni
upo rab lja jo izraz inter pre ta ci ja, pri čemer gre za tuj ko, izpe lja no iz angleš ke bese de
interpretation. Poleg tega se je izgu bi la besed na zve za inter pre ta ci ja oko lja, kot jo veli -
ko upo rab lja jo v an glo saš ki lite ra tu ri, pri nas pa pogo sto zasle di mo izra za inter pre ta ci ja
nara ve (na pri mer Ogo re lec 2004) in inter pre ta ci ja dediš či ne (na pri mer Ker šič Sve -
tel 2010). Ogo rel če va je ponud bo za obi sko val ce, kot so učne poti, muze ji, infor ma cij ska
sre diš ča par kov, jav no sti pred sta vi la naj prej na splet nem mestu www.za-ljubitelje-na-
rave.mop.gov.si, ki ga je vzpo sta vi la leta 2002, nato pa še z vzpo sta vi tvi jo splet ne ga
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mesta www.interpretacija.si. Na tej splet ni stra ni se obi sko va lec sez na ni, kaj inter pre -
ta ci ja sploh je, zve nekaj o njej v Slo ve ni ji in tuji ni, spoz na šte vil na pri po ro či la za nje no
kako vost no izved bo, ogle da pa si lah ko tudi pri me re dobrih praks in upo rab ne splet -
ne pove za ve (med mrež je 4). V Slo ve ni ji se inter pre ta ci ja kot stro ka kre pi od leta 2003,
ko je Agen ci ja RS za oko lje orga ni zi ra la prvo uspo sab lja nje na temo inter pre ta ci je
geo loš ke dediš či ne. Sode lo va li so stro kov nja ki iz škot ske usta no ve ScottishNatural
Heritage, ki je sorod na Zavo du RS za vars tvo nara ve. Sle di la je seri ja uspo sab ljanj,
ki jih je v or ga ni za ci ji takrat ne ga Mini strs tva za oko lje in pro stor ter Mest ne obči ne
Ljub lja na v le tih 2004–2006 izva jal John Vever ka. Pomemb no vlo go so odi gra le tudi
vsa ko let ne delav ni ce, orga ni zi ra ne v sklo pu Festi va la alp ske ga cvet ja v Bo hi nju. Med
nevlad ni mi orga ni za ci ja mi ima pomemb no izo bra že val no vlo go pro jekt no orga ni -
zi ra na Slo ven ska mre ža za inter pre ta ci jo dediš či ne (2014).

Pre gled vseh zgo raj nave de nih raz lag lah ko str ne mo z  Wei ji no opre de li tvi jo
(Wei 2012), da je inter pre ta ci ja oko lja poda ja nje misli s ko mu ni ka ci jo, nav di hom, pro -
vo ka ci jo in zaba vo v ob li ko va nju izku šenj, ki niso v ujet niš tvu raz lič nih oko lij. Zani mi vo
pa je, da po Tild no vi defi ni ci ji ni priš lo do bis tve ne nad grad nje razu me va nja tega izraza.

3.2 Teme lji in načrt inter pre ta ci je

Eden od prvih kora kov pri pri pra vi gra di va, name nje ne ga obi sko val cem, je načrt
inter pre ta ci je oko lja. Pri tem mora mo sle di ti ide ji, da se vzpo sta vi naj bolj ša mogo -
ča pove za va med virom in obi sko val cem. Načr to va nje inter pre ta ci je oko lja je
raz vi ja nje učin ko vi tih oro dij, ki teme lji jo na poslans tvu in ciljih uprav ljav ca pro sto -
ra, zani ma nju in potre bah obi sko val cev ter edins tve nih in pomemb nih zna čil no stih

INTERPRETACIJA

OKOLJA

ZAKAJ?

KDO?

KAJ?

Slika 8:Spiralainterpretacijeokolja
(prirejenopoGrossu,Zimmermanu
in Buchholzu 2006).
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virov, ki jih želi mo pred sta vi ti. K raz vo ju učin ko vi tih oro dij za inter pre ta ci jo oko lja
nas pri pe lje jo odgo vo ri na tri temelj na vpra ša nja: kaj?, kdo? in zakaj? (Gross, Zim -
mer man in Buch holz 2006).

Vpra ša nje kaj? nam raz ja sni, kako raz vi ti razu me va nje pokra ji ne in nje nih virov.
Pri vpra ša nju kdo? si mora mo raz ja sni ti našo cilj no sku pi no, ugo to vi ti, zakaj obi sko -
val ci pri ha ja jo in kaj si želi jo. Pri vpra ša nju zakaj? pa odgo var ja mo s po slans tvom
uprav ljav ca pro sto ra, ki mora biti tudi izo bra že val no, z ja sno začr ta ni mi cilji in name -
ni. Ključ no je ugo to vi ti, kate ri deli pokra ji ne in kate ri dogod ki, ki so se na dolo če nem
območ ju zgo di li, so vred ni raz la ge (Gross, Zim mer man in Buch holz 2006).

Po men inter pre ta ci je oko lja je Til den (1957) opre de lil s po moč jo šestih temelj -
nih načel:
1. Vsa ka inter pre ta ci ja, ki pred stav lje ne ga ali opi sa ne ga ne pove že z oseb no izkušnjo

ali oseb nost jo obi sko val ca, je jalo va.
2. Infor ma ci ja kot taka ni inter pre ta ci ja. Inter pre ta ci ja je razo det je, ki teme lji na

informa ci ji. Čeprav sta inter pre ta ci ja in infor ma ci ja popol no ma raz lič ni stva ri, inter -
pre ta ci ja ven dar le vse bu je tudi infor ma ci je.

3. Inter pre ta ci ja je umet nost, ki zno traj sebe zdru žu je raz no li ke umet no sti, ne gle -
de na to ali pred stav lja mo znans tve no, zgo do vin sko ali arhi tek tur no gra di vo. Vsa ke
umet no sti se lah ko do neke mere priu či mo.

4. Glav ni namen inter pre ta ci je ni pou če va nje, ampak pro vo ka ci ja.
5. Namen inter pre ta ci je je pred sta vi tev celo te in ne le posa mez nih delov.
6. Inter pre ta ci ja, ki jo poda ja mo otro kom, ne sme biti zgolj poe no stav lje na raz li čica

inter pre ta ci je za odra sle, ampak mora biti zasno va na dru ga če.
In ter pre ta ci ja oko lja se bis tve no raz li ku je od tra di cio nal ne ga pou če va nja. Tra di -

cio nal no pou če va nje zara di raz lič nih raz lo gov mar sik daj ne pre se že stop nje poz na va nja
dej stev, med tem ko je pri inter pre ta ci ji oko lja pomemb nej še nji ho vo razu me va nje.
V os pred ju je pot za dose go cilja in ne cilj sam. Pri inter pre ta ci ji oko lja teži mo k skrbne -
mu izbo ru in pred sta vi tvi zgolj tistih dej stev, ki poma ga jo spoz na ti in razu me ti namen –
so torej pod po ra, ilu stra ci ja ali osvet li tev razu me va nja (Ve ver ka 2011).

Pri inter pre ta ci ji oko lja mora mo poz na ti veš či ne komu ni ci ra nja z raz lič ni mi jav -
nost mi. Pri for mal nem izo bra že va nju mora jo biti slu ša te lji pozor ni na pove da no
ozi ro ma zapi sa no, med tem ko obi sko val cem v pred stav lje ni pokra ji ni tega ni tre ba.
Slu ša te lje for mal ne ga izo bra že va nja poj mu je mo kot nepro sto volj no občins tvo, ker
so, če želi jo biti dobro oce nje ni, pri si lje ni osta ti pozor ni na pred stav lje no vse bi no.
Slu ša te lji pri ča ku je jo in tudi sprej me jo dolo če ne obli ke pre no sa infor ma cij, ki jih
povezu je jo s for mal nim izo bra že va njem. Na dru gi stra ni so obi sko val ci pokra ji ne pro -
sto volj no občins tvo, ki ga ne zani ma jo for mal na spri če va la. Če se ti obi sko val ci odlo či jo,
da bodo pozor nost name ni li dolo če ne mu prob le mu, to nare di jo samo zato, ker jih
pred stav lje na tema ti ka zani ma. Če tol ma če no gra di vo zanje ni zani mi vo, ker je mor -
da pre več aka dem sko pred stav lje no, ali pa zah te va pre več napo ra, da bi mu sle di li,
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potem to gra di vo ver jet no ne bo vzbu di lo nji ho ve pozor no sti. Pri for mal nem izo -
bra že va nju je seve da dru ga če, saj slu ša te lji sku ša jo pred stav lje ni sno vi sle di ti ne gle de
na to, kako je neza ni mi va ali zah tev na. Zah te va na snov je namreč pogoj za uspe šno
oprav ljen preiz kus zna nja (Ham 2013). Že Til den (1957) je zapi sal, da si mora mo pri
inter pre ta ci ji oko lja pri za de va ti, da obi sko val ce pri teg ne mo k raz miš lja nju. Gra di -
vo mora mo pri pra vi ti tako, da se jih bo »do tak ni lo«.

Če str ne mo, lah ko zapi še mo, da je konč ni cilj for mal ne ga izo bra že va nja slu šate -
lje sez na ni ti z dejs tvi o ne kem poja vu, pro sto ru ali stva ri, in jih obo ro ži ti s spo sob nost jo
pom nje nja nau če ne ga gra di va. Pri inter pre ta ci ji oko lja pa želi mo lju di spod bu di ti k še
bolj kri tič ne mu raz miš lja nju in samo ra zi sko va nju. Poleg pri dob lje ne ga zna nja so konč -
ni cilj tako ime no va ne ga zabav ne ga pri sto pa pred vsem pri jet ni spo mi ni. Obi sko val cu
mora mo pre ne sti infor ma ci je, ohra nja ti pozor nost in ga spod bu ja ti k raz miš lja nju.

Ham (2013) opo zar ja, da mora biti pri inter pre ta ci ji oko lja pri stop sestav ljen iz
šti rih sklo pov: inter pre ta ci ja ima temo (theme –T), je orga ni zi ra na (organized –O),
ustrez na (relevant –R) in je pri jet na (enjoyable –E). Pre poz na ni štir je sklo pi (T, O,
R in E) so rezul tat obsež ne razi ska ve o tem, kako se obi sko val ci odzi va jo na delo z njimi.
Kot uspe šno so obi sko val ci oce ni li inter pre ta ci jo, ki je pri teg ni la nji ho vo pozor nost
in jo uspe la zadr ža ti vse do kon ca, kon ča la pa se je na pri vla čen način.

In ter pre ta ci ja oko lja mora torej ime ti izbra no temo. Gra di mo jo okrog glav ne toč -
ke, ki jo želi mo pred sta vi ti. To je zapi sal že Wil liam Lewis (1981), ki je pojem tema

Preglednica 1:Tipičneznačilnostineprostovoljnihinprostovoljnihobiskovalcev
(po Hamu 2013).

raz li ke med obe ma vrsta ma obi sko val cev

ne pro sto volj ni obi sko val ci pro sto volj ni obi sko val ci

• časov na ome ji tev, • ni časov ne ome ji tve,
• pomemb na zuna nja potr di tev, • nepo memb na zuna nja potr di tev,
• obvez na pozor nost, • neob vez na pozor nost,
• for mal ni, aka dem ski pri stop, • nefor mal ni, nea ka dem ski pri stop,
• pozor no sprem lja nje, tudi če je dol go ča sno. • izgu ba pozor no sti, če je dol go ča sno.

Pri me ri moti va ci je: Pri me ri moti va ci je:
• oprav ljen raz red, • zani ma nje,
• spri če va lo, • zaba va,
• diplo ma, • raz ve dri lo,
• služ ba, • samoo bo ga ti tev,
• denar, • kako vost nej še živ lje nje,
• uspeh. • pre ga nja nje dol go čas ja.
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vne sel v slo var inter pre ta ci je. Pomemb no se je zave da ti, da mora mo temo zaje ti na
eno sta ven način in jo na krat ko pred sta vi ti. Til den (1957) pa je zapi sal, da je bis tvo
inter pre ta ci je zgod ba.

In ter pre ta ci ja oko lja mora biti orga ni zi ra na tako, da zago tav lja sle dlji vost. Ključ -
no vpra ša nje je, koli ko pod tem si lah ko pri voš či mo za ustrez no pred sta vi tev. Mil ler
je leta 1956 napi sal čla nek TheMagicalNumberSeven,PlusorMinusTwo, v ka terem
je zago var jal okrog sedem pod tem, na začet ku devet de se tih let 20. sto let ja pa je Ham
(1992) šte vi lo zmanj šal na naj več pet. Naj no vej še razi ska ve kapa ci te te spo mi na kaže -
jo, da je naj pri mer ne je nasto pa ti z naj več tre mi do šti ri mi pod te ma mi (Co wan 2005).

V sklo pu ustrez no se sre ča mo s pods klo po ma pomemb no in oseb no. Infor ma -
ci ja posta ne obi sko val cem pomemb na, če je pove za na z ne čim, kar že vedo ozi ro ma
poz na jo. Ven dar pa je zelo pomemb no tudi, da jih tema oseb no zani ma.

Us pe šna inter pre ta ci ja naj bi bila obi sko val cem tudi pri jet na. To naj laž je dose -
že mo z in for ma ci ja mi, ki laj ša jo sode lo va nje z obi sko val ci in jih tudi zaba va jo. Bis tve na
sesta vi na pri jet ne raz la ge je pred sta vi tev na način, ki se uje ma z ide jo obi sko val cev,
da se ima jo lepo, ne gle de na vrsto teme, ki je lah ko tudi žalost na ali celo straš lji va.

Vsa ko obli ko inter pre ta ci je oko lja kot komu ni ka ci je, ki jo ima mo z obi sko val ci,
izva ja mo na dva usta lje na nači na: oseb no ozi ro ma vode no in neo seb no ozi ro ma samo -
vo de no. Oba nači na ima ta prvi ne, ki nam poma ga jo raz vi ja ti vse bi no in struk tu ro
poda ne ga spo ro či la (Ve ver ka 2011). Ob odlo ča nju, kak šna sreds tva inter pre ta ci je bomo
upo ra bi li, se mora mo zave da ti, da si obi sko va lec zapom ni:
• 10 % tiste ga, kar sli ši,
• 30 % tiste ga, kar pre be re,
• 50 % tiste ga, kar vidi in
• 90 % tiste ga, kar sam dela (Ve ver ka 2011).

Oseb no inter pre ta ci jo na zava ro va nih območ jih naj po go ste je izva ja mo v ob li ki
vode nja raz lič nih sku pin obi sko val cev (Cvah te 2013; Ker šič Sve tel 2010). Ker obi -
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Preglednica 2:Nameninmerilouspešnostirazličnihtipovinterpretatorjev
(po Hamu 2013).

in ter pre ta tor kot in ter pre ta tor kot in ter pre ta tor
»uči telj« »za bav ljač« kot »pro vo ka tor«

glav ni namen nau či ti in razu me ti za ba va ti lju di in spod bu di ti
dejs tva kako vost no pre ži ve ti k raz miš lja nju

čas in naj ti pomen
ka zal ni ki uspe šno sti pra vi len pri klic vred nost užit ka, šte vi lo in vrste

dej stev spre je ma nje izzva nih misli
pozor no sti
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Slika 9:Interaktivnainformativnatablav TriassicparkunadWaidringomv Avstriji
jeatraktivna,a izpostavljenapotencialnemuvandalizmu.
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Slika 10:Vodeniogledaligatorjevv NarodnemparkuEvergladesnaFloridiv Zdru-
ženihdržavahAmerikeponujaobilomožnostizaatraktivnoosebnointerpretacijo.
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sko val ci zapo sle ne vod ni ke na zava ro va nih območ jih doje ma jo kot zelo vero do sto -
jen vir infor ma cij, je lah ko z nji ho vo pomoč jo izve de na oseb na inter pre ta ci ja moč no
in učin ko vi to sreds tvo vpli va nja na doje ma nje oko lja in nji ho vo obna ša nje (In ter -
pre ta tion Hand book and … 2005).

Neo seb ne ozi ro ma samo vo de ne inter pre ta ci je oko lja pote ka jo v raz lič nih oblikah
in s po moč jo raz lič nih sred stev. Naj po go ste je gre za poti, oprem lje ne s tab la mi, inter -
pre ta cij ski cen tri, muze ji na pro stem, raz no vrst ne tisko vi ne, v zad njih letih pa vse
bolj tudi za kako vost ne splet ne stra ni in raz ne inte rak tiv ne pred sta vi tve (In ter pre -
ta tion Hand book and … 2005; Ker šič Sve tel 2010; Cvah te 2013).

Zelo pogo sta obli ka inter pre ta ci je oko lja v po kra ji ni je neo seb na inter pre ta -
ci ja. Pri njej se sre ču je mo s šte vil ni mi izzi vi, saj mora mo biti jedr na ti, ime ti jasno
spo ro či lo, pri obli ko va nju mora mo zago to vi ti rav no ves je med obli ko in funk cio -
nal nost jo, pred vsem pa mora biti pri vlač na in zani mi va (In ter pre ta tion Hand book
and … 2005). Sreds tva neo seb ne inter pre ta ci je oko lja v po kra ji ni so na dolo če -
nih območ jih, kjer ni mož no sti za mno žič no oseb no inter pre ta ci jo, nuj na, saj bi
sicer obi sko val ci lah ko dobi li napa čen vtis ozi ro ma ne bi razu me li bis tva (Bit -
good 2002).

Celo v Zdru že nih drža vah Ame ri ke je oseb na inter pre ta ci ja na začet ku 21. stoletja
dose gla samo 22 % obi sko val cev. Nas prot no je 62 % obi sko val cev dose gla inter pre -

Slika 11:NaravoslovnapotŠtivanskilogizleta 2004jeedenprvihposkusovatraktivnejše
interpretacijeokoljav Sloveniji.
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ta ci ja oko lja s po moč jo raz lič nih medi jev, kot so bro šu re, časo pi si, avdio vode nja in
raz lič ni pano ji (Fo rist 2003).

Oseb na in neo seb na inter pre ta ci ja oko lja se lah ko pre ple ta ta, saj lah ko inter pre -
ta tor vodi obi sko val ce na pri mer po poti, oprem lje ni tudi z in for ma tiv ni mi tab la mi
(Ker šič Sve tel 2010), ali pa zna nje, ki ga pred hod no dobi na sple tu, nad gra di z vode -
nim teren skim ogle dom ozi ro ma v obrat nem vrst nem redu (Cvah te 2013). Pre ple ta nje
obeh teh nik inter pre ta ci je oko lja je zelo korist no in zaže le no, saj sku paj pri teg ne ta več
obi sko val cev, kot bi jih sicer, izpol ni ta več nji ho vih želja, ure sni či ta več nji ho vih priča -
ko vanj ter posle dič no tudi laž je dose že ta svo je zastav lje ne cilje (Por ter in Howard 2002).

4 Narav ne vred no te in kul tur na dediš či na

Ra zi sko val ci ugo tav lja jo, da je za domi nant nost člo ve ka na Zem lji ključ na nje -
go va spo sob nost uči ti se od nara ve in solju di ter pre na ša nje teh znanj in izku šenj na
mlaj še rodo ve (Ha yes 2008). Sklad no s temi spoz na nji nam je pri inter pre ta ci ji pokra -
ji ne v ve li ko pomoč poz na va nje nje ne narav ne in kul tur ne dediš či ne, ki omo go ča glob lji
vpo gled v pre ple te nost člo ve ko ve kul tu re in nara ve v dani pokra ji ni. For mal no varo -
va nje in stro kov ni izraz dediš či na sta v  zgo do vi ni člo veš tva raz me ro ma mla da
poj ma (Šmid Hri bar in Ledi nek Lozej 2013; Šmid Hri bar 2014), kar pa ne pome ni, da
se naši pred ni ki niso zave da li pome na in vred no sti stva ri okrog sebe. Zelo dobro so
se pri la ga ja li narav nim dano stim, ime li so tudi izre den čut za lepo. Kon cept pre pozna -
va nja in vars tva dediš či ne je, vsaj v Evro pi, pove zan z oza veš ča njem in osa mos va ja njem
naro dov (Anko 1988), ter spoz na njem, da se vse ga ne da varo va ti in je zato tre ba izbra ti
tisto naj vred nej še, kar prev ze ma mo od pred hod ni kov in zapuš ča mo zanam cem. Prvi
insti tu cio na li zi ra ni zamet ki vars tva, ki sega jo v 19. sto let je, dediš či no deli jo na kulturne
spo me ni ke in narav ne zna me ni to sti (Anko 1988). Od spre jet ja Zako na o ohra njanju
nara ve (1999) in Zako na o vars tvu kul tur ne dediš či ne (2008) sta v slo ven ski prav ni
red vpe lja na izra za »na rav na vred no ta«, za kate re ga skr bi Zavod RS za vars tvo narave, in
»kul tur na dediš či na« pod okri ljem Zavo da za vars tvo kul tur ne dediš či ne Slo ve ni je.

Upo ra ba raz lič nih izra zov v splo šni jav no sti več krat pov zro ča zme do, pa tudi sicer
se izra za vse bin sko raz li ku je ta. Kon cept dediš či ne se je v med na rod nem pro sto ru obli -
ko val šele po dru gi sve tov ni voj ni, izraz dedišč na pa je bil izbran, ker še ni bil upo rab ljen
v no be nem kon tek stu (Ru dolff 2006). V zad njem času se poleg izra za dediš či na vse
pogo ste je upo rab lja izraz vred no ta. Slo var slo ven ske ga knjiž ne ga jezi ka (1994)
dediš či no opre de lju je dvo po men sko. V pr vem pome nu kot pre mo že nje, dob lje no po
umr lem (na pri mer dediš či na po mate ri), v dru gem pa kot nekaj, kar je prev ze to iz
pre te klo sti (na pri mer duhov na dediš či na pre te klo sti/re ši ti se kolo nial ne dediš či ne).
Bese da vred no ta izha ja iz gla go la vred no ti ti, ki ima v Slo var ju slo ven ske ga knjiž nega
jezi ka ene ga od nasled njih pome nov: dolo ča ti, ugo tav lja ti vred nost, pomen, kako -
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vost česa (na pri mer vred no ti ti lite rar no, znans tve no delo), in priz na va ti komu, čemu
vred nost, pomemb nost (na pri mer viso ko vred no ti ti izo braz bo, sli ko).

Med tem ko je ključ ni kon cept dediš či ne »za puš či na« ozi ro ma dedo va nje, pre je -
ma nje od pred ni kov samo po sebi, je pri kon cep tu »vred no te« v os pred ju dolo ča nje,
ugo tav lja nje, pre so ja nje vred no sti, s či mer se že nagla šu je raz mer je med sku pi no oziro -
ma posa mez ni kom in kul tur no prvi no, ki uteg ne posta ti vred no ta (Šmid Hri bar in
Ledi nek Lozej 2013). Poleg tega ima vred no ta vse lej pozi ti ven pomen, dediš či na pa
je lah ko tako nega tiv na kot pozi tiv na. Po dru gi stra ni dediš či na vklju ču je tudi časovno
raz sež nost in pred stav lja nekaj, kar smo pre je li od pred ni kov, s či mer se iden ti fi ci -
ra mo in bi radi ohra ni li ter obo ga te no pre pu sti li pri hod njim rodo vom, česar v poj mu
vred no ta ni zaz na ti. Lah ko bi rekli, da je vred no ta nekaj, kar sku pi na stro kov nja kov
v do lo če nem času zara di poseb nih last no sti pre poz na kot pomemb nej še in zara di tega
vred nej še. Ker se druž ba sča so ma raz vi ja in spre mi nja, z njo pa tudi kri te ri ji in meri -
la, so vred no te pod vr že ne spre mem bam (Šmid Hri bar 2008). Rudolf fo va (2006) nava ja
Kin ga (2005), ki pra vi, da so vred no te po svo ji nara vi sub jek tiv ne in se lah ko s ča -
som spre mi nja jo. Dediš či na pa naj bi bila v nas prot ju z vred no to, ki mora biti šele
izbra na, vred na že sama po sebi, zara di česar je bliž je objek ti vi stič ne mu pri sto pu.

Če že raz li ku je mo poi me no va nje narav ne in kul tur ne dediš či ne, bi bilo sklad no
s po ve da nim bolj smi sel no govo ri ti o kul tur nih vred no tah in narav ni dediš či ni. O kul -
tur nih vred no tah zato, ker spro ti izbi ra mo, kaj želi mo varo va ti, pri čemer je še pose bej
nepre mič na kul tur na dediš či na izpo stav lje na spre mi nja nju, zato bi varo va nje vse ga,
kar so nam zapu sti li pred ni ki, uteg ni lo posta ti prej bre me kot pred nost (na pri mer
raz pa da jo ča stavb na dediš či na). O na rav ni dediš či ni pa zato, ker gre pri nara vi za zadnje
preo stan ke iz pre te klo sti, pri kate rih ni zaz na ti vpli va člo ve ka ali pa je ta nez na ten in
jih ni tre ba pose bej vred no ti ti. A v Slo ve ni ji je tre nut no upo ra ba izra zov rav no obratna.

Opo zo ri ti velja še, da sam vpis v Re gi ster narav nih vred not ozi ro ma Regi ster nepre -
mič ne kul tur ne dediš či ne še ne zago tav lja zava ro va nja, tem več evi den ti ra nim eno tam
šele odpi ra mož nost for mal ne ga zava ro va nja. Zava ro va ne posta ne jo šele z ak tom o za -
va ro va nju, s ka te rim posta ne jo narav ni/kul tur ni spo me nik ali zava ro va no območ je.
V Slo ve ni ji sklad no z Za ko nom o ohra nja nju nara ve (1999) poz na mo šir ša (na rodni,
regij ski, kra jin ski park) in ožja zava ro va na območ ja (na rav ni spo me nik, narav ni rezer -
vat, stro gi narav ni rezer vat). V  na da lje va nju poda ja mo oris narav nih vred not in
kul tur ne dediš či ne, pri čemer še pose bej izpo stav lja mo dediš či no Ljub ljan ske ga barja.

4.1 Od narav nih zna me ni to sti do narav nih vred not

Za met ki vars tva nara ve so pove za ni z že ljo po ohra ni tvi pri vlač nih, sli ko vi tih, izsto -
pa jo čih delov nara ve, ki so bili pred uved bo izra za »na rav na vred no ta« poi me no va ni
kot narav ne lepo te, pri rod ni spo me ni ki, narav ne zna me ni to sti, narav na dediš či na (Ber -
ginc, Kre me sec-Jen še nak in Vidic 2006). Z na me nom ohra nja nja so zače li nasta ja ti
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sez na mi naj vred nej ših zna me ni to sti. V Slo ve ni ji prvi tak sez nam sega v leto 1920,
ko je bil pred lo žen Spo me ni ci Odse ka za vars tvo pri ro de in pri rod nih spo me ni kov
pri Muzej skem druš tvu za Slo ve ni jo. Vklju če val je tri več ja območ ja v Al pah, tri rezer -
va te v sre do gor ju (sre do gor ski gozd ni par ki) in ene ga na Bar ju (barskivarstvenipark),
veli ka in čudo vi to zra sla dre ve sa ter oko li ce gozd nih stu den cev v ko čev skih goz -
dovih, jame ter ogro že ne žival ske in rast lin ske vrste (Spo me ni ca … 1920). Med
sve tov ni ma voj na ma je za dopol nje va nje sez na ma naj prej skr bel Odsek za vars tvo
pri ro de in pri rod nih spo me ni kov pri Muzej skem druš tvu za Slo ve ni jo, za njim pa
Pri ro do slov no druš tvo. Na pod la gi zbra ne ga gra di va je Šivic (1944) obja vil izbor pred -
lo gov za zava ro va nje z na slo vom Domo vin ski pri rod ni spo me ni ki. Po dru gi sve tov ni
voj ni so sez nam dopol nje va li s po moč jo pris pev kov, ki so izha ja li v re vi jah Vars tvo
spo me ni kov in Vars tvo nara ve (Sko ber ne in Peter lin 1988). Leta 1976 je izšel Inven -
tar naj po memb nej še narav ne dediš či ne Slo ve ni je, ki je pokri val vso Slo ve ni jo in je
vse bo val prvi pra vi nabor vred nej ših narav nih obmo čij in objek tov. Od 1100 pred -
la ga nih evi den ti ra nih objek tov in obmo čij narav ne dediš či ne je bilo s po seb ni mi kri te ri ji
(znans tve na vred nost, izjem nost ali red kost, zna čil nost (ti pič nost), kul tur no-vzgoj -
na vred nost, eko loš ka vred nost, kra jin ska obli kov na vred nost, rekrea cij ska vred nost
in ogro že nost) izbra nih 367 ob jek tov in obmo čij narav ne dediš či ne (Pe ter lin s so -
de lav ci  1976). Ker se je šte vi lo evi den ti ra nih objek tov narav ne dediš či ne hitro
pove če va lo, se je Sku pi na za vars tvo nara ve na Zavo du SRS za vars tvo narav ne in kul -
tur ne dediš či ne odlo či la za izda jo nove ga Inven tar ja, ki naj bi izšel v treh delih. Prvi
del je pokri val vzhod no Slo ve ni jo in je izšel leta 1988, dru gi del. ki je izšel leta 1991,
obrav na va osred njo Slo ve ni jo, tret ji, ki naj bi osvet lil zahod no Slo ve ni jo, pa ni niko li
izšel (Sko ber ne in Peter lin 1988). Iz Osnov ne evi den ce narav ne dediš či ne na Zavo -
du RS za vars tvo nara ve se je raz vil Regi ster narav nih vred not, ki je bil objav ljen v sklo pu
Pra vil ni ka o do lo či tvi in vars tvu narav nih vred not (2004), in je bil poso dob ljen leta 2010
(Pra vil nik o spre mem bah … 2010).

Na rav ne vred no te so se kot sestav ni del narav nih dobrin prvič poja vi le v Za konu
o vars tvu oko lja iz leta 1993, poz ne je pa je izraz pov zel tudi Zakon o ohra nja nju nara -
ve (1999), s či mer je bil nado meš čen do tedaj uve ljav ljen izraz narav na dediš či na.

Opre de li tev narav ne vred no te zelo ohlap no poda ja 4. člen Zako na o ohra nja nju
nara ve (1999), kjer je nave de no, da je narav na vred no ta »…polegredkega,dragocene-
gaaliznameniteganaravnegapojavatudidrugvrednipojav,sestavinaoziromadelžive
alineživenarave,naravnoobmočjealidelnaravnegaobmočja,ekosistem,krajinaali
oblikovananarava.« Podrob ne je je narav ne vred no te opre de li la šele Ured ba o zvrsteh
narav nih vred not (2002), ki v pr vem čle nu dolo ča nji ho ve zvr sti, način opre de lje va -
nja po zvr steh, vars tve ne in raz voj ne usme ri tve ter dru ga pra vi la rav na nja za nji ho vo
vars tvo.

S Pra vil ni kom o do lo či tvi in vars tvu narav nih vred not (2004) je vla da narav nim
vred no tam pode li la držav ni ozi ro ma lokal ni pomen. Narav ne vred no te držav ne ga
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Preglednica 3:Delitevnaravnihvrednotv Slovenijipozvrstehintipih(Uredba
o zvrsteh…2002).

zvr sti narav nih tipi narav nih vred not
vred not

po vr šin ska • kraš ka povr šin ska obli ka (žle bič, škrap lja, vrta ča, uva la, kot lič,
geo mor fo loš ka udor ni ca, dra ga, kraš ko polje, kraš ki rav nik, kraš ka pla no ta),
narav na vred no ta • lede niš ka relief na obli ka (le de niš ka more na, krni ca, bal van,

lede niš ka doli na, grbi na, prag),
• reč no-de nu da cij ska obli ka (ko ri to, sote ska, reč na tera sa, poplav na

rav ni ca, vršaj),
• poli ge net ska relief na obli ka (vrh, gor ski gre ben, sle me, otok, skal ne

obli ke, kot so narav ni most/okno, ste na, skal ni osa me lec),
• obal na relief na obli ka (klif, abra zij ski spod mol, tera sa);

pod ze melj ska • pod ze melj ska jama;
geo mor fo loš ka
narav na vred no ta
geo loš ka narav na • naha ja liš če mine ra la ali fosi la,
vred no ta • tek ton ska narav na obli ka (pre lom, tek ton ski jarek, tek ton ska bre ča,

guba),
• mine ra loš ka narav na obli ka (na ha ja liš če mine ra la),
• petro loš ka narav na obli ka (iz da nek kam nin),
• paleon to loš ka narav na obli ka (na ha ja liš če fosi la),
• stra ti graf ska narav na obli ka (stra ti graf sko zapo red je ali meja),
• gla cio loš ka narav na obli ka (le de niš ko jeze ro, more na, bal van),
• pedo loš ka narav na obli ka,
• hidro geo loš ka narav na obli ka (mi ne ral ni izvir),
• sedi men to loš ka narav na obli ka (se di ment ne tek stu re, tur bi dit ni

toko vi, eva po ri ti);
hi dro loš ka narav na • reka ali del reke,
vred no ta • potok ali del poto ka,

• jeze ro ali del jeze ra,
• mor je ali del mor ja,
• lede nik,
• izvir,
• sla piš če,
• slap;
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pome na ima jo narod ni ali med na rod ni pomen, zanje je pri stoj na drža va, vse osta le
pa ima jo lokal ni pomen in zanje skr bi lokal na skup nost. Narav ne vred no te lah ko pre -
gle du je mo v sklo pu Nara vo vars tve ne ga atla sa (med mrež je 5). Po podat kih Agen ci je
RS za oko lje (Na rav ne vred no te v šte vil kah 2013) ima mo v Slo ve ni ji 6519 na rav nih
vred not, od kate rih jih 2092 (32,1 %) spa da med narav ne vred no te držav ne ga, 4427
(67,9 %) pa med narav ne vred no te lokal ne ga pome na. Poleg tega ima mo še 10.371 tre -
nut no zna nih jam (Ka ta ster jam 2014), ki so prav tako del narav nih vred not, a so
vode ne pose bej. Od leta 1986 so Škoc jan ske jame kot edi na slo ven ska narav na vred -
no ta vpi sa ne na UNESCO-v Sve tov ni sez nam narav ne in kul tur ne dediš či ne (Sez nam
sve tov ne dediš či ne 2014).
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zvr sti narav nih tipi narav nih vred not
vred not

bo ta nič na narav na • rastiš če ogro že nih, red kih, ende mič nih ali relikt nih vrst,
vred no ta • rastiš če vrst v azo nal nem, dis junkt nem ali ekstra zo nal nem area lu,

• kla sič no naha ja liš če;
zoo loš ka narav na • habi tat ali del habi ta ta ogro že nih, red kih, ende mič nih ali relikt nih
vred no ta vrst živa li,

• tip sko naha ja liš če;
eko si stem ska • ohra njen, redek, vrst no izjem no raz no lik del habi tat ne ga tipa,
narav na vred no ta habi tat ni tip ali več ji del eko si ste ma;
dre ve sna narav na • posa mez no dre vo zunaj gozd ne ga pro sto ra,
dediš či na • sku pi na dre ves ali posa mez no dre vo v goz du, ki zara di izjem nih

last no sti izsto pa jo od dre ves v oko li ci;
ob li ko va na narav na • dre vo red,
vred no ta • sku pi na dre ves,

• park,
• bota nič ni vrt,
• alpi ne tum,
• arbo re tum;

kra jin ska vred no ta • gor ski vrh,
• sle me, gre ben,
• območ je z mno ži co ali poseb no raz po re di tvi jo raz no li kih kra jin skih

ele men tov;
• območ je z zna čil nim kra jin skim vzor cem.

mi ne ral
fo sil
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Slika 13:Jezerov LedvicahoziromaVelikojezerojev Registrunaravnihvrednot
opredeljenokotgeomorfološka,geološka,hidrološkainbotaničnanaravnavrednota.
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Slika 12:CelotnaDolinaTriglavskihjezerjeregistriranakotgeomorfološka,geološka,
hidrološkainbotaničnanaravnavrednota.Posameznajezerav njejsotudisamostojne
naravnevrednote.
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4.2 Od kul tur nih spo me ni kov do kul tur ne dediš či ne

Po dob no kot narav ne zna me ni to sti so bili spr va tudi kul tur ni spo me ni ki, ki so
pomem ben grad nik kolek tiv ne ga spo mi na, pove za ni z oza veš ča njem, iden ti te to in
tra di ci jo. Tudi pri kul tu ri je bilo tra di cio nal no vars tvo usmer je no v fi zič no zaš či to
izbra nih kul tur nih spo me ni kov. Ide ja o med na rod nem vars tvu spo me ni kov se je po -
rodi la po prvi sve tov ni voj ni, okre pi la pa po dru gi, v ka te ri so bili mno gi kul tur ni
spo me ni ki načrt no uni če ni (Pe trič 2000). Poz ne je je vars tvo iz toč kov ne obrav na ve
pre ha ja lo v upo šte va nje šir še pro stor ske in vse bin ske celo te, tako da ima zdaj v tem
kon tek stu kul tur na dediš či na moč no pro stor sko in druž be no po ve zo val no vlo go (Po -
me ni vars tva kul tur ne dediš či ne 2013). Tovrst ni pro ces je pre poz na ven že iz samih
sez na mov dediš či ne, na kate rih je bila spr va izra zi to zasto pa na arhi tek tur na, umet -
nost noz go do vin ska in arheo loš ka dediš či na, v zad njih deset let jih pa je čeda lje več
enot pove za nih s tež je opre de lji vo nesnov no dediš či no.

Z na me nom pred sta vi tve kul tur ne dediš či ni šir ši jav no sti, kar naj bi pri po mo -
glo tudi k nje ni ohra ni tvi, je leta 1948 zače la izha ja ti revi ja Vars tvo spo me ni kov. Regi ster
nepre mič ne kul tur ne dediš či ne, kot ga poz na mo v da naš nji obli ki, se je začel raz vi -
ja ti leta 1991 (Re gi ster nepre mič ne kul tur ne dediš či ne 2013), pod la ga zanj pa so bile
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1 %0 %

površinska geomorfološka
naravna vrednota

podzemeljska geomorfološka
naravna vrednota

geološka naravna vrednota

hidrološka naravna vrednota

botani na naravna vrednotač

zoološka naravna vrednota

ekosistemska naravna vrednota

drevesna naravna vrednota

oblikovana naravna vrednota

krajinska vrednota

Slika 14:Deležiposameznihzvrstinaravnihvrednotv Sloveniji(Naravnevrednote
v številkah 2014).
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evi den ce kul tur ne dediš či ne, ki so jih vodi li v ok vi ru območ nih enot Zavo da Repub -
li ke Slo ve ni je za vars tvo narav ne in kul tur ne dediš či ne.

Za kon o vars tvu kul tur ne dediš či ne (2008) v 1. čle nu pra vi, da so kul tur na dediš -
či na »…dobrine,podedovaneizpreteklosti,kijihSlovenkeinSlovenci…opredeljujejo
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Preglednica 4:Delitevkulturnedediščinev Slovenijipovrstahinzvrsteh(Pravilnik
o seznamihzvrstidediščineinvarstvenihusmeritvah 2010).

kul tur na dediš či na

ne pre mič na pre mič na ne snov na/ži va

• arheo loš ka naj diš ča, • orož je, • ust no izro či lo in ljud sko
• stav be, • orod je, slovs tvo,
• par ki in vrto vi, • stavb na opre ma, • upri zo ri tve in pred sta vi tve,
• stav be s par ki ali z vr to vi, • bival na opre ma, • šege in nava de,
• spo min ski objek ti in kra ji, • obla či la in oseb ni pred me ti, • zna nja o na ra vi in oko lju,
• dru gi objek ti in napra ve, • pro met na in trans port na • gos po dar ska zna nja
• nase lja in nji ho vi deli, sreds tva, in veš či ne,
• kul tur na kra ji na, • pred me ti za igro in pro sti • osta lo.
• osta lo. čas,

• umet niš ki pred me ti,
• pred me ti upo rab ne

umet no sti,
• obred ni pred me ti,
• pred me ti komu ni ka ci je,
• grbi, zasta ve, nagra de,
• sreds tva za trgo vi no

in banč niš tvo,
• pred me ti za pri ka ze

in pona zo ri tve,
• stro ji in napra ve,
• pred me ti izo bra že va nja,

zna no sti in teh ni ke,
• geo loš ki pred me ti,
• bota nič ni pred me ti,
• zoo loš ki pred me ti,
• člo veš ki ostan ki,
• glas bi la,
• dru gi pred me ti

zgo do vin ske ga pome na.
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Slika 15:Edennajlepšihprimerovohranjenenaselbinskedediščinev Slovenijijestaro
mestnojedroPirana.
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Slika 16:Primernesnovnekulturnedediščinejeklekljanjeoziromaizdelovanječipk
s prepletanjemniti,navitihnakleklje.Vzorcioziroma»papirci«,pokaterihčipka
nastaja,sodelpremičnekulturnedediščine.
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kotodsevinizrazsvojihvrednot,identitet,verskihindrugihprepričanj,znanjintra-
dicij.Dediščinavključujevidikeokolja,kiizhajajoizmedsebojnegavplivanjamedljudmi
inprostoromskozičas…«. Kul tur na dediš či na se deli na snov no in nesnov no ali živo
dediš či no. Snov no sestav lja ta pre mič na in nepre mič na dediš či na. Podrob nej šo tipo -
lo gi jo kul tur ne dediš či ne poda ja Pra vil nik o sez na mih zvr sti dediš či ne in vars tve nih
usme ri tvah (2010).

Za kul tur no dediš či no ne obsta ja skup ni regi ster. Tre nut no lah ko nepre mič no
dediš či no pre gle du je mo v ok vi ru Regi stra nepre mič ne kul tur ne dediš či ne (2013), v ka -
te rem je bilo okto bra 2013 vpi sa nih 29.367 enot, nesnov no ali živo pa v Re gi stru žive
kul tur ne dediš či ne, kjer je bilo ob istem času vpi sa nih 29 enot (med mrež je 6). Pre -
mič na kul tur na dediš či na je raz pr še na po šte vil nih inven tar nih knji gah v mu ze jih.

Tudi med kul tur no dediš či no ima mo dve območ ji izjem ne ga med na rod ne ga pome -
na, vpi sa ni na UNESCO-v sez nam. To sta Koliš ča Ljub ljan ske ga bar ja in Dediš či na
rud ni ka žive ga sre bra v Idri ji (Sez nam sve tov ne dediš či ne 2014).

4.3 K ce lost ne mu razu me va nju dediš či ne

V ve ljav nem siste mu vars tva narav nih vred not in kul tur ne dediš či ne je v pre cejš -
nji nemi lo sti tako ime no va na dvo po men ska dediš či na, ki je prvens tve no rezul tat
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neznano

arheološka najdiš ač

stavbe

parki in vrtovi

stavbe s parki in vrtovi

spominski objekti in kraji

drugi objekti in naprave

naselja in njihovi deli

kulturna krajina

Slika 17:Deležiposameznihzvrstinepremičnekulturnedediščinev Sloveniji
(Registernepremičnekulturnedediščine 2013).
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pre ple ta nja narav nih dano sti in člo ve ko ve ustvar jal no sti, kot na pri mer dre ve sna dediš -
či na, dre vo re di, kul tur ne pokra ji ne in podob no. Kljub dvoj ne mu siste mu vars tva in
raz lič nim regi strom bi bilo tak šno dediš či no tre ba varo va ti in jav no sti pred stav lja ti
več plast no ter celo vi to (Šmid Hri bar s so de lav ci 2010). Ne gle de na nje na for mal na
poi me no va nja, ki se obča sno spre mi nja jo, ter zdru že va nja in raz dru že va nja nje ne -
ga varo va nja v is tem pro sto ru, je dejs tvo, da nam prav celo ta narav nih in kul tur nih
sesta vin v po kra ji ni poma ga pre poz na ti in razu me ti pro ce se v njej. Odsti ra nam raz -

Slika 18:Primerdvopomenskedediščinejelipav VrbinaGorenjskem,fotografirana
decembra 2009;spadatakomedvrtnoarhitekturnodediščinokotmeddrevesnenaravne
vrednote.
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miš lja nje ter doje ma nje naših pred ni kov. Nena zad nje bo tudi naš izbor in (ob)va ro -
va nje tovrst nih sesta vin zanam cem raz kri val vred nost ni sistem, zna nje in odnos do
živ ljenj ske ga oko lja. S po moč jo raz lič nih sez na mov dediš či ne bodo lah ko spoz na -
va li, kako se je druž ba spre mi nja la v ča su, kako so nam postop no posta ja li vse bolj
pomemb ni nesnov ni vidi ki kul tur ne dediš či ne, kak šne teža ve smo ime li pri opre de -
lje va nju kra jin skih vred not, pa tudi to, kako smo na pri mer za pro stor sko širi tev
ljub ljan ske Ope re žrtvo va li sto let no bukev, ki je rasla na mestu pri zid ka.

Po dru gi stra ni se v zad njem času tudi pri dediš či ni čeda lje bolj uve ljav lja nače -
lo par ti ci pa ci je jav no sti. Kot je izpo sta vil Joki leh to (2006), kul tur na dediš či na ni le
izjem na vred no ta, ki so jo izbra li raz lič ni stro kov nja ki, pač pa jo lah ko pre poz na jo tudi
raz lič ne sku pi ne, skup no sti in celo posa mez ni ki (Šmid Hri bar in Ledi nek Lozej 2013).
Nekaj sto pri me rov dediš či ne je s krat ki mi in dol gi mi opi si ter boga tim mul ti me dij -
skim gra di vom pro sto dostop nih v  Di gi tal ni enci klo pe di ji dediš či ne  – DEDI
(DEDI 2014).

Gle de na zapi sa no v tej mono gra fi ji upo rab lja mo izraz dediš či na, s ka te rim
razu me mo vse regi stri ra ne narav ne vred no te in kul tur no dediš či no ter osta le vred -
no te, ki so se nam zde le pomemb ne ali nas je nanje opo zo ri lo oseb je kra jin ske ga
par ka.

5 Pred sta vi tev dediš či ne na območ ju Kra jin ske ga par ka
Ljubljan sko bar je

Kul tur na pokra ji na Ljub ljan ske ga bar ja s pe stro geo loš ko pod la go in več ti soč let -
no pose li tvi jo je boga to pre pre de na z de diš či no. Prve pobu de za vars tvo »bar ske ga par ka«
so bile izra že ne že leta 1920 v Spo me ni ci, ki jo je takrat ni pokra jin ski vla di za Slo ve -
ni jo pred lo žil Odsek za vars tvo pri ro de in pri rod nih spo me ni kov pri Muzej skem druš tvu
za Slo ve ni jo (Spo me ni ca … 1920). Že takrat so zapi sa li, da sta na Bar ju izsu še va nje in
kul tu ra povsem izpo dri ni la bar jan ski zna čaj in da je kot edi ni pre del, ki ni bil na noben
način izko riš čan, ostal pro stor »…podhribčkomGrmec…Začetkomajepopolnoz zna-
čilnimbarskimmahovjemindrugimirastlinamipokritprostor,zatempagrmičevje,
gostajelševina.Prviprostorjepripravenzamahoveinvišjerastline,drugipazamal
umetenbajeringnezdiščabarskihptičev,zlastiškurhov…« (Spo me ni ca … 1920, 72).
Z us ta no vi tvi jo par ka takrat ni bilo nič, žal se ni ohra ni lo niti ome nje no prvin sko območ -
je, so pa v na sled njih deset let jih raz lič ni stro kov nja ki vztraj no popi so va li dediš či no
na Ljub ljan skem bar ju, ki so jo poz ne je uvr sti li na urad ne sez na me.

Pri za de va nja za varo va nje Ljub ljan ske ga bar ja so posta la inten ziv nej ša v osem -
de se tih letih 20. sto let ja. Ogo rel če va (1983) je pov ze la takrat ne pred lo ge Zavo da Socia -
li stič ne Repub li ke Slo ve ni je za spo me niš ko vars tvo: Ljub lja ni ca s po reč jem, izvi ri Bistre,
Goriš ki mah, bar je Kosta nje vi ca, Koz ler je va goš ča, šotiš ča juž no od Grme za in Bab -
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ne gori ce, Mar ke, sta ra stru ga Ljub lja ni ce, šotiš če pri Bev kah in živi ce. S pred pi si so
bili naj prej zava ro va ni rib ni ki v do li ni Dra ge (Od lok o raz gla si tvi območ ja … 1986),
nato Pod peš ko jeze ro (Od lok o raz gla si tvi Jeze ra … 1988). Sle di lo je zava ro va nje Male -
ga pla ca in Jur če ve ga šotiš ča (Od lok o raz gla si tvi Male ga … 1995; Odlok o raz gla si -
tvi Jur če ve ga … 1995).

Za ra di izjem ne biot ske in pokra jin ske pestro sti, h ka te ri pomemb no pris pe va jo
tudi tra di cio nal ne prak se, pove za ne z gos po dar ski mi zna nji, je bilo območ je jese ni
leta 2008 z Ured bo raz gla še no za Kra jin ski park Ljub ljan sko bar je (Ured ba o Krajin -
skem … 2008), pri čemer so bili kot pogla vit ni cilji zava ro va nja opre de lje ni varo va nje
narav nih vred not in kul tur ne dediš či ne, ohra ni tev biot ske in pokra jin ske pestro sti,
sona rav na raba narav nih virov, ohra nja nje pre poz nav nih zna čil no sti pro sto ra in
tudi omo go ča nje kako vost ne ga biva nja pre bi val cem kra jin ske ga par ka, kar naj bi
se dose glo s  spod bu ja njem traj nost ne ga raz vo ja, sklad ne ga s  kra jev no tra di ci jo
območja.

V kra jin skem par ku so tri vars tve na območ ja. Nara vo vars tve no naj po memb nej -
še je prvo vars tve no območ je (44,5km2 ali 33% celot ne ga površ ja), name nje no vars tvu
nara ve, čemur je pri la go je no tudi kme to va nje. Vars tvu nara ve ter biot ske in pokrajin -
ske pestro sti je name nje no tudi dru go vars tve no območ je (26,3 km2 ali 19 % celot ne ga
površ ja), na kate rem so dovo lje ne sona rav ne obli ke kme to va nja in traj nost na raba
dru gih narav nih virov. Tret je vars tve no območ je (64,2 km2 ali 48 % celot ne ga površ -
ja) je pred nost no name nje no ohra nja nju pokra jin ske pestro sti in spod bu ja nju
traj nost ne ga raz vo ja (Ljub ljan sko bar je: kra jin ski park 2014).

Od leta 2011 sta naha ja liš či praz go do vin skih kolišč pri Igu zno traj kra jin ske ga
par ka vpi sa ni na UNESCO-v Sez nam sve tov ne dediš či ne (Na črt uprav lja nja Kra jin -
ske ga … 2013). Med dediš či no ima poseb no mesto Ljub lja ni ca, ki je bila še do začet ka
19. sto let ja pomemb na pro met na vez, od kon ca 19. sto let ja pa v njej odkri va jo šte -
vil ne dra go ce ne najd be. Leta 2003 je bila stru ga Ljub lja ni ce sku paj s pri to kom Lju bi jo
in območ jem sta re stru ge Ljub lja ni ce raz gla še na za kul tur ni spo me nik držav ne ga
pome na (Od lok o raz gla si tvi stru ge … 2003), z Ured bo o Kra jin skem par ku Ljub ljan -
sko bar je (2008) pa je posta la tudi narav ni spo me nik.

5.1 Narav ne vred no te

V Re gi stru narav nih vred not je z ob moč ja Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar je
59 na rav nih vred not, med kate ri mi jih ima devet sta tus narav ne ga spo me ni ka, šest
pa narav ne ga rezer va ta. Z us ta no vi tvi jo Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar je so vse
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Slika 19:VarstvenaobmočjaKrajinskegaparkaLjubljanskobarje.p
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Ljubljanskobarje.p str.50
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Slika 20:LjubljanicakotnajpomembnejšarekaLjubljanskegabarjaz obsežnim
kraškimzaledjemspadamedhidrološkeingeomorfološkenaravnevrednote,zaradi
številnihpodvodniharheološkihnajdbpajepomembnatudikotarheološkonajdišče.
NaslikijedelLjubljanicepriLipah.
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Slika 21:NaravnirezervatMaliplacpriBevkah,kisejepodvigugladinepodtalnice
leta 1993izbarjaspremenilv močvirje,jeopredeljenkotbotanična,zoološkaineko-
sistemskanaravnavrednota.
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Slika 22:OsamelcisomanjugreznjenidelidnaLjubljanskegabarjainspadajomed
geomorfološkenaravnevrednote.Večinomasoporasliz gozdominsekototokidvi-
gajonadpoplavnoravnino,zatosonjihoviobronkipogostoposeljeni.Edenodnjih
jeBabnagoricazahodnoodŠkofljice.
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Slika 23:ObrobuvršajaIškesepojavljajoizvirioziromatakoimenovanabarjanska
okna.Nekaterimednjimispadajomedhidrološkenaravnevrednote.Sookroglaste
oblike,porasliz močvirskimrastjem,zaradiosuševanjapanagloizginjajo.Nasliki
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narav ne vred no te pri do bi le sta tus držav ne ga pome na (Na črt uprav lja nja Kra jin ske -
ga … 2013). Zava ro va ne narav ne vred no te so (Ured ba o Kra jin skem … 2008):
• narav ni spo me ni ki:

• reka Ljub lja ni ca,
• Močil nik – sku pi na kraš kih izvi rov Male Ljub lja ni ce v bli ži ni Vrh ni ke,
• Retov je – zatrep na doli na, v ka te ri so izvi ri Veli ke Ljub lja ni ce,
• Lju bi ja – sku pi na izvi rov Lju bi je, desne ga pri to ka Ljub lja ni ce,
• Graj ski izvir pri Bistri – izvi ri Bistre, desne ga pri to ka Ljub lja ni ce,
• Zupa nov izvir pri Bistri – izvi ri Bistre, desne ga pri to ka Ljub lja ni ce,
• Gale tov izvir pri Bistri – kraš ki izvi ri Bistre, desne ga pri to ka Ljub lja ni ce,
• Pod peš ko jeze ro – kraš ko jeze ro pri Pod pe či in
• Jur če vo šotiš če – ostan ki šote zahod no od Bevk;

• narav ni rezer va ti:
• Stra ja nov breg – povir na doli na zgor nje ga toka poto ka na jugovz hod nem

obrobju Ljub ljan ske ga bar ja, z moč vir ni mi trav ni ki in niz kim bar jem,
• Goriš ki mah – osta nek nek da nje ga viso ke ga bar ja,
• Mali Plac – osta nek viso ke ga bar ja pri osa mel cu Kosta nje vi ca v bli ži ni Bevk,
• Koz ler je va goš ča – kom pleks viso ko bar jan ske ga goz da jugovz hod no od Črne vasi,
• rib ni ki v do li ni Dra ge pri Igu in
• Iški morost – območ je ohra nje nih trav niš kih habi ta tov na Vrbov skih talih.

Med osta li mi narav ni mi vred no ta mi pre vla du je jo hidro loš ke, deni mo izvi ri, reke,
pri to ki, sto je če vode in bar jan ska okna, ter geo mor fo loš ke, kot so osa mel ci, sta ra stru -
ga Ljub lja ni ce, Iški vršaj. Zasto pa ni so tudi ostan ki šotišč v bli ži ni Bevk in Bab ne gori ce,
ki spa da jo med geo loš ke vred no te, živ ljenj ski pro sto ri vla go ljub nih rast lin in živa li
(bo ta nič ne in zoo loš ke vred no te), nekaj dre ves (dre ve sne vred no te), jame z iz vi ri na
obrob ju Ljub ljan ske ga bar ja (geo mor fo loš ke pod ze melj ske vred no te) ter gozd črne
jel še juž no od Škof lji ce (eko si stem ska narav na vred no ta). Natan čen sez nam vseh narav -
nih vred not je v Na čr tu uprav lja nja Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar je (2013).

5.2 Kul tur na dediš či na

Ljub ljan sko bar je, ki je že od mezo li ti ka dalje pri vlač no za nase li tev, so moč no
zaz na mo va li tudi sle do vi člo ve ka v raz lič nih časov nih obdob jih. Na območ ju Kra -
jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar je je regi stri ra nih kar 279 enot nepre mič ne kul tur ne
dediš či ne (dve sta pri po ro čil ni), med kate ri mi jih ima šest sta tus kul tur ne ga spo me -
ni ka držav ne ga pome na, dve pa kul tur ne ga spo me ni ka lokal ne ga pome na (Na črt
uprav lja nja Kra jin ske ga … 2013; Štih 2013). Dol go traj no sožit je člo ve ka z na ra vo se
odra ža kot eno vit pro stor s ti pič nim mozaič nim pre ple tom pokra jin skih grad ni kov,
ki ga je tre ba varo va ti celost no, zato je celot no območ je pre poz na no kot kul tur na pokra -
ji na Ljub ljan ske ga bar ja. Tipič na zanjo je par ce la ci ja, pri kate ri dol ge in ozke par ce le
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pote ka jo pra vo kot no na smer bliž nje ga vodo to ka in ceste, na obeh stra neh par cel pa
so odvod ni jar ki in meji ce.

V zad njem času se območ je Ljub ljan ske ga bar ja zara di šte vil nih praz go do vin skih
kolišč in gra dišč varu je tudi kot arheo loš ko območ je izjem ne ga pome na (Stro kov -
na izho diš ča vars tva … 2007), zato ne pre se ne ča, da med pomemb nej šo kul tur no
dediš či no spa da ta tudi sku pi ni kolišč pri Igu, ki sta bili sku paj s ko liš či v še petih državah
na območ ju Alp (Švi ca, Avstri ja, Fran ci ja, Nem či ja, Ita li ja) kot prva eno ta slo ven ske
kul tur ne dediš či ne vpi sa ni na UNESCO-v Sez nam sve tov ne dediš či ne (Na črt uprav -
lja nja Kra jin ske ga…2013; Odlok o raz gla si tvi Koliš ča na Igu…2014). Na Ljub ljan skem
bar ju so od leta 1875 odkri li 40 praz go do vin skih koliš čar skih nasel bin.

Kul tur ni spo me ni ki držav ne ga pome na so (Na črt uprav lja nja Kra jin ske ga…2013):
• samo stan Bistra, v ka te rem je Teh niš ki muzej Slo ve ni je,
• območ je samo sta na Bistra (s par kom, pot mi, rib ni kom, vrt nim pavi ljo nom …),
• Pleč ni ko va cer kev sv. Mihae la v Čr ni vasi,
• Toma že va hiša v Čr ni vasi – naj sta rej ša ohra nje na hiša iz prve ga obdob ja kolo ni -

za ci je osred nje ga dela Ljub ljan ske ga bar ja, ki pa ji zara di dotra ja no sti in neso gla sij
gro zi pro pad,

• stru ga Ljub lja ni ce s pri to kom Lju bi jo, vključ no z bre go vi, in območ jem sta re struge
Ljub lja ni ce ter

• Koliš ča na Igu.
Kul tur na spo me ni ka lokal ne ga pome na sta (Na črt uprav lja nja Kra jin ske ga … 2013):
• spo me nik dogra di tvi Ižan ske ceste ob mostu čez Išči co v Ljub lja ni in
• spo me nik žrtvam NOV v Koz ler je vi goš či na vzhod nem robu goz da.

Na hri bo vi tem juž nem obrob ju kra jin ske ga par ka pomemb no vizual no domi nanto
sestav lja jo cerk ve sv. Ane, sv. Jože fa, Žalost ne mate re bož je in sv. Lovren ca, postavljene
na teme nih vzpe tin, zno traj meja par ka pa so pomemb ni tudi objek ti, pove za ni z že -
lez niš kim in cest nim pro me tom, via duk ti, spo me ni ki in spo min ske ploš če, graš či ne,
neka te re hiše, kom plek si kmeč kih doma čij, vod nja ki, žage ter vaš ka jedra v sta rej -
ših bar jan skih vaseh. Nasel bin ska in stavb na dediš či na sta na Ljub ljan skem bar ju med
naj bolj ogro že ni mi, saj z opuš ča njem sta rej ših objek tov in hitro urba ni za ci jo izgi nja
tra di cio nal na podo ba nase lij. Kul tur na dediš či na nas opo mi nja na poz na va nje narav -
nih dano sti v pre te klo sti, na pri mer izbi ro ustrez ne ga pro sto ra za grad njo biva lišč,
posa mez ni pri mer ki pa tudi na izvir ne teh nič ne reši tve naših pred ni kov.

Med izjem no zani mi vi mi arheo loš ki mi najd ba mi, ki spa da jo med pre mič no dediš -
či no, izsto pa ta naj sta rej še del no ohra nje no lese no kolo, sta ro 5200 let, in os voza, ki
sta bila odkri ta spom la di 2002 pri doku men ti ra nju in vzor če nju lesa na koliš ču Sta -
re gmaj ne v ju go za hod nem delu Ljub ljan ske ga bar ja (Pa vlin 2010). Omem be vred ne
so tudi zaseb ne zbir ke (na pri mer zbir ka orod ja za reza nje šote v Li pah, zbir ka starega
orod ja in foto gra fij o žga nju in gaše nju apna ter zbir ka sta re ga orod ja za kme tijs tvo, čol -
nar je nje in delo v kam no lo mu v Pod pe či), muzej ski zbir ki (zbir ka rim skih nagrob nih
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Slika 25:RekonstrukcijabakrenodobnegakoliščarskeganaseljaMaharskiprekop
pri Igu.PrazgodovinskakoliščanaLjubljanskembarjusov sklopuPrazgodovinskih
koliščokrogAlp odleta 2011vpisananaUNESCO-v Seznamsvetovnedediščine.
OriginalreprodukcijehraniNarodnimuzejSlovenije.
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Slika 26:Delnoohranjenolesenokoloizdrugepolovice4. tisočletjaprednašim
štetjem,najdenospomladi 2002nakoliščuStaregmajnenajugozahodnemdelu
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Slika 27:Plečnikovacerkevsv.Mihaelav Črnivasi.Zaradipogostihpoplavjeiz
podpeškegakamna,opekeinlesazgrajenastavba,kijopoudarjatavitekinprevotljen
zvonikterbetonskostopnišče,dvignjenav nadstropje.
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Slika 28:ŽelezniškimostčezLjubljanicopriKamnikupodKrimom.Doleta 1857
zgrajenolesenokontrukcijojeobkoncu19. stoletjazamenjalaželezna.
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spo me ni kov in napi sov v cerk vi sv. Mihae la v Iš ki; zbir ke Teh niš ke ga muze ja Slo ve -
ni je v nek da njem kar tu zi jan skem samo sta nu v Bi stri), raz sta va Koliš čar ji z ve li ke ga
jeze ra na Igu ter šol ski arheo loš ki muzej z najd ba mi iz Ljub lja ni ce, ki so ga ure di li
v Os nov ni šoli Log-Dra go mer (Na črt uprav lja nja Kra jin ske ga … 2013).

Po drob ni opi si neka te rih enot dediš či ne sku paj s pred sta vi tve nim sli kov nim, video
in avdio gra di vom so pro sto dostop ni v Di gi tal ni enci klo pe di ji dediš či ne – DEDI
(DEDI 2014).

6 Pre poz na va nje obmo čij inter pre ta ci je v Kra jin skem par ku
Ljub ljan sko bar je

Po memb no poslans tvo zava ro va nih obmo čij je tudi omo go ča nje doživ lja nja nara -
ve, kul tur ne ga izro či la in duhov nih vred not dolo če ne ga izjem ne ga pro sto ra. Ure ja nje
zava ro va nih obmo čij za obi sko val ce spa da med pomemb ne cilje, name ne delo va nja
in posle dič no med pomemb ne nalo ge uprav ljav ca zava ro va ne ga območ ja. Ven dar pri -
sot nost obi sko val cev na teh, nema lo krat občut lji vih eko si ste mih, pogo sto pov zro ča
mot nje, ki so v nas prot ju z že le nim ciljem zaš či te enkrat nih in raz no vrst nih narav -
nih oko lij ali kul tur ne pokra ji ne (Bal dauf s so de lav ci 2011).

Po memb na sesta vi na uspe šne inter pre ta ci je je tudi pred hod no vred no te nje okolja.
Pri nas ga prvič zasle di mo leta 1970, ko so na takrat nem Zavo du za spo me niš ko varstvo
Socia li stič ne repub li ke Slo ve ni je pri pra vi li meto do lo gi jo za kvan ti fi ci ra no vred no tenje
oko lja, sestav lje no iz treh sku pin dejav ni kov: zuna njih in bio loš kih zna čil no sti ter
dejavni kov člo veš ke ga vpli va in inte re sa (Oro žen Ada mič 1970). Na območ ju Kra jin -
ske ga par ka Ljub ljan sko bar je je bil v ča su nje go ve ga usta nav lja nja že izde lan celo vit
načrt inter pre ta cij ske infra struk tu re, s pou dar kom na fizič nih ure di tvah za inter pretacijo
(Tha ler s so de lav ci 2007). Takrat na razi ska va je izha ja la iz spoz na nja, da inter pre ta -
ci ja obi skoval cu in lokal ni skup no sti pred sta vi vred nost in pomen Ljub ljan ske ga bar ja,
s či mer lah ko spod bu di nave za nost na lokal no oko lje in pove ča skrb zanj. Avtor ji razi -
ska ve so med dru gim ugo to vi li, da ima Ljub ljan sko bar je zelo velik rekrea cij ski in
turi stič ni poten cial za Ljub ljan ča ne in oko li ča ne, ki pa je za zdaj le v skrom ni meri
izko riš čen. Na pod la gi raz lič nih meril so izd vo ji li 20 po ten cial no pri mer nih loka cij
za inter pre ta ci jo.

Iz podob nih izho dišč, a z dru gi mi meri li in z ne ko li ko dru gač nim pri sto pom smo
se vred no te nja dediš či ne na Ljub ljan skem bar ju loti li tudi mi. V za čet ni fazi smo zasno -
va li obra zec, ki je poz ne je na pod la gi štu di je pri me ra slu žil kot izho diš če za sno va nje
in raz voj inter pre ta cij skih vse bin ter oro dij. Obra zec je pre nos ljiv, za izpol nje va nje
pre prost in zato šir še upo ra ben. Sestav ljen je iz sed mih vse bin skih sklo pov:
1. lega,
2. oris območ ja inter pre ta ci je,
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3. dediš či na,
4. infra struk tu ra in super struk tu ra,
5. inter pre ta ci ja,
6. kar to graf ski pri kaz ter
7. viri in lite ra tu ra.

Sklo pa lega in oris območ ja inter pre ta ci je sta name nje na temelj ni pred sta vi tvi
območ ja – nje go vi ume sti tvi v ož ji in šir ši pro stor, krat ke mu opi su relief nih zna čil -
no sti, vod nih teles, pre vla du jo če ga rast lins tva, rabe tal in ključ nih druž be no geo graf skih
zna čil no sti, kot so pre vla du jo či tip pose li tve, šte vi lo pre bi val cev po nase ljih in nji -
ho va druž be no gos po dar ska sesta va. Ker se pri nadalj njem sno va nju inter pre ta cij skih
vse bin želi mo izog ni ti občut lji vim območ jem, kot so rezer va ti, živ ljenj ski pro sto ri
ogro že nih vrst in poseb na ohra ni tve na območ ja, smo za vsa ko izbra no območ je popi -
sa li tudi obsto je ča zava ro va na območ ja.

Sklop dediš či na je name njen popi su dediš či ne na posa mez nih območ jih in pred -
stav lja ključ no pod la go za sno va nje tema ti ke, ciljev ter vse bin inter pre ta ci je (Ve ver -
ka 2011). Za vsa ko izbra no območ je smo nare di li kabi net ni popis dediš či ne, pri čemer
smo upo šte va li tako s prav ni mi akti zava ro va ne eno te kot tiste, ki so zgolj evi den ti -
ra ne. Po oprav lje nem teren skem delu smo doda li še more bit ne manj ka jo če eno te in
nato na posa mez nem območ ju dolo či li pre vla du jo če vrste dediš či ne.

V sklo pu infra struk tu ra in super struk tu ra smo pozor nost name ni li pro met ni
dostop no sti območ ja ter nje go vim oskrb nim, sto ri tve nim in pro sto ča snim dejav nostim.
Popi sa li smo objek te, kot so trgo vi ne z ži vi li, nasta ni tve ne zmog lji vo sti, resta vra cije,
ban ko ma ti, muze ji, izpo so je val ni ce opre me, samo stoj na stra niš ča in podob no. Ome -
nje ne dejav no sti so namreč ključ ne ga pome na za zago tav lja nje temelj nih potreb in
udob ja obi sko val cev ter izpol nje va nje nji ho vih želja. Zato je vstop ne in izstop ne točke
sred stev inter pre ta ci je, kot so deni mo učne poti, smi sel no ume sti ti na območ ja z ob -
sto je čo infra struk tu ro in super struk tu ro.

Vsa ko pri vab lja nje obi sko val cev na zava ro va na območ ja ima za posle di co tudi
pove ča no mobil nost. Ker je pro met pomem ben vir raz no vrst nih one sna že val v zraku
in prsti, je zelo pomemb no, da pri usta nav lja nju zava ro va nih obmo čij in nji ho vem
uprav lja nju v naj več ji mož ni meri, vse ka kor pa bolj kot zunaj njih, upo šte va mo ekosi -
stem ske ome ji tve in uva ja mo nove, ino va tiv ne ter oko lju pri jaz nej še nači ne delo va nja
člo veš ke druž be, vključ no z ude ja nja njem načel traj nost ne mobil no sti (Ogrin 2011).
Z uprav lja njem mobil no sti obi sko val cev, ki omo go ča ena ko mobil nost na oko lju pri -
jaz nej ši način, zava ro va no območ je dobi novo kako vost, pri mer jal no pred nost na
področ ju turi stič ne ponud be in mož nost pro mo ci je okolj sko oza veš če ne ga območ -
ja, kar nena zad nje doka zu je jo neka te ri uspe šni pri me ri iz tuji ne (Ogrin 2011). Za
Ljub ljan sko bar je je ude ja nja nje načel traj nost ne mobil no sti še toli ko bolj pomemb -
no, saj se raz pro sti ra v ne po sred ni bli ži ni glav ne ga mesta Ljub lja ne z ne kaj manj kot
300.000 pre bi val ci, kar ob pri ča ko va ni rasti šte vi la obi sko val cev lah ko pome ni velik
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pro met ni pri tisk na pokra ji no. Zato smo v tem sklo pu skrb no preu či li avto bu sne in
želez niš ke voz ne rede, iz sme ri več jih pre bi vals tve nih sre dišč v oko li ci pa popi sa li obsto -
je če kole sar ske pove za ve in peš po ti ter tako ugo to vi li, ali je obsto je če sta nje pri mer no
ozi ro ma, kako bi bilo v pri hod nje tre ba poskr be ti za bolj pri vlač ne traj nost ne pro -
met ne nači ne, deni mo s spre mem bo avto bu snih prog, z več jo pogo stost jo voženj (zla sti
v so bo to in nede ljo) ali zago tav lja njem var nih, bodi si obsto je čih bodi si novih peš -
po ti in kole sar skih pove zav.

Osred njo pozor nost smo name ni li inter pre ta ci ji, natanč ne je nje ni tema ti ki in
ciljem. Izbor tema ti ke se nave zu je na pre vla du jo čo vrsto dediš či ne na dolo če nem
območ ju in pred stav lja vodil no temo, rde čo nit inter pre ta ci je. Pri tem smo se zgle -
do va li po pri po ro či lih, da mora tema ti ka vse bo va ti eno glav no ide jo, odra ža ti glav ni
namen inter pre ta ci je in biti izra že na na zani miv in eno sta ven način (Til den 1957;
Lewis 1981; Vever ka 2011). Neza ni mi ve, vse bin sko pre ši ro ke ali šib ko pred stav lje -
ne teme namreč obi čaj no ne dose že jo žele ne ga učin ka. Nato smo izbra li pod te me
ozi ro ma cilje inter pre ta ci je, ki jih na dolo če nem območ ju želi mo dose či. Na pod lagi
naj no vej ših razi skav kapa ci tet spo mi na (Co wan 2005) smo šte vi lo ciljev ome ji li na tri.
Pri tem smo pazi li, da se cilji dosled no nave zu je jo na tema ti ko, hkra ti pa zasleduje -
jo ene ga glav nih name nov inter pre ta ci je oko lja – spod bu di ti obi sko val ce k raz miš lja nju
(Til den 1957).

Sklad no z iz bo rom tema ti ke in ciljev smo na kon cu poda li pred log postaj more -
bit ne učne poti.

Vzpo red no smo s po moč jo obraz ca ter kabi net ne ga in teren ske ga dela na Ljub -
ljan skem bar ju izd vo ji li 15 ob mo čij, za kate ra smo pre so di li, da so naj bolj pri mer -
na za inter pre ta ci jo oko lja. Pri izbo ru obmo čij smo upo šte va li nasled nja nače la in
merila:
• obisk usme ri ti na manj ran lji va območ ja in ga odvra ča ti z bolj ran lji vih,
• obisk usme ri ti na območ ja z že obsto je čo infra struk tu ro in super struk tu ro,
• več je šte vi lo enot dediš či ne,
• doživ ljaj ska pestrost območ ja in nje gov izo bra že val ni poten cial ter
• nave za va na obsto je če in načr to va ne kole sar ske pove za ve.

Ob mo čij nismo izbra li na pod la gi kvan ti ta tiv nih meril, ampak tako, da smo z nji -
ho vim izbo rom v kar naj več ji meri pokri li pestrost kul tur ne pokra ji ne. Pred la ga na
območ ja delo ma izha ja jo iz tistih, ki jih je načrt inter pre ta cij ske infra struk tu re (Tha -
ler s so de lav ci 2007) že pre poz nal kot pri mer na za inter pre ta ci jo.

Slika 29:PredlaganaobmočjainterpretacijenaLjubljanskembarju.p str.60
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Preglednica 5:PredlaganaobmočjainterpretacijenaLjubljanskembarju.

št. ime območ ja lo ka ci ja (po abe ce di raz vrš če na nase lja)   

1 Iz vi ri Ljub lja ni ce Bi stra, Verd                             
2 Et no loš ka dediš či na Bev ke                                   

Bevk z oko li co                             
3 Sta re orien ta cij ske toč ke Je ze ro, Kam nik pod Kri mom, Pod peč,                       

Pre ser je, Pre va lje pod Kri mom                         
             

4 Iš ka Brest, Iška, Iška vas, Lipe, Stra ho mer,                             
Tomi šelj, Vrb lje ne                             

                                
        

5 No vej ša kolo ni za ci ja Čr na vas, Lipe                              
         

6 Iš ki morost Brest, Lipe, Tomi šelj                        
            

7 Ljub lja ni ca Bev ke, Črna vas, Pod peč, Sinja Gori ca                               
                              

                 
8 Mali plac Bev ke                              

                  
9 Ko liš čar ji Ig                                

10 Na do mest ni habi tat od la ga liš če odpad kov Bar je                             
    

11 Kam no lo mi No tra nje Gori ce, Pod peč                           
                

12 Živ ljenj ska oko lja v oko li ci Kre me ni ca, Pija va Gori ca                              
Pija ve Gori ce                        

                
13 Kraš ko zaled je Do le nja Bre zo vi ca, Jeze ro, Pre ser je                           

         
                            
                                

 
14 Do li na Dra ge z za led jem Kre me ni ca, Sar sko                                      

                
15 Teh niš ka dediš či na Bi stra, Borov ni ca, Breg pri Borov ni ci, Dol pri Borov ni ci,                            

Gori či ca pod Kri mom, Laze pri Borov ni ci, Pako                            
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                kraj ši opis

        Ob moč je zaz na mu je jo izdat ni izvi ri Ljub lja ni ce na sti ku kraš ke ga in bar jan ske ga sve ta.
        Ob moč je Bevk z oko li co zaz na mu je dol go traj no sobi va nje člo ve ka z na ra vo, ki se kaže v boga ti

     arheo loš ki zapuš či ni, tra di cio nal nem vaš kem jedru, sta rih obi ča jih in tra di cio nal nem nači nu živ lje nja.
                Osa mel ci na juž nem obrob ju Ljub ljan ske ga bar ja (Sve ta Ana, Sve ti Jožef, Sve ti Lovrenc

        in Žalost na gora) so še ved no pomemb ne orien ta cij ske toč ke, kjer so sta ro dob na gra diš ča
in krš čan ska sve tiš ča, pomemb na sko zi tisoč let ja.

        Ob moč je zaz na mu je reka Iška. V spod njem toku nekoč viju ga sta, zdaj pa »ka na li zi ra na« reka je po
    izho du iz ozke ga Iške ga vint gar ja na pro stra no in urav na no Ljub ljan sko bar je nasu la obse žen prod nat

vršaj z bo ga ti mi zalo ga mi pit ne vode. Nje go vo površ je se pro ti seve ru zlož no spuš ča v urav na no in
moč vir no bar jan sko rav ni no.

          Na območ ju, pre pre de nem s šte vil ni mi osu še val ni mi kana li, se je leta 1830 pri če la ena zadnjih
kolo ni za cij v Slo ve ni ji.

     Eno naj bolj pro stra nih skle nje nih obmo čij ohra nje nih mokrot nih trav ni kov na Ljub ljan skem bar ju
je od leta 2011 zaš či te no kot narav ni rezer vat.

           Ljub lja ni ca je tipič na kraš ka poni kal ni ca in naj več ji vodo tok na Ljub ljan skem bar ju. V prete klo sti je
ime la izje men pomen za člo ve ka, saj so v njej odkri li šte vilč ne pod vod ne arheo loš ke najd be iz raz lič nih
arheo loš kih obdo bij, od praz go do vi ne prek anti ke do srednje ga veka.

  Za ra di odmak nje ne lege, ki je znat no ome ji la pose ge člo ve ka v na rav no oko lje, je Mali plac eden
redkih ostan kov šot no-ma hov ne ga viso ke ga bar ja v tem delu Evro pe.

   Ob moč je zaz na mu je jo ostan ki koliš čar ske kul tu re, ki so od leta 2011 tudi pod zaš či to orga ni za ci je
UNESCO.

             Za ra di načr to va ne ga šir je nja bliž nje ga odla ga liš ča odpad kov je območ je zna no po ure di tvi
nadomestne ga habi ta ta.

         Ob moč je je zna no po opuš če nih kam no lo mih apnen ca v Pod pe či in Notra njih Gori cah. Kamen
iz njih so v pre te klo sti upo rab lja li v grad be niš tvu.

                 Za območ je je zna čil na zelo pestra raba tal. V več jem delu se pre ple ta jo nji ve in bar jan ski trav ni ki,
   na nje go vem vzhod nem obrob ju pa naj de mo tudi mokrot ne trav ni ke, ki so zelo pomemb ni kot

življenj sko oko lje šte vil nih ogro že nih rast lin skih in žival skih vrst.
              Za območ je so zna čil ni kraš ki poja vi. 50 m glo bo ko Jeze ro pri Pod pe či dobi va vodo iz sed mih

površin skih kraš kih izvi rov na robu kota nje.
Po vr šin ske vode na majh nem kraš kem polju Ponik ve se poja vi jo na nje go vem juž nem robu v šte vil nih
izvi rih in se zdru ži jo v po tok, ki v oklju kih preč ka polje in izgi nja v po no rih na sever nem in vzhod nem
robu polja.

              V do li ni Dra ge je sedem rib ni kov s skup no povr ši no 9 ha, ki so nasta li v 18. sto let ju zara di pri do bi va nja
gli ne, poz ne je pa so v njih ure di li ribo goj ni co.

                   Ob moč je se pona ša z bo ga to pro met no in hidroe ner get sko teh niš ko dediš či no, med kate ro
            so naj po memb nej še tra sa Juž ne želez ni ce s sprem lje val ni mi objek ti in male hidroe lek trar ne.
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7 Štu di ja pri me ra inter pre ta ci je Iške

Pri inter pre ta ci ji oko lja je vse lej v os pred ju vpra ša nje, kako izbra no pokra ji no prib -
li ža ti jav no sti, da jo bodo ljud je radi obi sko va li in razu me li, kaj se v njej doga ja.
V 6. poglav ju smo pred sta vi li izbor 15-tih bar jan skih obmo čij, pri mer nih za inter -
pre ta ci jo oko lja. Za podrob nej šo ana li zo in štu di jo pri me ra smo izbra li poreč je Iške,
ki ga pred stav lja mo z raz lič ni mi inter pre ta cij ski mi orod ji. Iška z edins tve ni mi hidro -
loš ki mi zna čil nost mi in pokra jin sko pestrost jo poreč ja ponu ja zelo širok nabor
inter pre ta tiv nih in izo bra že val nih vse bin, ki obi sko val cem še niso bile ustrez no pred -
stav lje ne.

Glav na zna čil nost Iške je nje na troj nost, saj na svo ji krat ki, vse ga 29 km dol gi poti
teče sko zi glo bok Iški vint gar s sko raj pre pad ni mi ste na mi, po rodo vit nem in s pit -
no vodo boga tem Iškem vrša ju ter urav na nem in moč vir nem Ljub ljan skem bar ju,
torej po treh povsem raz lič nih pokra ji nah. Prav zara di tega je nje no poreč je izjem -
no raz no li ko, hitro spre mi nja jo če in ob kako vost ni inter pre ta ci ji zani mi vo tudi za
obi sko val ce. Prav zato smo si troj nost izbra li kot osred njo tema ti ko inter pre ta ci je oko -
lja. Pri sno va nju inter pre ta cij skih vse bin smo žele li pred sta vi ti:
• geo mor fo loš ke zna čil no sti in pestrost poreč ja,
• vlo go in pomen pod zem ne ter povr šin ske vode in
• odnos voda–člo vek v pre te klo sti in sodob no sti ter člo ve ko vo (ne)pri la ga ja nje narav -

nim pro ce som.
V pr vem kora ku sno va nja smo si poma ga li z obraz cem za inter pre ta ci jo. Izbrano

območ je smo teme lji to preu či li s ka bi net nim in teren skim delom ter na njem inven -
ta ri zi ra li urad no regi stri ra ne narav ne vred no te in kul tur no dediš či no (Stro kov na
izho diš ča vars tva … 2007; Stro kov ne pod la ge za … 2007; Regi ster nepre mič ne kul -
tur ne … 2013), pa tudi dodat no dediš či no, ki se nam je zde la pomemb na, ali pa nas
je nanjo opo zo ri lo oseb je Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar je. Teren smo razi skova li
z av tom, s ko le som in peš.

Po seb no pozor nost smo name ni li izbo ru tema ti ke, name na in ciljev. Ker nezani -
mi ve, vse bin sko pre ši ro ke ali šib ko pred stav lje ne teme obi čaj no ne dose že jo žele ne ga
učin ka (Ve ver ka 2011), smo se pri raz vo ju inter pre ta cij skih vse bin odlo či li izpo stavi ti
le troj nost Iške. Pred sta vi tvi neka te rih dru gih zani mi vo sti, na pri mer cerk ve sv. Mihae -
la v  Iš ki vasi z  vzi da nim rim skim lapi da ri jem, hipo dro ma in etno loš ke zbir ke
v Vrb lje nah, smo se name no ma izog ni li. Na dru gi stra ni nismo pred sta vi li neka te -
rih temat sko zani mi vih vse bin, saj jih za zdaj ni pri mer no vklju či ti zara di ogro že no sti
dediš či ne, žele li pa smo se izog ni ti tudi more bit nim konf lik tom z ne ka te ri mi last ni -
ki. Tak šne vse bi ne so na pri mer grab lji ce za zau stav lja nje plav lje ne ga lesa po Iški nad
Domom v Iš kem vint gar ju (gre za z obi sko val ci že preo bre me nje no območ je), izko -
pan rib nik pri Stra ho me ru (do nje ga vodi zaseb na pot) in Jev šni ko vo bar jan sko okno
(z neu tr je nim bre gom na zaseb nem zem ljiš ču).
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Eden od ciljev zava ro va nih obmo čij je tudi zave da nje lokal ne ga pre bi vals tva o nji -
ho vi enkrat no sti. Zato smo v uvod nem delu sno va nja inter pre ta cij skih oro dij sku paj
z upra vo Kra jin ske ga par ka in Obči no Ig orga ni zi ra li delav ni co za doma či ne, ki smo
jim pred sta vi li našo ide jo ter sku paj z nji mi dore kli inter pre ta cij ske vse bi ne in pred -
vi de ne toč ke na poti. Na zelo dobro obi ska ni delav ni ci smo dobi li tudi šte vil ne korist ne
infor ma ci je in nami ge, kot na pri mer pri če va nja o po pla vah, pote ku nek da nje ga toka
Iške, rabi obvod ne ga pro sto ra ter odno su člo vek–Iš ka nekoč in danes, ki so nam pre -
cej olaj ša li nadalj nje delo. Poz ne je se je izka za lo, da so doma či ni spre je li rezul ta te naše ga
dela kot nekaj, pri čemer so sode lo va li tudi sami in so se zato z nji mi poi sto ve ti li.

Rde ča nit inter pre ta ci je oko lja je torej reka. Pre poz nav na prvi na rav nin skih rek je
okljuk ali mean der, ki pa je v an tro po ge no preob li ko va ni pokra ji ni čeda lje bolj redek pojav.

Da bi inter pre ta ci jo oko lja v po reč ju Iške nare di li bolj pre poz nav no, smo zasnova li
pri kup no masko to, ime no va no Oklju kec (an gleš ko Salameander). Za Okljuk ca so zna -
čil ni zavit moder rep, ki spo mi nja na viju gav tok in nek da nje oklju ke reke Iške, uše sa
v ob li ki reč ne ga vrša ja ter v dveh zele nih odten kih obar va na telo in smr ček, ki simbo -
li zi ra ta goz do ve in trav ni ke, pre vla du jo či zem ljiš ki kate go ri ji v po reč ju Iške. Celot na
zasno va masko te se spo gle du je z Ljub ljan skim zma jem, sim bo lom bliž nje Ljub lja ne.

Po vsem na novo smo raz vi li ozi ro ma nad gra di li več inter pre ta cij skih oro dij, bodisi
kla sič nih bodi si raču nal niš ko pod pr tih. Izpo sta vi mo lah ko:
• učno pot,
• infor ma tiv no tab lo,
• e-lek ci jo,

Slika 30:Okljukec –maskotainterpreta-
cijskihorodijobIški(ilustracijaMarijan
Pečar).
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• ban ko teren skih nalog,
• učil ni co na pro stem in
• bro šu ro.

Vse bi ne pred stav lja mo z be se di li, foto gra fi ja mi, ilu stra ci ja mi, sta ri mi in novej -
ši mi zem lje vi di ter sli kov ni mi in zvoč ni mi posnet ki.

Raz lič na inter pre ta cij ska orod ja z isto temo, name nje na raz lič nim sku pi nam obi -
sko val cev, tako real nih kot tudi vir tual nih, nam omo go ča jo pri teg ni ti širok nabor
poten cial nih obi sko val cev raz lič nih sta rost ni ter raz lič nih zani manj in predz nanj. Prav
pestrost raz lič nih inter pre ta cij skih oro dij, pri mer nih sko raj za vsa ko gar, lah ko izpo -
sta vi mo kot glav no pred nost pred stav lje ne inter pre ta ci je oko lja.

In ter pre ta cij ska orod ja so name nje na raz lič nim obi sko val cem. Učna pot z bro -
šu ro in infor ma tiv ni mi tab la mi je zara di pre cejš nje dol ži ne name nje na pred vsem
kole sar jem, še pose bej dru ži nam. Deli poti so name nje ni tudi dru gim obi sko val cem.
Po raz lič nih e-lek ci jah naj po go ste je sega jo mla di, osnov no šol ci, sred nje šol ci in tudi
štu den ti. Didak tič na navo di la, pri lo že na e-lek ci jam, vabi jo k nji ho ve mu vklju če vanju
v pe da goš ki pro ces. Ban ka teren skih nalog omo go ča, da si že pred odho dom na pot
pri pra vi mo nalo ge, ki jih rešu je mo na tere nu. Nasta ja jo ča učil ni ca na pro stem bo name -
nje na tako šol skim sku pi nam kot dru ži nam z odraš ča jo či mi otro ki. Tako se v raz lič nih
orod jih pre ple ta ta oseb na in neo seb na inter pre ta ci ja, kar je seve da naš namen, saj
s tem pri teg ne mo več raz lič nih sku pin obi sko val cev.

In ter pre ta cij ska orod ja spod bu ja jo ino va tiv ne in učin ko vi te meto de dela, pri čemer
raz vi ja jo miš lje nje, ki pove zu je in nad gra ju je raz lič na področ ja obi sko val če ve ga znanja.
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Pot ob reki Iški
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obstoječi učni
načrti

Slika 31:Poligonuporabljenihinterpretacijskihorodij.
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Hete ro ge ne meto de so pod pr te z ra zi sko val ni mi vpra ša nji, ki v ok vi ru mož no sti širijo
zna nje na tere nu. Z upo ra bo raz lič nih metod posred ne ga in nepo sred ne ga opa zo -
va nja ter obde lo va njem raz lič ne ga gra di va pred odho dom na teren, na tere nu in po
vrni tvi z nje ga in ponov nim sko kom v vir tual no oko lje, obi sko val ci raz vi ja jo kri tič -
no miš lje nje in ustre zen odnos do infor ma cij (Uč ni načrt … Geo gra fi ja 2011; Učni
načrt … Spoz na va nje oko lja 2011; Učni načrt … Druž ba 2011; Učni načrt … Geo gra -
fi ja 2008).

Po kra ji na ob sred njem in spod njem toku Iške je zelo pri mer na za raz lič ne obli -
ke inter pre ta ci je oko lja, ne le zara di zani mi ve pokra ji ne za inter pre ta ci jo, ampak tudi
zara di nepo sred ne bli ži ne Ljub lja ne in nedav ne ga podalj ša nja linij mest ne ga pot niš -
ke ga pro me ta. S svo ji mi šte vil ni mi pre bi val ci, zasi če ni mi rekrea cij ski mi območ ji ter
mno gi mi osnov ni mi in sred nji mi šola mi je Ljub lja na pogla vit na baza poten cial nih
obi sko val cev.

Pre gled ni ca 6 pred stav lja pred no sti in sla bo sti oro dij inter pre ta ci je oko lja, upo -
rab lje nih v na ši štu di ji pri me ra. Pri vred no te nju infor ma tiv nih tabel, učne poti in
bro šu re smo se opr li na obsto je čo lite ra tu ro o in ter pre ta ci ji dediš či ne, pred vsem na
pub li ka ci ji Strokovnaizhodiščazasmerniceinstandardekakovostinapodročjunačr-

Slika 32:VodenaekskurzijaobIškikotprimerkombinacijeosebneinneosebneinter-
pretacijeokolja.
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tovanjainterpretacijedediščinepodeželja (Ker šič Sve tel 2010) in Interpretacijanarav-
neinkulturnedediščinev TriglavskemnarodnemparkuinNarodnemparkuFiordland
(NovaZelandija)v lučigeografije (Cvah te 2013). Cvah te to va je delo Ker šič Sve te lo -
ve dopol ni la ob pomo či izbra ne lite ra tu re s po droč ja inter pre ta ci je oko lja (na pri mer
Ogo re lec 2004; Tel ling peo ple about our heri ta ge … 2010; Inter pre ta ci ja dediš či ne:
Pri roč nik … 2010; Bal dauf s so de lav ci 2011). Nju ni deli smo dodat no nad gra di li z last -
ni mi spoz na nji in naved li tako dejan ske kot poten cial ne pred no sti ozi ro ma sla bo sti
posa mez nih oro dij. Last no sti, ki smo jih pre poz na li kot naj bolj pomemb ne, so v pre -
gled ni ci ozna če ne s krep kim tiskom.
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Preglednica 6:Potencialnein/alidejanskeprednostiterslabostiposameznihorodij
interpretacijeokolja,razvrščenepoabecednemzaporedju.

orod je inter pre ta ci je pred no sti (+) sla bo sti (–)
oko lja

uč na pot • boga te nje izku šenj obi sko val cev, • neo se ben pri stop,
• dostop nost vsa ko mur • neu stre zen izbor vse bin,

ob kate rem ko li času, • potre ba po ogla še va nju,
• dru že nje in sku pin sko • potreb no je dovo lje nje

doživ lja nje pokra ji ne, last ni kov zem ljišč,
• lasten tem po spoz na va nja, • sprem lja jo ča infra struk tu ra,
• pre poz na va nje pokra ji ne, • težav no sode lo va nje in
• samo stoj nost obi sko val cev, koor di na ci ja z last ni ki zem ljišč in
• stal no oseb je na tere nu • zah tev na orien ta ci ja brez

ni potreb no, usmer je val nih označb;
• usmer ja nje obi sko val cev

na poti, ure je ne na manj
občut lji vih območ jih,

• voden ali samo sto jen obisk in
• že uve ljav lje no orod je

inter pre ta ci je;
in for ma tiv na tab la • eno stav na raba, • dovo lje nje last ni ka zem ljiš ča

• izo bra že va nje in oza veš ča nje za posta vi tev,
obi sko val cev, • napač no bese di lo in sli kov ne

• kom bi na ci ja bese di la pri lo ge,
in sli kov nih pri log, • ne omo go ča izčrp ne

• ne zah te va stal ne ga oseb ja inter pre ta ci je,
na tere nu, • neo se ben pri stop,

• olaj ša razu me va nje pre te klo sti, • nestro kov nost,
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orod je inter pre ta ci je pred no sti (+) sla bo sti (–)
oko lja

in for ma tiv na tab la • poda ja nje dodat nih infor ma cij • neu stre zen izbor vse bin,
(nadaljevanje) s QR kodo, • nuj no vzdr že va nje (vre men ski

• pogo sto prvi in edi ni stik dejav ni ki, mož nost van da liz ma),
obi sko val cev z uprav ljav ci • obli kov na nepri vlač nost,
zava ro va nih obmo čij, • ome je na vse bi na,

• pri kaz pro ce sov, • ome je na živ ljenj ska doba
• samo stoj nost obi sko val cev, vse bi ne,
• splet na posta vi tev, • ome je no šte vi lo hkrat nih
• stal na dostop nost, obi sko val cev,
• usmer ja nje obi sko val cev • pomanj ka nje inte rak tiv no sti,

na ure je ne poti po manj • pre zah tev no bese di lo
občut lji vih območ jih, in sli kov ne pri lo ge,

• več je zič nost, • prob le ma tič nost ume sti tve
• velik doseg, v pro stor in
• vid nost in • viso ki stroš ki izde la ve
• vse bin sko izho diš če za dru ga in posta vi tve;

inter pre ta cij ska orod ja;
bro šu ra • izo bra že va nje in oza veš ča nje • napač no bese di lo in sli kov ne

obi sko val cev, pri lo ge,
• kom bi na ci ja bese di la • neo se ben pri stop,

in sli kov nih pri log, • nestro kov nost,
• majh ni stroš ki, • neu stre zen izbor vse bin,
• poda ja nje dodat nih infor ma cij • potre ba po dopol nje va nju

s QR kodo, in poso dab lja nju,
• pomoč pri orien ta ci ji, • pre zah tev no bese di lo
• pred pri pra va obi sko val cev, in sli kov ne pri lo ge,
• pri roč nost, • prob le ma tič nost učin ko vi te
• splet na posta vi tev, distri bu ci je in
• učin ko vi ta pro mo ci ja in • stroš ki tiska;
• več je zič nost;

e-lek ci ja • aktiv na ude lež ba, • časov no potrat na pri pra va
• inte rak tiv nost, gra di va,
• kom bi na ci ja bese di la • neo se ben pri stop,

in sli kov nih pri log, • potre ba po dopol nje va nju
• mož nost uče nja na zaba ven in poso dab lja nju,

način, • splet na pove za va,
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orod je inter pre ta ci je pred no sti (+) sla bo sti (–)
oko lja

e-lek ci ja • nave za va na dru ga • težav no sode lo va nje med
(nadaljevanje) inter pre ta cij ska orod ja vse bin skim in teh nič nim

na obrav na va nem območ ju, part ner jem,
• ni potre ben poseg v pro stor, • veli ki stroš ki izde la ve,
• oza veš ča nje obi sko val cev, • zah tev na teh nič na izved ba in
• pove za ve na dru ge splet ne • zane mar ja nje sta rej ših

vse bi ne, obi sko val cev;
• pri vlač nost za mlaj še gene ra ci je

(»di gi tal ni domo rod ci«),
• pro sto dostop na splet na

ponud ba,
• samo stoj nost izved be,
• spod bu da k us tvar jal ne mu

pri do bi va nju zna nja,
• več je zič nost in
• vse bin sko izho diš če za dru ga

inter pre ta cij ska orod ja;
ban ka teren skih • aktiv na ude lež ba, • časov no potrat na pri pra va
nalog • boga te nje izku šenj obi sko val cev, gra di va,

• dopol nje va nje gra div, • izo bra že ni vod je teren ske ga dela,
• inte rak tiv nost, • neo se ben pri stop,
• izo bra že va nje in oza veš ča nje • neu stre zen izbor vse bin,

obi sko val cev, • nuj na pred hod na pri pra va,
• lasten tem po obi ska, • potre ba po ogla še va nju,
• mož nost uče nja na zaba ven način, • težav no sode lo va nje med
• nave za va na dru ga vse bin skim in teh nič nim

inter pre ta cij ska orod ja part ner jem,
na obrav na va nem območ ju, • veli ki stroš ki izde la ve,

• ne zah te va stal ne ga oseb ja • zah tev na orien ta ci ja brez
na tere nu, usmer je val nih označb,

• ni potre ben poseg v pro stor, • zah tev na teh nič na izved ba in
• pove za ve na dru ge splet ne • zane mar ja nje sta rej ših

vse bi ne, obi sko val cev;
• pred pri pra va obi sko val cev,
• pre nos lji vost na dru ga območ ja,
• pre poz na va nje pokra ji ne,



Interpretacija okolja na primeru Ljubljanskega barja

68

orod je inter pre ta ci je pred no sti (+) sla bo sti (–)
oko lja

ban ka teren skih • pri vlač nost za mlaj še gene ra ci je
nalog (»di gi tal ni domo rod ci«),
(nadaljevanje) • pro sto dostop na splet na ponud ba,

• samo sto jen izbor in pri la ga ja nje
gra div,

• simu la ci ja pro ce sov,
• spod bu da k us tvar jal ne mu

pri do bi va nju zna nja in
• teren sko delo;

učil ni ca na pro stem • aktiv na ude lež ba, • časov no potrat na pri pra va
• boga te nje izku šenj gra di va,

obi sko val cev, • izo bra že no oseb je,
• dru že nje in sku pin sko • nuj no vzdr že va nje (vre men ski

doživ lja nje pokra ji ne, dejav ni ki, mož nost 
• inte rak tiv nost, van da liz ma),
• izo bra že va nje in oza veš ča nje • ome je na vse bi na,

obi sko val cev, • ome je no šte vi lo hkrat nih
• kom bi na ci ja raz lič nih obi sko val cev,

mate ria lov, • prob le ma tič na ume sti tev
• mož nost uče nja na zaba ven v pro stor,

način, • težav no sode lo va nje med
• nad zo ro van obisk, vse bin skim in teh nič nim
• nave za va na dru ga part ner jem,

inter pre ta cij ska orod ja • veli ki stroš ki izde la ve,
na obrav na va nem območ ju, • vstop ni na,

• nova delov na mesta • za posta vi tev je potreb no
za lokal ne pre bi val ce, dovo lje nje last ni ka zem ljiš ča,

• ose ben pri stop, • zah tev na teh nič na izved ba in
• oza veš ča nje obi sko val cev, • zane mar ja nje sta rej ših
• pred stav lja nje zah tev nih obi sko val cev.

vse bin,
• pre poz na va nje pokra ji ne,
• pri kaz pro ce sov,
• pri vlač nost za mlaj še gene ra ci je in
• spod bu da k us tvar jal ne mu

pri do bi va nju zna nja.
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7.1 Iška

Z ve li ko raz no li kost jo je Iška že na prvi pogled zelo zani mi va reka, saj teče sko -
zi kraš ko sote sko, se vije po prod nem vrša ju in po umet ni stru gi nada lju je pot prek
bar jan ske ga površ ja do Ljub lja ni ce. S tem ima velik poten cial za raz voj oro dij inter -
pre ta ci je oko lja. Obrav na va no območ je na jugovz hod nem robu Ljub ljan ske ga bar ja
obse ga več ji del Iške ga vrša ja, ki se pro ti seve ru zlož no spuš ča v urav na no in moč -
vir na to bar jan sko rav ni no. Po juž nem in zahod nem robu območ ja teče Iška, 29 km
dolg vodo tok, ki izvi ra na sever nem obrob ju Blok in se pri Črni vasi juž no od Ljub -
lja ne izli va v Ljub lja ni co.

Reka na svo ji krat ki poti pre ma ga višin sko raz li ko 492 m. Zelo zgo vo ren podatek
o nje nem raz no li kem zna ča ju je raz li ka pov preč nih strm cev v zgor njem in spod njem
delu. Prvih 17 km med izvi rom in Domom v Iš kem vint gar ju je njen pov preč ni str -
mec 4 %, pri čemer reka pre ma ga 420 m višin ske raz li ke, v dru gem delu pa je njen
pov preč ni str mec vse ga 0,5 %. Za poreč je Iške je zna čil na izra zi to asi me trič na reč -
na mre ža, ki je posle di ca manj pre pust ne dolo mit ne pod la ge na nje nem levem bre gu
in zakra se le apnen ča ste pod la ge na desnem bre gu. Zato so nje ni desni pri to ki red ki
in zelo krat ki, šte vilč nej ši levi pa so dalj ši (Ku na ver 2001).

Iš ka je v svo jem sred njem toku, tudi s po moč jo šte vil nih manj ših pri to kov s Krim -
sko-Mo krš ke ga hri bov ja, vre za la od 300 do 400 m glo bo ko sote sko Iški vint gar, pol no
brzic, sla pov in tol mu nov ter šte vil nih geo loš kih zani mi vo sti. Sote ska je nasta la s hi -
trim vre zo va njem reke v skal no pod la go, ki je posle di ca hitre ga ugre za nja bliž nje ga
Ljub ljan ske ga bar ja in tem pe ra tur nih kole banj v plei sto ce nu, ko se je koli či na reč -
ne ga gra di va pove ča la (Ku na ver 2001).

Kma lu po izho du iz ozke ga Iške ga vint gar ja na pro stra no rav ni no Ljub ljan skega
bar ja se trans port na moč reke bis tve no zmanj ša. Na tem območ ju je Iška gro bo zrnato
gra di vo nasu la v pah lja ča sto obli ko va ni napla vi ni, ime no va ni Iški vršaj. Po naj no -
vej ših oce nah je Iški vršaj dokaj mla da geo mor fo loš ka obli ka, sta ra okrog 44.000 let
(Bren čič 2013; Hor vat s so de lav ci 2013). Nastal naj bi v poz nem plei sto ce nu, ko so
v po vir ju Iške zara di zni ža nja gozd ne meje pre vla do va li peri gla cial ni pro ce si. Zara -
di inten ziv ne ga pre pe re va nja je nasta la obi li ca dro bir ja, ki ga je Iška pre na ša la v niž je
lege in ga na sti ku Iške ga vint gar ja z Ljub ljan skim bar jem odlo ži la v do 100 m debe li
pla sti pro da, peska in melja (La paj ne 1975; Šifrer 1984; Komac 2010).

Za ra di smo tr ne rabe kme tij skih zem ljišč v osred njem delu vrša ja ni nase lij. Ta
so raz meš če na na nje go vih sti kih z Bar jem (Brest, Iška Loka in Mate na) ter z gri čev -
na tim in hri bo vi tim obrob jem (Iš ka vas, Kot, Sta je, Stra ho mer, Vrb lje ne in Tomi šelj).
Na sti ku pre pust ne prod na te napla vi ne vrša ja z ne pro pust no bar jan sko ilo vi co so šte -

Slika 33:ObmočjeinterpretacijeporečjaIške.p str.70
Slika 34:SpreminjanjetokaIškeskozičas.p str.71
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vil ni izvi ri tal ne vode, zna ni tudi kot bar jan ska okna (Zorn 2010). Zara di prod ne pod -
la ge se je na Iškem vrša ju raz vil od 30 do 40 cm debel sloj evtrič ne rja ve prsti, ki spa da
med naj bolj rodo vit ne prsti na Ljub ljan skem bar ju (Ši frer 1984; Komac 2010), zato
je zanj zna čil na inten ziv na kme tij ska raba tal.

Iš ki vršaj je tudi pomem ben vir pit ne vode. Črpa jo jo v vo dar ni Brest, ki v vo -
do vod no omrež je Ljub lja ne pris pe va okrog 10 % pit ne vode, z njo pa se oskr bu je tudi
veči na bliž njih nase lij. Pod tal ni ca na območ ju vrša ja je v dveh slo jih. Zgor nje ga poleg
Iške napa ja jo pada vi ne, spod nje ga, ki leži pod plast jo nepre pust ne gli ne, pa napa ja
pod zem na voda iz kraš ke ga zaled ja. V vo dar ni Brest načr pa jo od 150 do 180 li trov
vode v se kun di iz od 26 do 100 m glo bo kih vrtin, ki sega jo v obe vodo no sni pla sti.
O bo gas tvu pit ne vode pri ča jo tudi šte vil ni zaseb ni vod nja ki v na se ljih na obrob ju
vrša ja (Smre kar in Klad nik 2007).

V spod njem delu posta ne Iška poča sen, nekoč viju gast, zdaj pa kana li zi ran vodotok,
ki si čez juž ni del bar jan ske rav ni ne uti ra pot vse do izli va v Ljub lja ni co. Zani mi vo
je, da je pred letom 1795 po izsto pu iz Iške ga vrša ja tekla pro ti vzhod u in bila v po -
reč ju Išči ce. Ple miš ka rod bi na Auers perg, last ni ca obsež nih goz dov v hri bo vi tem
kraš kem zaled ju Iške, je med leto ma 1795 in 1798 zara di plav lje nja lesa pre se ka la vse
nje ne oklju ke, izrav na la reč no stru go, v spod njem delu pa jo je celo povsem preusme -
ri la in jo brez več jih težav vre za la v več metrov debe le šot ne pla sti (Me lik 1946). Čeprav
sta izgrad nji ceste iz Ljub lja ne do Črne vasi leta 1827 in Ižan ske ceste leta 1829 pome -
ni li konec plav lje nja lesa po Iški, se potek nje ne stru ge ni več spreme nil.

Iš ka se pona ša tudi s svojs tve ni mi hidro loš ki mi zna čil nost mi. Je hudour niš ki vodo -
tok, o če mer pri ča zelo veli ko raz mer je med vod nim niž kom in viš kom, ki je približ -
no 1 : 120. Naj manj ši pre to ki so obi čaj no juli ja in avgu sta, naj več ji pa v pom la dan skem
in jesen skem času, bodi si zara di top lje nja sne ga bodi si zara di izdat nej ših pada vin.
Zara di lege nad kraš ko-raz po klin skim vodo no sni kom v pod la gi stru ge Iška izdat -
no poni ku je že v Iš kem vint gar ju, še bolj inten ziv no pa na posa mez nih odse kih med
Iškim vint gar jem ter sti kom vrša ja in bar jan skih tal, o če mer so pisa li že Val va sor
(1689), Hoc hen wart (1838) in Dež man (1858) (Bren čič 2011). Obdob ja, ko reka v ce -
lo ti ponik ne, so dol ga od 115 do 335 dni let no (Brilly 1984). Raz lo gi za poni ka nje
Iške so povi ša ni hidro sta tič ni tla ki v vo do no sni ku Iške, do kate rih pri de po intenziv -
nih pada vi nah, ki pov zro či jo, da se sicer zama še ne raz po ke v vo do no sni ku odpre jo
in izči sti jo, ter ero zi ja dna stru ge, od koder Iška ob viso kih pre to kih odne se sla bo pre -
pust ni prod, ki ob nor mal nem toku reki pre pre ču je izdat nej še pre ni ka nje (Bren -
čič 2011).

Ob Iški in nje nih pri to kih je zna nih več kot 50 lo ka cij mli nov in žag, ki so na tem
območ ju delo va li od 18. sto let ja dalje. Objek ti so pra vi lo ma sta li ob mlinš či cah, roč -
no izko pa nih in vre za nih kana lih ob glav ni stru gi, po kate rih so dova ja li vodo na žage
ozi ro ma mli ne. Koli či no vode v njih je bilo mogo če urav na va ti. Posa mez ne žage in
mli ni ob Iški in pri to kih so bili pra vi lo ma v la sti več kme tij iz iste vasi (Ko čar 2001).
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Slika 35:Votlikamenv Iškemvintgarju.Njegovspodnjideljez erozijoizvotlilarekaIška.
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Slika 36:Iškivršajjegeomorfološkanaravnavrednota,katereveličinolahkodojamemo
šeles ptičjeperspektive.
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S šir je njem rabe elek trič ne ener gi je v 20. sto let ju so žage in mli ne na vod ni pogon
zače li opuš ča ti, o nek daj boga ti dejav no sti pa še ved no pri ča jo šte vil ne ruše vi ne, ki
si jih vse bolj pri laš ča nara va. Ohra nje na in delu jo ča je samo še žaga vene ci jan ka v na -
se lju Iška, zna na tudi kot Ben ko to va žaga.

Slika 37:PoizhoduizIškegavintgarjajestrugaIškepogostosuha.
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Preglednica 7:ObrazeczainterpretacijonaprimeruIške.

Ime območ ja inter pre ta ci je: Iška (Brest, Iška, Iška vas, Lipe, Stra ho mer, Tomi šelj, Vrb lje ne)

I LEGA
1. Drža va: Slo ve ni ja
2. Šir še obrav na va no območ je (za va ro va no območ je, pokra ji na):
Kra jin ski park Ljub ljan sko bar je
3. Ožje obrav na va no območ je (uve ljav lje no ime): Iška
4. Obči na(e): Ig
5. Nase lje(a): Brest, Iška, Iška vas, Lipe, Stra ho mer, Tomi šelj, Vrb lje ne
6. Kar to graf ski pri kaz (na kar to graf sko pod la go šir še ga območ ja vri ši ožje območ je):
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II ORIS OBMOČJA INTERPRETACIJE
7. Kra tek oris (geo graf ska lega, relief ne zna čil no sti, vod na tele sa, rast lins tvo, pre vla du jo ča raba
tal, pose li tev: šte vi lo pre bi val cev, tip pose li tve (ur ba ni zi ran, subur ba ni zi ran, rura len; str njen,
raz lo žen), dejav no sti zapo sle nih:
Ob moč je leži na jugovz hod nem robu Ljub ljan ske ga bar ja in obse ga več ji del Iške ga vrša ja, ki
se pro ti seve ru zlož no spuš ča v urav na no in moč vir na to bar jan sko rav ni no. Po juž nem in zahod -
nem robu območ ja teče Iška. Ta je v svo jem zgor njem toku vre za la od 300 do 400 m glo bo ko
sote sko Iški vint gar. Na pre ho du iz sote ske na Ljub ljan sko bar je je v plei sto ce nu nasu la obse -
žen vršaj, ki je pomem ben vir pit ne vode, saj v vo do vod no omrež je Ljub lja ne pris pe va okrog
10 % vode. Zara di rodo vit ne prsti na več jem delu območ ja pre vla du je jo nji ve in vrto vi. Brest
(leta 2013 je imel 326 pre bi val cev), Iška vas (421), Stra ho mer (159), Tomi šelj (356) in Vrb lje -
ne (264) so obcest na nase lja, raz meš če na bodi si na sti ku vrša ja z bar jem bodi si na sti ku vrša ja
z nje go vim hri bo vi tim obrob jem. Iška (229) je raz po teg nje no, Lipe (92) pa so raz po teg nje no
obcest no nase lje. Po podat kih iz leta 2002 je za veči no nase lij zna či len velik delež zapo sle nih
v sto ri tve nih dejav no stih, kar velja še zla sti za Lipe (77,3 %) in Tomi šelj (73 %), neko li ko manj
pa za Stra ho mer (42,6 %). Stra ho mer izsto pa tudi po več jem dele žu zapo sle nih v kme tijs tvu
(11,1 %), Vrb lje ne pa po več jem dele žu gos po dinj stev, ki pri de lu je jo hra no (83,1 %).

8. (Za)va ro va na območ ja (pri sot nost obsto je čih (za)va ro va nih obmo čij):
Ob moč je inter pre ta ci je spa da v raz lič na vars tve na območ ja (1., 2. in 3.) Kra jin ske ga par ka Ljub -
ljan sko bar je.
Skraj ni sever ni rob območ ja sega do Ljub lja ni ce, ki je v Ured bi o Kra jin skem par ku Ljub ljan -
sko bar je opre de lje na kot narav ni spo me nik (št. 4063) s po vr ši no 118 ha.
Manj ši del območ ja sega v na rav ni rezer vat Iški morost (št. 4071, 63 ha), kjer je ohra nje nih
nekaj naj lep ših pri me rov vlaž nih bar jan skih trav ni kov.
Ra zen nase lij celot no območ je spa da v ob moč je Natu ra 2000, med tem ko ima ta manj ši območ ji
vzhod no od Pod kra ja in sever no od Bre sta sta tus poten cial ne ga območ ja, pomemb ne ga za Evrop -
sko uni jo. Tre nut no sta v po stop ku preu če va nja za vklju či tev.

III DEDIŠČINA
9. Izbor narav nih vred not, upo rab lje nih pri inter pre ta ci ji oko lja
(Pra vil nik o do lo či tvi … 2004).

šte vil ka zvrst ime opis

78 geo mor fo loš ka, Iš ka z Zalo – So te ski Iške in Zale z Iš kim vint gar jem,
hidro loš ka, sote ska Skal nim možem na Vrbi ci in Vot lim
bota nič na, kam nom v Iš ki, ter mo fil ni mi goz do vi
geo loš ka, zoo loš ka listav cev in sesto ji črne ga bora.
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10. Izbor kul tur ne dediš či ne, upo rab lje ne pri inter pre ta ci ji oko lja (Re gi ster nepre mič ne
kul tur ne dediš či ne … 2013).

šte vil ka zvrst ime opis

4426 hi dro loš ka, geo mor - Iš ka Do li na desne ga pri to ka Ljub lja ni ce
fo loš ka, zoo loš ka s so te sko in sla po vi.

4143 geo mor fo loš ka Iš ki vršaj Vr šaj Iške na juž nem robu Ljub ljan ske ga
bar ja, med Tomiš ljem in Igom.

7695 hi dro loš ka, Stra ho mer sko Bar jan sko okno na Ljub ljan skem bar ju,
geo mor fo loš ka okno sever no od Tomiš lja.

7696 hi dro loš ka, Jev šnik – Bar jan ski okni na Ljub ljan skem bar ju,
geo mor fo loš ka okni sever no od Tomiš lja.

štev. tip ime da ta ci ja opis

11458 pro fa na Iš ka – sre di na Nad strop na hiša z ohra nje ni mi stavb-
stavb na Doma či ja 19. sto let ja,  ni mi ele men ti iz sre di ne 19. sto let ja,
dediščina Iška 15 1842 na pol krož no zaklju če nem por ta lu je

ohra nje na let ni ca 1842, zida ni objekt
mli na in lese no poslop je žage vene cijan -
ke ob poto ku ter novej še gos po dar sko
poslop je.

27872 pro fa na To mi šelj – 19. sto let je, Se stav lje no poslop je z obo ka no klet jo
stavb na Kaš ča in prva polo vi ca in iz kam na zida nim kašč nim pro sto-
dediš či na vod njak na 20. sto let ja  rom ter novej šim (za če tek 20. sto let ja)

doma či ji lese nim podom v na da lje va nju. Loče no
Tomi šelj 21 sto ji iz več jih kle sa nih kam ni tih blo kov

zidan vodnjak, glo bok 8 me trov.
13065 pro fa na Stra ho mer – dru ga četr ti na Opuš čen vaš ki vod njak – štir na

stavb na Vaš ki vod njak 20. sto let ja, z be ton skim podolž nim kori tom in
dediš či na ob cesti 1939 lito že lez no črpal ko. Posta vi li so ga

leta 1939.
13066 pro fa na Stra ho mer – zad nja četr ti na Opuš čen vod njak, ki ima zidan obod

stavb na Vod njak 19. sto let ja in pokrov. Glo bok je prib liž no pet
dediš či na pri hiši metrov. Vodo so zaje ma li z ve dri in 

Stra ho mer 20 jo upo rab lja li za napa ja nje. Zgra jen
je bil ob kon cu 19. sto let ja.
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štev. tip ime da ta ci ja opis

13067 pro fa na Vrb lje ne – dru ga četr ti na Opuš čen vaš ki vod njak – štir na
stavb na Vaš ki vod njak 20. sto let ja, z be ton skim podolž nim kori tom in
dediš či na ob cesti 1939 lito že lez no črpal ko. Posta vi li so ga

leta 1939.
20447 / pro fa na Iš ka – Žaga sre di na De lu jo ča žaga vene ci jan ka na vod ni
2020447 stavb na doma či je 19. sto let ja pogon, tako ime no va na sami ca, je

dediš či na Iška 14 naj ver jet ne je iz sre di ne 19. sto let ja.
Ima lopa ta sto vre te no, ki izko riš ča
maj hen padec vode. Žaga je v le se nem
gos po dar skem objek tu z zi da ni mi
teme lji, sku paj s hiš ko za žagar ja,
ime no va no peč ni ca.

20448 pro fa na Iš ka – Jez sre di na Le sen jez, mesto ma oja čan z že lez ni mi
stavb na in mlinš či ca 19. sto let ja, pro fi li, aku mu la cij ski jez, zapor ni ce 
dediš či na poto ka Iška prva četr ti na ter vod no kori to mlinš či ce iz sre di ne

21. sto let ja, 19. sto let ja. Jez je bil leta 2004 poš ko- 
2004 do van, ven dar obnov ljen po sta rih

postop kih, tako da je ohra njen nje gov
prvot ni videz.

11. Pre vla du jo če vrste dediš či ne:
geo mor fo loš ka narav na vred no ta, geo loš ka narav na vred no ta, hidro loš ka narav na vred nota,
pro fa na stavb na dediš či na

IV INFRASTRUKTURA IN SUPERSTRUKTURA
12. Pro met na dostop nost (av to bus, vlak, cest na želez ni ca, avto, kolo, gon do la, peš; smer, pogo -
stost pove za ve, ime, vrsta pod la ge za obi čaj ne vrste dosto pov, splet ni naslov):
Do Iške vasi vozi avto bus Ljub ljan ske ga pot niš ke ga pro me ta 19I vse dni v letu (http://www.lpp.si/si -
tes/de fault/fi les/lpp_voz ni re di/MPP/Li ni ja19.html), sko zi Lipe pa vozi avto bus Ljub ljan ske ga
pot niš ke ga pro me ta 19B (http://www.lpp.si/si tes/de fault/fi les/lpp_voz ni re di/ MPP/Li ni -
ja19.html). Nase lja Brest, Iška vas, Stra ho mer, Tomi šelj in Vrb lje ne ima jo avto busno pove za vo
z Igom. Avto bus vozi več krat dnev no od pone delj ka do sobo te (http://www.lpp.si/si tes/de fault/fi -
les/lpp_voz ni re di/PPP/ig_za po tok.html). Iška nima avto bu sne pove za ve.
Po več jem delu območ ja pote ka pri po ro če na, na tere nu neoz na če na kole sar ska pove za va
»Mi hae lov krog« (Iz let niš ka kar ta Ljub ljan sko … 2013).
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13. Sto ri tve ne dejav no sti (pre no čiš če, okrep če val ni ca, resta vra ci ja, turi stič na kme ti ja, trgo -
vi na s hra no, muzej, izpo so je val ni ca opre me, samo stoj no stra niš če, pošta, ban ka, ban ko mat,
ben cin ski ser vis, dru go; ime, naslov, odpr tost, splet ni naslov; pokri tost z mo bil nim sig na lom;
dostop do sple ta (Wi-Fi …):
V Iš ki je gostiš če Iški vint gar (http://www.iski-vint gar.si/), ki je odpr to od apri la do okto bra.
V Bre stu so Piz ze ria Mars (http://www.slo de sign.com/mars/), Okrep če val ni ca Mavec Mihae la
(Brest 33, 1292 Ig) in Trgo vi na Son ček (Brest 46, 1292 Ig).
V Li pah je okrep če val ni ca Koliš če (Lipe 1e, 1000 Ljub lja na), v bliž nji Črni vasi pa Poses tvo
Trnu lja (http://www.tr nu lja.com/sl/tr nu lja-home.php).
V Sta jah je kme ti ja Pri Klan čar ju (http://www.kme ti ja-klan car.si/core.php?pa geid=in dex), kjer
so na raz po la go tudi pre no čiš ča (Sta je 6, 1292 Ig).

V INTERPRETACIJA
14. Tema ti ka inter pre ta ci je (na pri mer nek da nje živ lje nje bar jan ske ga člo ve ka):
troj nost Iške: sote ska, vršaj, bar je

15. Cilji inter pre ta ci je (do 3, pri ka za ti na pri mer pri la go di tev člo ve ka na popla ve):
spoz na ti raz lič ne geo mor fo loš ke zna čil no sti posa mez nih delov na reki in ob njej, vlo go in pomen
pod zem ne in povr šin ske vode nekoč in danes, člo ve ko ve pose ge v reč no stru go in pokra ji no

16. Vse bi na inter pre ta ci je (gro ba naved ba postaj poti):
so te ska, vršaj, bar je, reka, pod zem na voda, preob li ko va nost reč ne stru ge, mlin, žaga, plav ljenje
lesa, črpa nje vode, šota, popla ve

17. Opom be:

VI KARTOGRAFSKI PRIKAZ
18. Temat ski zem lje vid (pod la ga ožje ga območ ja z vri sa ni mi narav ni mi vred no ta mi, kul turno
dediš či ne ter infra struk tu ro in super struk tu ro): p str.80

VII VIRI IN LITERATURA
19. Viri in lite ra tu ra:
Ko mac, B. 2010: Iški vršaj. DEDI – digi tal na enci klo pe di ja narav ne in kul tur ne dediš či ne na
Slo ven skem. Med mrež je: http://www.dedi.si/de dis ci na/59-iski-vr saj; …

Pri pra vil(i) (ime in prii mek, usta no va):
dr. Aleš Smre kar, dr. Bojan Erhar tič, mag. Mate ja Šmid Hri bar, Jer nej Tiran
Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka de mi je znanosti
in umet no sti
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Interpretacija okolja na primeru Ljubljanskega barja



GEORITEM 24

81

7.2 Pot ob reki Iški – »Okljuk«

V Slo ve ni ji so učne poti dokaj pogo sta obli ka pred sta vi tve pokra ji ne in zava rova -
nih obmo čij, a le malo jih izpol nju je svoj glav ni namen, to je oza veš ča nje, infor mi ra nje
in izo bra že va nje. Izde la va kako vost ne učne poti, ki pri teg ne zani ma nje in pozor nost
obi sko val cev, z njo pa se poi sto ve ti jo tudi doma či ni, ni eno stav na nalo ga, saj zah te -
va pre cej razi sko val ne ga dela, finanč nih sred stev, pod po ro uprav ljav ca zava ro va ne ga
območ ja in lokal nih obla sti.

Od lo či tev za posta vi tev učne poti ob Iški se nam je zde la smi sel na, saj sta teren -
sko delo in »la bo ra to rij« v na ra vi naj bolj ši način razu me va nja pokra ji ne in delo va nja

Slika 38:IlustracijaPotiobrekiIški –»Okljuk«(ilustratorMarijanPečar).
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člo ve ka v njej. Zasno ve učne poti smo se loti li pre miš lje no in siste ma tič no. V ce lo ti
smo jo zasno va li sklad no s kon cep tom inter pre ta ci je oko lja in neka te ri mi Til de no -
vi mi nače li inter pre ta ci je (Ve ver ka 2011). Nje ne glav ne zna čil no sti so:
• pre pro sta, jedr na ta, šir ši jav no sti in tudi mlaj šim obi sko val cem razum lji va besedila

s pro vo ka tiv ni mi naslo vi,
• pri vlač ne ilu stra ci je, zem lje vi di in foto gra fi je ter
• skrb no izbra ne loka ci je infor ma tiv nih tabel, vstop ni toč ki se nave zu je ta na obstoječo

infra struk tu ro (av to bu sno posta ja liš če, sto ri tve ne dejav no sti).
13 km dol ga pohod no-ko le sar ska Pot ob reki Iški – »Okljuk« je bila urad no odprta

mar ca 2014. Pote ka med Domom v Iš kem vint gar ju in Lipa mi ter obse ga 11 in for -
ma tiv nih tabel v slo venš či ni. Kori sten pri po mo ček na poti je bro šu ra z zem lje vi dom
poti ter pogla vit ni mi infor ma ci ja mi v slo venš či ni in angleš či ni, ki je na raz po la go na
sede žu par ka. Po poti se je mož no odpra vi ti peš (4 ure), zara di dol ži ne in rav ne ga
tere na pa je naj bolj pri mer na za ogled s ko le som (2 uri in pol). Del poti pote ka po
maka da mu, del po asfal tu. Do učne poti se je mož no pri pe lja ti tudi z mest nim avtobu -
som: do Iške vasi z mest nim avto bu som šte vil ka 19I in do Lip z mest nim avto bu som
šte vil ka 19B. Mož nih izho dišč poti je več, ena ki uvod ni infor ma tiv ni tab li sto ji ta pri

Slika 39:PrimerinformativnetablenaPotiobrekiIški –»Okljuk«.
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Domu v Iš kem vint gar ju in pri okrep če val ni ci Koliš če v Li pah. Obi sko val ci se lah -
ko na pot poda jo od Doma v Iš kem vint gar ju ob Iški navz dol ali pa, v obrat ni sme ri,
od okrep če val ni ce Koliš če v Li pah ob reki navz gor. Na učno pot se je mož no vključi ti
tudi na kate ri ko li od vme snih postaj, saj je zasno va na tako, da naključ ne mu obi sko -
val cu veli ko pove vsa ka od infor ma tiv nih tabel. Njen obisk je mogoč vse leto, ven dar
je lah ko po obil nem dežev ju del poti bla ten ali celo zalit z vodo.

Iz kuš nje kaže jo, da se obi sko val cu bolj kot pre bra no bese di lo vti sne v spo min uče -
nje z iz kuš njo, zato smo vsa ko infor ma tiv no tab lo opre mi li s pri vlač ni mi ilu stra ci ja mi,
zem lje vi di in foto gra fi ja mi. V mno gih pri me rih so ilu stra ci je bolj poved ne od foto -
gra fij. Upo rab ne so pred vsem za rekon struk ci je sta nja v pre te klo sti (na pri mer pri kaz
preč ne ga pro fi la prsti na Ljub ljan skem bar ju pred reza njem šote) ali za pri ka ze raz -
lič nih pro ce sov (na pri mer raz voj Iške ga vint gar ja in Iške ga vrša ja). Zem lje vi di so
zelo upo rab ni za pri kaz raz lič nih poja vov s pou dar je no pro stor sko raz sež nost jo (na
pri mer zem lje vi da poplav ali raz po re di tve šote) ali za pri mer ja vo pre te kle ga in sodob -
ne ga sta nja (na pri mer kar to graf ski pri kaz pote ka Iške nekoč in danes). Nepo greš ljiv
del infor ma tiv nih tabel so tudi foto gra fi je. Zaže le no je, da smi sel no dopol nju je jo obisko -
val čev pogled na pokra ji no in poglab lja jo nje no razu me va nje (na pri mer foto gra fi ja

Slika 40:OtvoritevPotiobrekiIški –»Okljuk«marca 2014.
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Iške ga vrša ja iz zra ka). Za zado vo lji tev pri ča ko vanj bolj rado ved nih in teh no loš ko
bolj pod ko va nih obi sko val cev smo tab le opre mi li s QR koda mi, ki obi sko val ca s tab -
lič ni mi raču nal ni ki in pamet ni mi tele fo ni pove že jo z do dat ni mi gra di vi, vključ no
z e-lek ci ja mi.

Za pope stri tev učne poti smo zasno va li tudi nagrad no igro, v ka te ri lah ko obisko -
val ci učne poti sode lu je jo vse leto. Sestav lja jo sedem vpra šanj, pove za nih z vse bi no
učne poti. Vpra ša nja so izpi sa na na izbra nih infor ma tiv nih tab lah, vsak pra vi len odgo -
vor pa pris pe va črko konč ne ga gesla, ki ga je tre ba vne sti v obra zec na splet ni stra ni
Kra jin ske ga par ka. S tem smo žele li obi sko val ce spod bu di ti k obi sku celot ne učne poti.
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Preglednica 8:InformativnetablenaPotiobrekiIški –»Okljuk«.

na slov infor ma tiv ne vse bi na gra fič ni pri ka zi
tab le

Kra jin ski park pred sta vi tev in zem lje vid zem lje vid Ljub ljan ske ga bar ja
Ljub ljan sko bar je Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko z za ni mi vost mi in učni mi pot mi,

bar je fo to gra fi je bar jan ske pokra ji ne
z nje nim rast lins tvom in živals tvom

Pot ob reki Iški – pred sta vi tev učne poti: nago vor ilu stra ci ja pote ka učne poti
»Okljuk« obi sko val cu, temelj ni podat ki z vri sa ni mi pomemb ni mi

o uč ni poti, pred sta vi tev infor ma ci ja mi (av to bu sno
nagrad ne igre in masko te posta ja liš če, okrep če val ni ca …),

pred sta vi tev Okljuk ca, lo go ti pi
sode lu jo čih usta nov

Div ji vint gar zna čil no sti, nasta nek in raz voj ilu stra ci ja poe no stav lje ne ga raz vo ja
Iške ga vint gar ja, eti mo lo gi ja Iške ga vint gar ja v treh kora kih,
bese de vint gar zem lje vid poreč ja Iške, fo to gra fi ja

notra njo sti Iške ga vint gar ja
Skriv no sti zaled ja kraš ko površ je in goz do vi ilu stra ci ja poe no stav lje ne ga pri ka za
Iške v za led ju Iške, rast lins tvo kraš ke ga površ ja s pod zem nim pre -

ta ka njem vode, zem lje vid kraš kih
poja vov v za led ju Iške, ilu stra ci ja
poe no stav lje ne ga pri ka za dre ve snih
vrst

Iš ki dalj no vod raba vod ne ener gi je, ilu stra ci ja žage vene ci jan ke, ilu stra-
mli nars tvo in žagars tvo,  ci ja pote ka mlinš či ce z ob jek ti iz
mlinš či ca, plav lje nje lesa nase lja Iška, zem lje vid mli nov in

žag v po reč ju Iške v pre te klo sti
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Iš ka se pred sta vi geo graf ske in hidro loš ke fo to gra fi ji niz ke ga in viso ke ga
zna čil no sti iške vodo sta ja Iške, ilu stra ci ja vodo mer ne

posta je Iška vas
Pah lja ča je nasu ta Iš ki vršaj: nasta nek in raz voj, ilu stra ci ja poe no stav lje ne ga raz vo ja

površ je, prst, pose li tev Iške ga vrša ja v treh kora kih, ilu stra -
ci ja pro fi la prsti na Iškem vrša ju,
fo to gra fi ja Iške ga vrša ja s ptič je
pers pek ti ve

Raz koš je pit ne vode bo gas tvo pit ne vode na območ ju ilu stra ci ja notra njo sti vrh nje ga dela
Iške ga vrša ja: pred sta vi tev ene ga od vod nja kov, zem lje vid
Vodar ne Brest, zna čil no sti zaseb nih vod nja kov na Iškem vrša ju,
pod tal ni ce, zaseb ni vod nja ki ilu stra ci ja preč ne ga pro fi la Iške ga

vrša ja z iz vr ta ni mi vod nja ki
V ka nal! člo ve ko vi pose gi v stru go Iške: zem lje vid toka Iške nekoč in danes,

seka nje oklju kov, preu sme ri tev pri mer ja va zem lje vi da iz Fran cis- 
nje ne ga toka za plav lje nja lesa cej ske ga kata stra in sodob ne ga

letal ske ga posnet ka, fo to gra fi ja
Kuhar je ve kape li ce

Mo rost bar jan ska tla s pou dar kom na ilu stra ci ja pro fi la prsti na Ljub -
šoti in nje ne mu odstra nje va nju ljan skem bar ju nekoč in danes,

fo to gra fi ja kva dra šote, zem lje vid
nek da nje raz pro stra nje no sti šote na
Ljub ljan skem bar ju in nje ne debe li ne

Žit ni ca Habs burš ke po pla ve, osu še val ni pose gi zem lje vid poplav v šir ši oko li ci
monar hi je? na Ljub ljan skem bar ju sto jiš ča, fo to gra fi ja poplav na Ljub -

ljan skem bar ju leta 2010 iz zra ka,
fo to gra fi ja tipič ne ga osu še val ne ga
kana la na Ljub ljan skem bar ju

Preglednica 9:»Osebnaizkaznica«PotiobrekiIški –»Okljuk«.

Dol ži na poti: 13 km
Tra ja nje poti: 4 ure peš, 2 uri in pol s ko le som
Za čet ne toč ke: Dom v Iš kem vint gar ju ali okrep če val ni ca Koliš če v Li pah, lah ko tudi vsa ka
infor ma tiv na tab la
Vse bi na: 11 in for ma tiv nih tabel
Pri mer nost za obisk: vsi let ni časi
Opre ma: zaš či ta pred son cem, v pri me ru viso ke vode škor nji
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Pot ob reki Iški – »Okljuk« s svo jo vse bi no, z do dat ni mi gra di vi, nagrad no igro
in s pe strost jo pokra jin, ki se izme nju je jo ob njej, ponu ja pri lož nost za igri vo, a hkra ti
pouč no doži vet je.

7.3 E-lek ci je

V zad njem času lah ko mlaj še gene ra ci je, tako ime no va ni »di gi tal ni domo rod ci«
(Prensky 2001), infor ma ci je o vse bi nah, ki jih spoz na va jo v šo li in svo ji oko li ci, prido -
bi va jo na sple tu. Ta ponu ja upo rab ni kom nepre gled no mno ži co infor ma cij, ven dar
mla di bolj kot dostop do njih potre bu je jo kri ti čen, krea ti ven in kom plek sen način
miš lje nja, ki jim poma ga pri izbi ri vero do stoj nih infor ma cij (Tor kar s so de lav ci 2010).

V Slo ve ni ji sega jo začet ki pra vih inte rak tiv nih gra div v leto 2008, ko sta na Fakul -
te ti za mate ma ti ko in fizi ko Uni ver ze v Ljub lja ni ter Inšti tu tu za mate ma ti ko, fizi ko
in meha ni ko pote ka la pro jek ta Kakopoučevatizačetnitečajprogramskegajezika –sklop
interaktivnihgradiv in Aktivnoučenjematematikev oblikiučnihlistovinresničnointe-
raktivnihkvizov. V is tem času je nasta la inter dis ci pli nar na sku pi na NAUK (Na pred ne
učne koc ke; med mrež je 7). Ta je leta 2010 izde la la več zbirk elek tron skih inte rak tiv -
nih gra div za mate ma ti ko, fizi ko in raču nal niš tvo, ki vse bu je jo več kot 4000 za klju če nih
enot (med mrež je 8). Leta 2010 smo v ok vi ru Digi tal ne enci klo pe di je dediš či ne – DEDI
(Tor kar s so de lav ci 2010) ustva ri li splet no učil ni co, pri čemer smo z opi si dediš či -
ne, mul ti me dij ski mi gra di vi in zem lje vi di zače li pri prav lja ti e-lek ci je, ki dose ga jo učne
cilje, opre de lje ne v uč nih načr tih pred me tov za osnov no in sred njo šolo. V tem obdobju
se je preob li ko va la tudi Vese la šola, v ok vi ru kate re so poleg tiska nih gra div vzpo -
sta vi li splet ni por tal, na kate rem objav lja jo splet ne lek ci je (Ve se la šola 2014).

Že uvo do ma velja ome ni ti, da e-lek ci je niso ske ni ra ne natip ka ne nalo ge, ki bi jih
upo rab nik nati snil in reše val na kla si čen način, tem več je nji ho va ino va tiv nost v tem,
da izde lo va lec e-lek ci je na pre prost način vklju či in upo ra bi raz lič na mul ti me dij ska
gra di va ter vse bi ne na osta lih splet nih stra neh, ki splet ne ga upo rab ni ka spod bu ja jo
k us tvar jal ne mu in celo vi te mu pri do bi va nju zna nja. Splet ni upo rab nik si ob reše va -
nju nalog poma ga z is ka njem in pre gle do va njem mul ti me dij ske ga gra di va, spro ti
pre ver ja svo je zna nje, deli e-lek ci jo z dru gi mi splet ni mi upo rab ni ki in podob no. E-lekci -
ja je del sodob ne ga elek tron ske ga izo bra že va nja, kate re ga namen ni izpo dri ni ti kla sič no
izo bra že va nje, ampak pred vsem nov način orga ni za ci je pou če va nja in uče nja. Zani -
mi ve, pouč ne in raz no li ke e-lek ci je so eden od nači nov, kako današ nji mla di ni prib li ža ti
dolo če ne izbra ne (uč ne) vse bi ne. Zato smo s tem pri sto pom nada lje va li in ga pri inter -
pre ta ci ji Iške tudi izpo pol ni li. Z in ter pre ta ci jo smo žele li osvet li ti del ček delo va nja
kul tur ne pokra ji ne Ljub ljan ske ga bar ja.

Za inter pre ta ci jo Iške smo zasno va li in pri pra vi li tri e-lek ci je, ki se nave zu je jo na
vse bi ne infor ma tiv nih tabel Pot ob Iški – »Okljuk«. Z e-lek ci ja mi želi mo tema ti ko
učne poti prib li ža ti otro kom, mla dost ni kom ter dru gim splet nim upo rab ni kom in
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jih ob tem nav du ši ti za njen obisk. Vse bi ne e-lek cij se nana ša jo na preu če va no pokra -
ji no in izha ja jo iz učnih vse bin, ki jih pred pi su je jo učni načr ti raz lič nih pred me tov.
Upo šte va ne so tudi psi ho fi zič ne zna čil no sti otrok dolo če nih sta rost nih sto penj. E-lek -
ci ja Žagamoinmeljemo je name nja mlaj šim otro kom med 7. in 10. le tom sta ro sti,
e-lek ci jaOdizviradopitnevode otro kom med 11. in 14. le tom, e-lek ci ja TrojnostIške
pa sred nje šol cem. Bis tvo vseh treh je, da se otro ci ozi ro ma mla dost ni ki prek nji ho -
ve ga bese di la in mul ti me dij ske ga gra di va ter dodat nih splet nih pove zav sez na ni jo
z vse bi no, svo je zna nje pa spro ti pre ver ja jo s po go sto pre cej hudo mu šni mi nalo ga -
mi. Obi čaj no je naj prej poda no krat ko bese di lo z na vo di lom, nato sle di nalo ga. Poseb no
pozor nost smo name ni li obli ko va nju krat kih spo ro čil ob pra vil nih in nepra vil nih odgo -
vo rih, pri čemer za pra vil ne odgo vo re spo ro či la upo rab ni ka nagra ju je jo s ša lji vi mi
dov ti pi, za napač ne pa ga na pri ja zen način spod bu ja jo k po nov ne mu, bolj poglob -
lje ne mu sez na nja nju z vse bi no.

Vse tri e-lek ci je smo pove za li med seboj, s či mer smo ustva ri li dina mič ne poti,
ki tako otro kom kot uči te ljem nudi jo raz lič ne spre ho de sko zi snov. E-lek ci jam, ki jih
na krat ko pred stav lja mo v na da lje va nju, smo doda li Didaktičnapriporočilainnavodi-
lazaučitelje(2Bparks…2014). V Pri po ro či lih so naj prej poda na didak tič na pri po ro či la,
ki jim sle di pre gled pove za no sti vse bin z uč ni mi načr ti več pred me tov. Pre gled smo
pri pra vi li z na me nom olaj ša ti delo uči te lju. Že v iz ho diš ču je izpo stav lje na vpe tost
vse bin v ope ra tiv ne cilje raz lič nih pred me tov, ki jih ima jo učen ci/di ja ki dolo če ne sta -
rost ne stop nje. S tem smo žele li osvet li ti mož no sti pove zo va nja vse bin z uč ni mi cilji,
zapi sa ni mi v uč nih načr tih, ter spod bu di ti uči te lje k nji ho ve mu vklju če va nju v let -
no učno pri pra vo. Nabo ru ope ra tiv nih ciljev so doda ni pri me ri dejav no sti, pred la ga ne
vse bi ne in didak tič na pri po ro či la. V na sled njem kora ku so poda ni napot ki za učite -
lje (na slov, časov ni in pro stor ski okvir, ude le žen ci, uči la in učni pri po moč ki, prak tič ni
napot ki ter ključ ne bese de). Pri po ro či la zaklju ču je mo s po drob no raz de la nim pred -
lo gom dela uči te lja, dela učen cev ter izved bo učne ga pro ce sa z uč ni mi cilji.

E-lek ci je so v slo venš či ni in angleš či ni sku paj s po drob ni mi didak tič ni mi pri poro -
či li in prak tič ni mi napot ki za uči te lja pro sto dostop ne na splet nih stra neh Geo graf ske ga
inšti tu ta Anto na Meli ka ZRC SAZU (2Bparks … 2014) in Kra jin ske ga par ka Ljubljan -
sko bar je (med mrež je 9).

E-lek ci ja »Ža ga mo in melje mo« (za otro ke od 7 do 10 let) (Ža ga mo in melje -
mo 2014) je name nje na pred sta vi tvi nek da njih mli nov in žag na vod ni pogon ob Iški.
Naj prej upo rab ni ki s po moč jo sli čic spoz na va jo, kak šni napra vi sta žaga in mlin, kdo
z nji ma uprav lja in zakaj se ju upo rab lja. Učen ci sko zi lek ci jo spoz na va jo, kako so
naši pred ni ki vodo upo rab lja li v raz lič ne name ne in da je voda nekoč poga nja la tudi
žage in mli ne. Ker je bila za nji ho vo delo va nje potreb na stal na teko ča voda, so mora li
ob reki roč no izko pa ti dovod ne kana le, ime no va ne mlinš či ce. Na kon kret nih pri me -
rih žage, mli na in mlinš či ce, ki so del naše tra di ci je, čeprav niso več v upo ra bi, sku ša mo
učen cem prib li ža ti pojem dediš či na. Ker je ome nje na e-lek ci ja name nje na najm laj -
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šim osnov no šol cem, smo v njej upo ra bi li nekaj dodat nih igri vih dina mič nih ele men -
tov, kot so na pri mer sestav ljan ka, igra spo min, ugi ba nje zvo ka in pri po ve do va nje
zgod be s po moč jo umeš ča nja sli čic. V e-lek ci ji smo upo ra bi li tudi video posne tek žaga -
nja s sta ro žago v Iš ki ter zvoč ni zapis in video posne tek slo ven ske ljud ske pesmi Ob
bistrempotokujemlin, ki otro ke spod bu ja, naj tudi sami zapo je jo.

Vse bi ne e-lek ci je se pove zu je jo z uč ni mi cilji spoz na va nja oko lja, okolj ske vzgo -
je in slo venš či ne. V sklo pu pred me ta spoz na va nje oko lja lah ko učen ci spoz na jo pomen
dediš či ne, na pod la gi raz lič nih virov spoz na va jo in vred no ti jo spre mem be v svo jem
nase lju, spoz na jo potek dogod kov ter upo ra bi jo neka te re temelj ne izra ze za opre de -
lje va nje dogod kov, kot so prej, potem, vče raj, danes, jutri, teden, ime na dni v ted nu,
dan, mesec, ime na let nih časov in leto. V ok vi ru okolj ske vzgo je zna jo ute me lji ti, kako
ljud je vpli va jo na nara vo in izve do, da so spre mem be v oko lju za živa li ali rast li ne
vča sih ugod ne, vča sih pa ško dlji ve, lah ko pa so tudi za neka te re ugod ne in za dru ge
ško dlji ve. Pri slo venš či ni raz vi ja jo zmož no sti poslu ša nja in pre poz na va jo dva časa –
pri hod nje ga in seda nje ga, ter pri upo ve do va nju raz li ku je jo doga ja nje v pre te klo sti
in seda njo sti (Uč ni načrt … Spoz na va nje oko lja 2011; Učni načrt … okolj ska vzgo -
ja 2011; Učni načrt … Slo venš či na 2011).

Slika 41:Primerprosojniceize-lekcijeŽagamoinmeljemo.
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E-lek ci ja »Od izvi ra do pit ne vode« (za otro ke od 11 do 14 let) (Iš ka: od izvi -
ra do pipe 2014) je name nje na pred sta vi tvi poti vode od izvi ra do pipe v na šem domu.
V uvod nem delu je izpo stav lje na Slo ve ni ja kot vod na ta deže la, ob tem pa še, da
bogastvo pit ne vode tudi pri nas ni več samou mev no. V na da lje va nju se e-lek ci ja
osre do to či na Iško, ki ji sle di mo od nje nih izvi rov v Iš kem vint gar ju do črpa liš ča
pit ne vode v Bre stu. Na pri me ru Iške, ki je na svo ji krat ki poti sous tva ri la raz no -
like tipe pokra ji ne, v bli ži ni Iške Loke pa je tudi poplav lja la, se učen ci sez na ni jo
s te melj ni mi hidro graf ski mi in geo mor fo loš ki mi poj mi, kot so poreč je, reč na mre -
ža, pod tal ni ca, hudour nik, vint gar, bar je in regu la ci ja. Učen ci spoz na jo, da poleg
povr šin skih voda poz na mo tudi pod zem no vodo, ki je na Ljub ljan skem bar ju pomem -
ben vir pit ne vode. Izve do še, da so nekoč vodo zaje ma li iz vod nja kov, zdaj pa je tam
vodar na Brest, ki pris pe va okrog dese ti no pit ne vode za Ljub ljan ča ne, z njo pa oskr -
bu je tudi veči no bliž njih nase lij. E-lek ci jo smo pope stri li in obo ga ti li z do dat ni mi
splet ni mi pove za va mi, zem lje vi di, nazor ni mi ilu stra ci ja mi in mul ti me dij skim gra -
di vom.

Vse bi ne e-lek ci je se pove zu je jo z uč ni mi cilji geo gra fi je, zgo do vi ne in nara vo slov -
ja. V ok vi ru geo gra fi je učen ci spoz na va jo potre bo po ohra nja nju dediš či ne, razu me jo
občut lji vo pove za nost med člo ve kom in nara vo, na pod la gi kon kret ne ga pri me ra upo -
rab lja jo osnov ne nači ne zbi ra nja geo graf skih infor ma cij, pri dob lje no zna nje
med pred met no poglab lja jo in nad gra ju je jo z in ter dis ci pli nar no ekskur zi jo v iz bra -
no narav no geo graf sko eno to Slo ve ni je, razu me jo geo graf ske raz sež no sti in posle di ce
pove za no sti današ nje ga sve ta, spoz na va jo geo graf ske zna čil no sti Slo ve ni je in raz vi -
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Preglednica 10:Napotkizaučiteljezae-lekcijoŽagamoinmeljemo(Resnik
Planinc 2014c).

Na slov: »Ža ga mo in melje mo« (3. raz red)

Ča sov ni okvir: 90 mi nut.
Pred sta vi tev tema ti ke, učnih poj mov in e-lek ci je: 45 mi nut.
Us va ja nje učne sno vi s po moč jo e-lek ci je ter utr je va nje zna nja: 45 mi nut.
Pro stor ski okvir: učil ni ca.
Ude le žen ci: raz red učen cev.
Uči la in učni pri po moč ki: e-lek ci ja, raču nal nik, LCD pro jek tor/in te rak tiv na tab la, bela
tab la, barv ni flo ma stri, pisa lo, barv ni svinč ni ki, zve zek.
Prak tič ni napot ki za uči te lja:
Uč no eno to je mož no izve sti v dveh loče nih urah ali v dveh zapo red nih urah. Dejav no sti
za utr je va nje in poglab lja nje izbe re mo gle de na zna čil no sti učne sku pi ne.
Ključ ne bese de: napra ve, dediš či na, pri la go di tev, člo vek – nara va, voda, les, kruh, pre go vor.
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ja jo pro stor sko pred sta vo o njej, ob pri me rih vred no ti jo našo dediščino in raz vi ja jo
pozi ti ven odnos do nje, pove zu je jo narav no geo graf ske raz me re z mož nost mi gos -
po dar ske ga raz vo ja, ana li zi ra jo posle di ce gos po dar ske ga raz vo ja za oko lje, poglab lja jo
poz na va nje pome na ohra nja nja oko lja za traj nost ni raz voj druž be v so dob no sti in
pri hod no sti, se na pri me ru doma če regi je uri jo in uspo sab lja jo za upo ra bo pre pro -
stih metod razi sko val ne ga dela na kra jev ni in regio nal ni rav ni ter raz vi ja jo spo sob nost
za vklju če va nje v od lo ča nje o re gio nal nem raz vo ju, raz li ku je jo med odgo vor nim in
neod go vor nim rav na njem s pro sto rom, pri do bi va jo izkuš nje odgo vor no sti za prev -
ze te obvez no sti ter na pod la gi raz lič nih virov, sta ti stič nih podat kov in digi tal nih gra div
obli ku je jo izvleč ke, skle pe in naka zu je jo reši tve. Pri zgo do vi ni lah ko učen ci opi še jo
pri mer čez mer ne ga izko riš ča nja narav nih boga stev, poja sni jo posle di ce čez mer ne izra -
be okolj skih poten cia lov ter pre so di jo o po sle di cah teh dejanj, v sklo pu nara vo slov ja
pa spoz na jo, da mora jo pri vred no te nju učin ko vi to sti in posle dic izko riš ča nja narav -
nih virov poleg eko nom skih upo šte va ti tudi okolj ske kri te ri je (na pri mer posle di ce
zaje zi tev), spoz na jo glav ne vzro ke one sna že va nja povr šin skih voda, pod tal ni ce, zraka
in prsti, ključ ne one sna že val ce in one sna ži la, posle di ce nji ho ve ga delo va nja na orga -
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Slika 42:Primerprosojniceize-lekcijeOdizviradopitnevode.
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niz me in oko lje, nači ne in ukre pe za zmanj še va nje in pre pre če va nje one sna že va nja
ter spoz na va jo vpli ve in posle di ce gno je nja in upo ra be pesti ci dov v kme tijstvu na one -
sna že va nje pod tal ni ce (Uč ni načrt … Geo gra fi ja 2011; Učni načrt … Zgo do vi na 2011;
Učni načrt … Na ra vo slov je 2011).

E-lek ci ja »Troj nost Iške« (za mla dost ni ke od  15  leta dalje) (Troj nost reke
Iške 2014) je name nje na sred nje šol cem. Dijak se ob preu če va nju Iške sez na ni s te -
melj ni mi zako ni tost mi vod ne ga toka in ugo tav lja, kako reka vpli va na obli ko va nje
pokra ji ne. Na sli ko vit način so pred stav lje ne dras lje ali ero zij ski lon ci, ki so ena od
zna čil nih reč nih relief nih oblik. Bis tvo e-lek ci je je spoz na va nje treh »obra zov« Iške:
div jih povir nih grap z Iš kim vint gar jem, ki ga je sous tva ri la Iška, pah lja ča ste nasipi -
ne Iške ga vrša ja, ki ga je Iška odlo ži la, potem ko se ji je na pre ho du iz sote ske na rav ni no
zmanj ša la spo sob nost pre na ša nja gra di va, ter mokrot ne ga površ ja zasta ja jo čih voda,
ko Iška zara di nez nat ne ga pad ca poča si teče po Ljub ljan skem bar ju, dokler se ne izlije
v Ljub lja ni co. V e-lek ci ji je izpo stav ljen tudi antro po gen poseg v reko, ko je člo vek
z na me nom, da bi pos pe šil vod ni odtok, umet no preob li ko val reč no stru go, ji »po -
re zal« oklju ke in poglo bil kori to. Bese di lo dopol nju je jo raz lič no inte rak tiv no
kar to graf sko in mul ti me dij sko gra di vo, she mat ski pri ka zi, ilu stra ci je ter zuna nje splet -
ne pove za ve.

Pri tej e-lek ci ji naj prej poda ja mo nabor splo šnih učnih ciljev, ki so zapi sa ni v gim -
na zij skem učnem načr tu za geo gra fi jo in pove za ni z obrav na va no tema ti ko. Veza ni
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Preglednica 11:Napotkizaučiteljezae-lekcijoIška –odizviradopipe(Resnik
Planinc 2014a).

Na slov: »Iš ka – od izvi ra do pipe« (7. do 9. raz red)

Ča sov ni okvir: 90 mi nut.
Pred sta vi tev tema ti ke, učnih poj mov in e-lek ci je: 45 mi nut.
Us va ja nje učne sno vi s po moč jo e-lek ci je ter utr je va nje zna nja: 45 mi nut.
Pro stor ski okvir: učil ni ca.
Ude le žen ci: raz red učen cev.
Uči la in učni pri po moč ki: e-lek ci ja, raču nal nik, LCD pro jek tor/in te rak tiv na tab la, bela
tab la, barv ni flo ma stri, pisa lo, barv ni svinč ni ki, zve zek.
Prak tič ni napot ki za uči te lja:
Uč no eno to je smi sel no izve sti v dveh zapo red nih urah. Če urnik tega ne dopuš ča, se
lahko pred sta vi tev e-lek ci je izve de ob kon cu učne ure, kot napo ved aktiv no sti za nasled njo
učno uro. Dejav no sti za utr je va nje in poglab lja nje izbe re mo gle de na zna čil no sti učne
sku pi ne.
Ključ ne bese de: reka, povr šin ska voda, pod zem na voda, zna čil no sti voda, vodar na, vod ni
krog, raba vode, poreč je, reč na mre ža, pod tal ni ca, hudour nik, vint gar, bar je, regu la ci ja.
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so na kom pe ten ce, spret no sti in spo sob no sti. V ok vi ru ope ra tiv nih ciljev lah ko dija -
ki na pod la gi sli kov ne ga gra di va in v na ra vi sami pre poz na jo relief ne obli ke (tako
povr šin ske kot pod zem ne, pri soj no in osoj no stran, tipe ero zi je, denu da ci je in posle -
di ce delo va nja dru gih zuna njih dejav ni kov), opi še jo dejav ni ke raz vo ja reč ne ga relie -
fa, raz lo ži jo nasta nek povr šin skih relief nih oblik v raz lič nih delih reč ne ga toka in oblik
lede niš ke ga površ ja, se nau či jo skle pa ti o nji ho vem vpli vu na člo ve ko ve dejav no sti,
raz miš lja jo o pri mer no sti raz lič nih mor fo loš kih tipov površ ja za pose li tev, pro met
in turi zem, s kar to graf sko-sli kov nim in dru gim gra di vom razi sku je jo topo graf ske prvi -
ne (re lief ne obli ke, geo mor fo loš ke pro ce se, meri jo in riše jo naklon …), na med mrež -
ju išče jo pri me re za raz lič ne tipe površ ja, ero zij ske in denu da cij ske pro ce se ozi ro ma
nji ho ve posle di ce, spoz na jo poreč je in nje go ve prvi ne, jih vred no ti jo z okolj ske ga
vidi ka in z vi di ka pome na za člo ve ka, foto gra fi ra jo vodo tok od izvi ra do izli va, na
tere nu upo rab lja jo raz lič ne zem lje vi de in dru ge pri po moč ke za delo, v po kra ji ni
pre poz na jo zna čil ne preob li ko val ne pro ce se, raz lo ži jo dejav ni ke nasta ja nja reč ne -
ga površ ja ter ugo tav lja jo vpliv kam nin ske zgrad be na površ je (Uč ni načrt … Geo -
gra fi ja 2008).
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Slika 43:Primerprosojniceize-lekcijeTrojnostIške.
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7.4 Ban ka teren skih nalog

Zbir ka teren skih nalog, ali, kot jo izzi val no ime nu je mo, Bar jan ska ban ka (med -
mrež je  10), je nekak šen most med vir tual nim in resnič nim sve tom. Naključ ne
obi sko val ce splet ne stra ni Bar jan ska ban ka lah ko zva bi mo v po kra ji no s pri vlač ni -
mi vse bi na mi, pred stav lje ni mi na tem por ta lu. Naj več si lah ko obe ta mo od tistih, ki bi
radi odš li razi sko vat oko lje, v ka te rem živi jo, ali ga pogo sto obi sku je jo, a za laž je in
mor da tudi pra vil nej še razu me va nje pro ce sov v po kra ji ni potre bu je jo pomoč. Vse
obi sko val ce nago var ja mo k ak tiv ne mu obi sku pokra ji ne in spod bu ja mo k bolj poglob -
lje ne mu razu me va nju živ ljenj ske ga oko lja. Ker raz ne infor ma ci je čeda lje več lju di išče
na sple tu, želi mo na ta način pri teg ni ti raz lič ne sku pi ne obi sko val cev.

Če da lje hitrej ši živ ljenj ski ritem pra vi lo ma one mo go ča bolj poglob lje no pri pra -
vo na obisk tere na. Z Bar jan sko ban ko pa si na pri ja zen način poma ga mo pri do bi ti
temelj ne infor ma ci je, ki jih poz ne je nad gra di mo na tere nu. Obi sko va lec bo torej na
tere nu z re še va njem nalog začel pove zo va ti svo je pred hod no zna nje in bo pokra ji -
no z ne po sred nim opa zo va njem čeda lje bolj razu mel. Pred pri prav lje ne teren ske nalo ge
lah ko del no pri re di za svo je potre be, pred vsem pa sam izbe re tiste, ki jih potre bu je
za teren sko delo. Tako se lah ko pred odho dom na teren ustrez no pri pra vi.

Te ren ske nalo ge so name nje ne pred vsem mlaj šim obi sko val cem in so gle de na
zah tev nost raz de lje ne v tri sta rost ne sku pi ne, dve za osnov no šol ce in eno za sred -

Preglednica 12:Napotkizaučiteljezae-lekcijoTrojnostIške(ResnikPlaninc 2014b).

Na slov: »Troj nost Iške« (1.–4. let nik gim na zi je)

Ča sov ni okvir: od 60 do 90 mi nut.
Pred sta vi tev tema ti ke, učnih poj mov in e-lek ci je: 15 mi nut.
Us va ja nje učne sno vi s po moč jo e-lek ci je ter utr je va nje zna nja: od 45 do 75 mi nut.
Pro stor ski okvir: učil ni ca.
Ude le žen ci: raz red dija kov.
Uči la in učni pri po moč ki: e-lek ci ja, raču nal nik, LCD pro jek tor/in te rak tiv na tab la, bela
tab la, sli kov no gra di vo, pisa lo, zve zek.
Prak tič ni napot ki za uči te lja:
Uč no eno to je smi sel no izve sti v dveh zapo red nih urah. Če urnik tega ne dopuš ča, se lah ko
pred sta vi tev e-lek ci je izve de ob kon cu učne ure, kot napo ved aktiv no sti za nasled njo učno
uro. Časov ni okvir e-lek ci je je odvi sen od izbo ra dodat nih dejav no sti. Dejav no sti za utr je va nje
in poglab lja nje izbe re mo gle de na zna čil no sti učne sku pi ne.
Ključ ne bese de: ero zij ske relief ne obli ke, aku mu la cij ske relief ne obli ke, ero zij ska moč
tekočih voda, bar je, člo vek – vode.
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nje šol ce. Gra di vo je uskla je no tudi z uč ni mi načr ti za osnov ne in sred nje šole. Nalo -
ge iz zad nje sku pi ne so dovolj zah tev ne, da se lah ko reše va nja zastav lje nih prob le mov
loti jo tudi odra sli. Vse so seve da pri mer ne tudi za dru žin sko teren sko delo, odvi sno
od sta ro sti otrok. Mla di bodo nalo ge ver jet no reše va li pred vsem v ok vi ru šol skih
ekskur zij, pod vods tvom nji ho vih peda go gov. Seve da pa so izziv tudi dru ži nam, ki
se odpra vi jo na izlet ob reko Iško.

Na bor nalog je vse bin sko pester. Zaen krat lah ko obi sko va lec spoz na va pred vsem
delo va nje pokra jin skih sesta vin (po vrš je, voda, rast lins tvo), rabo narav nih virov v pre -
te klo sti in sodob no sti ter dediš či no.

Obi sko va lec se lah ko nalog loti z opa zo va njem, kar ti ra njem, mer je njem, bele -
že njem, risa njem, simu li ra njem in disku si ja mi.

A pli ka ci ja zbir ke teren skih nalog je dostop na na v Slo ve ni ji že širo ko uve ljav ljen
splet nem por ta lu Geo pe dia.si (Geo pe dia 2014). Bar jan ska ban ka je sestav lje na iz in -
te rak tiv ne ga zem lje vi da in pri pa da jo čih nalog. V por tal lah ko dosto pa mo nepri jav lje ni,
a tako vidi mo le del raz no vrst ne ga gra di va. Če pa se želi mo bolj poglob lje no spoz -
na ti z do lo če no tema ti ko, se mora mo vanj pri ja vi ti. Ker je por tal zelo upo ra ben za
uči te lje, omo go ča mo poln dostop do Bar jan ske ban ke vsem, ki ima jo tako ime no -

Slika 44:PraktičnaizvedbanalogeobsledenjunavodilomizBarjanskebanke.
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va ne uči telj ske pra vi ce. To so tudi turi stič ni vod ni ki, pozor nej ši obi sko val ci pokra -
ji ne in podob ni, ki želi jo bolj poglob lje no spoz na va ti pokra ji no. Pra vi ce pode lju je
upra va Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar je.

Te ren ske nalo ge so raz vrš če ne v raz lič ne kate go ri je:
• teme, kot so na pri mer eks po zi ci ja površ ja, dediš či na in nase lje;
• nači ni izva ja nja, kot so na pri mer kar ti ra nje, mer je nje in opa zo va nje ter
• sta rost ne sku pi ne 10 let in manj, od 11 do 14 let ter 15 let in več.

V »re zul ta te« lah ko uvr sti mo nalo ge z zgor nji mi tre mi iskal ni ki ali pa s kli kom
na eno od loka cij za izva ja nje nalog na inte rak tiv nem zem lje vi du. Nalo ge, za kate re
se odlo či mo, pre ne se mo v »ko ša ri co«. V njej lah ko pre gle da mo vse infor ma ci je o do -
lo če ni nalo gi ali si ogle da mo loka ci jo nalo ge. Lah ko pa v na bo ru mož nih loka cij tudi
spre me ni mo loka ci jo izva ja nja posa mez ne nalo ge.

Po sa mez na nalo ga je sestav lje na iz več sklo pov. Naslo vu nalo ge, na pri mer
Ledin ska ime na, Oson če nost in Poiš či v na ra vi, sle di jo rubri ke »ključ ne bese de – kaj«,
»ključ ne bese de – kako« in »pri mer na sta rost na sku pi na«. Opre de li li smo tudi »pri -
po ro če no veli kost sku pi ne« za izvajanje posa mez nih nalog. Raz li čen je tudi »pred vi de ni
čas izved be nalo ge«, ki je v raz po nu od manj kot 10 mi nut pa do več kot 60 mi nut,
lah ko pa je raz po teg njen sko zi celot no pot.

Na ve de ni so »uči la«, ki so v ne ka te rih pri me rih tudi pri lo že na (na pri mer temat -
ski zem lje vid), in »uč ni pri po moč ki« (na pri mer kom pas), potreb ni za uspe šno
oprav lja nje nalog. Sle di jo »na vo di la učen cem«, ki vse bu je jo opis prob le ma in natanč -
na navo di la za izva ja nje nalo ge. Na kon cu so nave de ni »av tor ji« posa mez nih nalog,
za bolj zve da ve pa je na raz po la go še nabor »te melj ne in dodat ne lite ra tu re«. V zad -
njem sklo pu so »pred la ga ne loka ci je« oprav lja nja nalog.

Do da ten del gra di va pa je dosto pen le tistim s tako ime no va ni mi uči telj ski mi pra -
vi ca mi. »Na vo di la uči te ljem« so nekaj stav kov dol go bese di lo, ki raz la ga izved bo nalo ge
ter opo zar ja na more bit ne pasti. V že lji, da bi uči te lji pre poz na li nepo sred no upo -
rab nost za svo je delo, smo nalo ge izde la li sklad no z »uč ni mi cilji«, kot jih pred vi de va jo
učni načr ti za raz lič ne stop nje izo bra že va nja; pri lo že ni so za vsa ko nalo go. Neka te -
rim nalo gam smo doda li tudi pred pri prav lje na »vpra ša nja«. Če se uči te ljem zdi jo
pri mer na, jih lah ko ohra ni jo, sicer jih lah ko odstra ni jo. Doda ja jo lah ko tudi vpra -
ša nja po last ni izbi ri.

Ko upo rab nik dokonč no izbe re nalo ge, se odlo či, s ka te ro nalo go želi zače ti teren -
sko delo. Na pod la gi tega pro gram izri še časov no naj bolj racio nal no pot ter avto bu sni
posta ja liš či začet ka in kon ca poti.

Iz bra ne nalo ge se izpi še jo v .pdf for ma tu in se raz li ku je jo od tistih, ki so name -
nje ne vsa ko mur (učen ci). Poleg naslo va in kolo fo na so pred nalo ga mi še podat ki
o iz bra ni dol ži ni poti, prib liž nem času hoje in zem lje vid z vri sa no izbra no tra so poti,
loka ci ja mi nalog in more bit ni mi loka ci ja mi infor ma tiv nih tabel Poti ob reki Iški –
»Okljuk«.
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POKRAJINE OB REKI IŠKI
KRAJINSKI PARK LJUBLJANSKO BARJE

TERENSKE NALOGE

Ljubljana, 2014

Banka terenskih nalog je nastala v okviru projekta 2Bparks (www.2bparks.org), ki ga sofinancira
Evropska unija Med program, ob podpori Krajinskega parka Ljubljansko barje in občine Ig.
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Pot z lokacijami izvedbe nalog

Skupna dolžina poti: 6,3 km.
Predviden čas hoje: 1 h in 34 min.



GEORITEM 24

101

1. Sprememba oblike rečne struge (11–14 let)

Ključne besede – kaj:
reka, voda, človek

Ključne besede – kako:
opazovanje, risanje

Primerne starostne skupine:
Starostna skupina: 11–14 let

Priporočena velikost skupine:
ni omejitev

Predviden čas izvedbe naloge:
do 10 min

Navodila učiteljem:
/

Učni cilji:
• učenec razvija spretnosti zbiranja in uporabe virov informacij s terenskimi metodami in

tehnikami dela;
• učenec se usposablja za uporabo različnih vrst zemljevidov;
• učenec razvija sposobnost uporabe preprostih metod geografskega raziskovanja, kot so

opazovanje, merjenje, preprosta analiza, intervju, kartiranje, uporaba statističnih in drugih
virov ter literature na terenu;

• učenec spoznava potrebo po ohranjanju naravne in kulturne dediščine;
• učenec razumeva občutljivo povezanost med človekom in naravo;
• učenec pojasni vzroke in posledice preteklih gospodarskih in drugih sprememb na reki Iški;
• učenec zna s primerom razložiti vpliv človeka na spreminjanje narave;
• učenec s primerom vrednoti človekove posege v okolje z vidika trajnostnega razvoja ter

ohranjanja naravne in kulturne dediščine;
• učenec zna razložiti, kritično presojati in vrednotiti podatke.

Učni pripomočki:
• svinčnik ali barvica.

Učila:
Franciscejski kataster in zemljevid Sprememba oblike rečne struge (11–14 let) v prilogah.
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Navodila učencem:
Opazuj rečno strugo, nato pa natančno poglej priloženi zemljevid, ki prikazuje, kakšno je bilo
površje pred približno 150 leti. Vanj so vrisane tudi današnje zgradbe in zdajšnji potek Iške.
V preteklosti so imenovali območje, kjer je danes vas Iška, Mala vas (Kleindorf). 

Na zemljevidu poišči del reke, ki je bil včasih drugačne oblike, in primerjaj obliko rečne
struge nekoč in danes. Strugi Iške pobarvaj z različnima barvicama. Kaj si ugotovil?

Temeljna literatura:
Franciscejski kataster za Kranjsko (1823–1869), Ministrstvo za izobraževanje, znanost, kulturo
in šport.

Dodatna literatura:
• Pot ob reki Iški – »Okljuk«: informativne table
• Pot ob reki Iški – »Okljuk«: zloženka
• e-lekcija: Žagamo in meljemo
• e-lekcija: Iška – od izvira do pipe
• e-lekcija: Trojnost reke Iške

URL: http://www.ljubljanskobarje.si/potepanja-po-ljubljanskem-barju/ucne-poti/2#rekaiska

Vprašanja:

Vprašanje1
Zakaj je oblika rečne struge drugačna kot pred 150 leti?

Morebitenodgovor:
Sprememba rečne struge je posledica njene regulacije za zmanjšanje poplavne ravnice, s čimer
so polja, hiše in vrtove zavarovali pred poplavami.

Vprašanje2
Kakšen značaj ima reka Iška?

Morebitenodgovor:
Reka Iška ima hudourniški značaj.

Vprašanje3
Kakšne posledice v okolju lahko povzroči sprememba rečne struge na primeru reke Iške?

Morebitenodgovor:
Regulacija rečne struge vpliva na biotsko raznovrstnost, torej na spremembo rastlinstva in
živalstva ob strugi. Spremeni se tudi življenje človeka ob reki, saj se lahko naseli tik ob njej.
Ker pa ima reka hudourniški značaj, se količina vode v strugi lahko hitro poveča in povzroči
poplave.
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Lokacija izvedbe naloge:

NasipobIški,Malavas
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2. Poišči pokrajinske sestavine

Ključne besede – kaj:
Zemljino površje, pokrajinske sestavine

Ključne besede – kako:
opazovanje

Primerne starostne skupine:
Starostna skupina: 11–14 let, Starostna skupina: 15 let in več

Priporočena velikost skupine:
ni omejitev

Predviden čas izvedbe naloge:
Skozi celotno učno pot

Navodila učiteljem:
Nalogo določite kot prvo nalogo na učnem listu, ker poteka po celotni učni poti. To naredite
tako, da izberete lokacijo te naloge tam, kjer boste zaceli učno pot, nato pa, preden izvozite
izbrane naloge v pdf, še s klikom na »Izberite nalogo, ki bo najbližje začetku poti«, določite to
nalogo za začetno nalogo učne poti.

Učni cilji:
OŠ:
• učenec se orientira na zemljevidu in giblje v pokrajini;
• učenec se zdravo in koristno giblje v naravi pri izvajanju terenskega dela in na ekskurzijah;
• učenec pridobi prostorsko predstavo;
• učenec zna umestiti pokrajine in kraje v neko širše okolje ali območje.

SŠ:
• dijak v naravi prepoznava reliefne oblike;
• dijak se orientira na različnih zemljevidih in v naravi;
• dijak razvija kulturen in spoštljiv odnos do narave in okolja;
• dijak doživlja sprostitveni vpliv športne vadbe.

Učni pripomočki:
• svinčnik,
• fotoaparat.

Učila:
• zemljevid Poišči elemente v pokrajini v prilogi.
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Navodila učencem:
Med potjo opazuj pokrajino in v naravi poišči cim več detajlov, ki so prikazani na priloženih
fotografijah. Najdene lokacije detajlov označi na zemljevidu.

Temeljna literatura:
/

Dodatna literatura:
• Pot ob reki Iški – »Okljuk«: informativne table
• Pot ob reki Iški – »Okljuk«: zloženka
• e-lekcija: Žagamo in meljemo
• e-lekcija: Iška – od izvira do pipe
• e-lekcija: Trojnost reke Iške

URL: http://www.ljubljanskobarje.si/potepanja-po-ljubljanskem-barju/ucne-poti/2#rekaiska
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ProdiščeobIški,Iškavas

Lokacija izvedbe naloge:
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3. Odnašanje in odlaganje rečnega gradiva

Ključne besede – kaj:
voda, reka, vršaj, površinska voda

Ključne besede – kako:
simulacija

Primerne starostne skupine:
Starostna skupina: 11–14 let, Starostna skupina: 15 let in več

Priporočena velikost skupine:
ni omejitev

Predviden čas izvedbe naloge:
11–20 min

Navodila učiteljem:
Poiščite dovolj prostorno lokacijo, kjer bodo učenci s telesi prikazali odnašanje in odlaganje
rečnega gradiva.

Določite šest učencev, ki bodo predstavljali živoskalno podlago oziroma bregove reke.
Postavijo naj se v dve vrsti, v vsaki naj bodo po trije učenci.

Ostali naj se razdelijo v skupine, v vsaki naj bodo po trije, ki se znotraj skupine primejo
za roke v »kačo«.

(Predstavljali bodo reko, ki teče po bregu navzdol.)
Vse skupine naj stojijo na začetku, v zgornjem delu »reke«. Začne prva skupina, ki se drži

za roke in teče po reki navzdol. Med tekom zadnji v skupini prime za roko enega od sošolcev,
ki predstavlja živoskalno podlago in ga potegne s sabo po »reki« navzdol.

(S tem ponazorijo odnašanje materiala ali rečno erozijo.)
Ko pridejo do spodnjega dela reke, se uležejo na tla.
(Tako ponazorijo odlaganje materiala ali akumulacijo.)
Priporočljivo je, da pred izvedbo s torbami označijo robove vršaja, ki ga bodo ustvarili.

S torbami naj naredijo trikotnik v spodnjem delu »reke« in ta trikotnik naj ima stranico poravnano
z reko (reka se konča tam, kjer se začne stranica trikotnika) in oglišče nasproti te stranice
dolvodno. Ko ponazarjajo akumulacijo gradiva v vršaj, naj se uležejo znotraj tega trikotnika.

Tako naj se zvrstijo vse skupine ena za drugo, da odnesejo vse sošolce, ki predstavljajo
živoskalno podlago in se uležejo ob ali na sošolce, ki že predstavljajo odloženo gradivo znotraj
označenega trikotnika, kot je prikazano v prilogi.

(S tem, ko se uležejo na tla znotraj trikotnika, s telesi ustvarijo vršaj, ki nastane z akumulacijo
gradiva.)

Dogajanje posnemite z video kamero ali naredite več fotografij.
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Učni cilji:
OŠ:
• učenec razvija poznavanje in razumevanje pomembnejših geografskih pojavov in procesov

z vidika časovnih sprememb, pri čemer spozna, da je vse v nenehnem spreminjanju (procesni
vidik);

• učenec zna geografsko razmišljati;
• učenec razume najpomembnejše naravnogeografske in družbenogeografske dejavnike,

pojave in procese – tako posamezne prvine kot njihove medsebojne vzročno-posledične zveze;
• učenec spodbuja gibalno ustvarjalnost;
• učenec ima zavesten nadzor telesa pri izvedbi položajev in gibanj;
• učenec oblikuje pristen, čustven, spoštljiv in kulturen odnos do narave ter okolja kot posebnih

vrednot;
• učenec posnema pojem v naravi.

SŠ:
• dijak razvija željo po uporabi predhodnih geografskih in splošnih izkušenj ter iskanje priložnosti

za učenje v raznovrstnih življenjskih okoliščinah;
• dijak razvija veščine dejavnega terenskega raziskovalnega dela;
• dijak razvija kulturen odnos do narave in okolja;
• dijak doživlja sprostitveni vpliv športne vadbe.

Učni pripomočki:
• video kamera ali fotoaparat (učitelj),
• šolske torbe (učenci).

Učila:
/

Navodila učencem:
Skladno z navodili učitelja prikažite s telesi, kako reka odnaša (erodira) gradivo, ga prenaša in
odlaga (akumulira) na koncu v obliki vršaja.

Temeljna literatura:
/

Dodatna literatura:
• Pot ob reki Iški – »Okljuk«: informativne table
• Pot ob reki Iški – »Okljuk«: zloženka
• e-lekcija: Žagamo in meljemo
• e-lekcija: Iška – od izvira do pipe
• e-lekcija: Trojnost reke Iške

URL: http://www.ljubljanskobarje.si/potepanja-po-ljubljanskem-barju/ucne-poti/2#rekaiska
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Vprašanja:

Vprašanje1
Kaj je vintgar in kako nastane?

Morebitenodgovor:
Vintgar je globoka in ozka dolina, ki nastane s hitrim vrezovanjem reke v živoskalno podlago
(Iški vintgar je domnevno nastal zaradi hitrega ugrezanja bližnjega Ljubljanskega barja). 

Vprašanje2
Zakaj je na vršaju dobro razvito kmetijstvo?

Morebitenodgovor:
Na prodnih nanosih Iške se je razvila plitva, za kmetijstvo primerna prst, imenovana evtrična
rjava prst.

Vprašanje3
Kako se imenuje vintgar, ki ga je ustvarila reka Radovna?

Morebitenodgovor:
Reka Radovna je ustvarila Blejski vintgar.
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Lokacija izvedbe naloge:

JeznaIški,Iška

Slika 48:PrimeriizbranihnalogizBarjanskebankezaterenskodelo(str.99–114).
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V prvi fazi Bar jan ske ban ke, ki že delu je, smo za izva ja nje nalog dolo či li 11 pri -
mer nih loka cij med Iško in Bre stom. Naj kraj ša pot med skraj ni ma toč ka ma je okrog
5 km, če pa želi mo obi ska ti prav vse toč ke, se pot med skraj ni ma toč ka ma podalj ša
na okrog 8 km. Posa mez nik lah ko obiš če vse toč ke, bolj smi sel no pa se zdi, da le neka -
te re. Za zdaj smo v ban ko vne sli več kot 50 te ren skih nalog, ki jih lah ko obi sko va lec
rešu je na izbra nem tere nu. Tja red no (tudi ob nede ljah) vozi mest ni avto bus iz Ljub -
lja ne prek Iga do Iške vasi, s či mer je območ je dostop no na eno sta ven, poce ni in oko lju
pri ja zen način.

Vse bin sko in loka cij sko se nalo ge nave zu je jo tudi na Pot ob reki Iški – »Okljuk«.
Med Iško in Bre stom si obi sko va lec lah ko ogle da infor ma tiv ne tab le o hi dro loš kih
zna čil no stih Iške, raz vo ju pah lja ča ste ga Iške ga vrša ja, črpa nju pit ne vode iz pod tal -
ni ce ter raz vo ju žagars tva in mli nars tva ob Iški. Tema ti ke tega območ ja obrav na va jo
in stro kov no nad gra ju je jo tudi vse tri e-lek ci je.

Mo del bo mogo če sko raj brez dodat nih stroš kov pre ne sti tudi na dru ga območ -
ja v Slo ve ni ji, saj je a pli ka ci ja pri prav lje na za splet ni por tal Geo pe dia.si, ki zaje ma
območ je celot ne drža ve. Zaen krat je dostop na le slo ven skim obi sko val cem, ven dar
so bile že poda ne pobu de za pri pra vo angleš ke raz li či ce z vsaj nekaj naj bolj zani mi -
vi mi nalo ga mi.

7.5 Učil ni ca na pro stem – »Mean der«

Delo v učil ni ci na pro stem je dopol ni lo teren ske ga dela, ki ga obi sko va lec izva -
ja s te ren ski mi nalo ga mi iz ban ke teren skih nalog. V to vrst ni učil ni ci je obi sko va lec
prav za prav v la bo ra to ri ju, kjer se sre ča s šte vil ni mi napra va mi, s ka te ri mi oprav -
lja raz lič ne nalo ge ter tako razi sku je in posku ša razu me ti sesta vi ne nara ve, pri čemer
simu li ra delo va nje pro ce sov v na ra vi. V na ra vi so neka te ri pro ce si zelo dol go trajni,
obi sko va lec pa lah ko s si mu la ci ja mi zaz na spre mem be in preiz ku ša raz lič ne sce -
narije.

Te melj ni namen učil ni ce na pro stem je izo bra že va nje, pou da rek pa je na nefor -
mal nih obli kah. Učil ni ca je skon cen tri ran pro stor, name njen odkri va nju in
razu me va nju pokra ji ne, zara di svo je nena vad no sti in dru gač no sti pa je zelo zani miv
za obi sko val ce (med mrež je 11). Pomemb no je, da so tudi rezul ta ti pom nje nja bis -
tve no bolj ši. Kot smo že uvo do ma zapi sa li, si obi sko va lec lah ko zapom ni kar 90 %
tiste ga, kar sam dela (Ve ver ka 2011).

Učil ni ca na pro stem pri nas ni popol na novost, saj jih zasle di mo tudi pone kod
dru god po Slo ve ni ji (La bi rint Bled 2014; Traj nost na regi ja Dra vinj ska doli na 2014).
V tu ji ni je še več uspe šnih pri me rov, ven dar so pra vi lo ma vse bin sko ozko usmer je -
ni, kot je na pri mer razu me va nje goz da (med mrež je 12) ali pa so bolj zaba višč no
narav na ni, kar posta ja vse pogo stej ša polet na ponud ba v zim skoš port nih sre diš čih
(med mrež je 13).
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Za Učil ni co na pro stem – »Mean der« smo doslej pri pra vi li vse bin sko in arhi tek -
tur no zasno vo. Ime je dobi la kot nad grad nja Poti ob reki Iški – »Okljuk«. Poti od posta je
do posta je so spe lja ne v za vo jih, torej v ob li ki reč nih oklju kov ali, kot jih ime nu je -
mo s tuj ko, mean drov. V učil ni ci bo pri sot na masko ta Oklju kec, ven dar ne le kot
ilu stra ci ja, tem več bo vanj oble čen kdo od ani ma tor jev. Pri ča ku je mo, da bo pose bej
zani miv mlaj šim obi sko val cem.

Obi sko va lec se bo z ak tiv nim delom sez na nil z raz lič ni mi mate ria li in delo va njem
pro ce sov, ki se doga ja jo v oko li ci. Odlo či li smo se za vodil ne teme: voda, kamen, les,
torej mate ria le, ki so naj bolj zna čil ni za poreč je Iške. Te teme so tudi del vseh drugih
inter pre ta cij skih oro dij, tako da so dopol ni tev učne poti, e-lek cij in ban ke teren skih
nalog.

Tako ime no va na »čut na pot med posta ja mi« bo ime la raz no li ko pod la go. Upo -
rab lje ni bodo šte vil ni lokal ni mate ria li, kot so raz lič no kame nje, prst, šota, veje in
list je raz lič nih vrst dre ves in tra va. Obi sko val ci bodo po njih hodi li, po mož no sti bosi,
in jih na ta način pre poz na va li s ču te njem.

Osred nja prvi na v po reč ju Iške je voda. Zako ni to sti nje ne ga pre mi ka nja in pre -
stav lja nja gra di va v njej bodo ugo tav lja li s spre mi nja njem naklo na in postav lja njem
ovir v te ko čo vodo. Šte vil ni nek da nji mli ni in žage ob Iški bodo zado sten motiv za
izde lo va nje majh nih mlinč kov in ugo tav lja nje pre no sa ener gi je. Na Iškem vrša ju je

Slika 49:ZabaviščnonaravnanparkHexenwasserv doliniBrixennaTirolskem
v Avstriji.
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Slika 50:ShematskiprikazUčilnicenaprostem –»Meander«(HudnikinSmrekar 2012).

Slika 51:PrimerpostajeVodnastruga –ovirev Učilnicinaprostem –»Meander«
(HudnikinSmrekar 2012).

SHEMATSKI PRIKAZ DESETIH POSTAJALIŠČ, KI SE ZVRSTIJO ČEZ PARK
Tloris merilo 1 : 200

VODNA STRUGA – OVIRE.
Z vstavljanjem polnih in pretočnih zapornic pod različnimi koti v vodno strugo opazujemo preusmeritev
in prilagoditve moči in hitrosti vodnega toka.
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veli ko črpa liš če pit ne vode, zato bodo obi sko val ci upri zo ri li simu la ci jo o po treb ni
koli či ni ener gi je za črpa nje vode iz raz lič nih tal nih pro fi lov. Temu bo sle di la posta -
ja z raz po re di tvi jo vodo vod ne ga omrež ja ter iska njem ustrez nih poti do raz lič nih točk
z za pi ra njem in odpi ra njem ven ti lov.

Obi sko val ci bodo z na li va njem vode v pro zor ne tul ce z raz lič ni mi tal ni mi pro -
fi li z ob moč ja Iške ugo tav lja li hitrost pre ni ka nja vode, s si mu li ra njem zabi ja nja lese nih
pilo tov pa bodo spoz na va li tra di cio nal ni grad be ni mate rial za teme lje nje hiš na
barju.

Gozd, ki ga je v kraš kem zaled ju Iške veli ko, bodo obi sko val ci pre poz na va li na
raz lič nih posta jah. Dre ve sne vrste bodo sku ša li raz li ko va ti po lub ju, list ju ozi ro ma
igli cah, plo do vih in podob nem. Ker se drev je med let ni mi časi raz li ku je po oli sta -
no sti, bodo obi sko val ci lah ko »ob la či li« raz lič ne dre ve sne vrste. Pod kroš nja mi dre ves
bodo ležiš ča, s ka te rih bodo gle da li pre mi ka nje dre ve snih kro šenj in poslu ša li raz -
lič ne zvo ke iz nara ve.

Osred nji ele ment v učil ni ci bo ogrom na izvot lje na ska la, ki bo sim bo li zi ra la kraš -
ko pod zem lje. Sko zi ska lo bo pro ni ca la voda in kap lja la na raz lič ne pod la ge, kot so
ska la, prod, pesek, miv ka, prst, gli na in šota. V te mač ni notra njo sti bodo zvo ki ustvar -
ja li poseb no vzduš je, obi sko val ci pa si bodo lah ko ogle da li tudi vpli ve kap lja nja na
raz lič ne mate ria le.

Mlaj ši obi sko val ci bodo ime li na raz po la go velik peskov nik, v ka te rem bodo številni
lokal ni grad be ni mate ria li, s po moč jo kate rih bodo »gra di li« dele pokra ji ne. Obi sko -
val cem bodo na voljo tudi šte vil ne ustvar jal ne delav ni ce, kjer bodo izde lo va li izdel ke
iz lokal nih mate ria lov, na pri mer iz vej, plo dov, kam nov in podob no.

Učil ni ca na pro stem bo name nje na pred vsem mla dim. Za orga ni zi ra ne šol ske sku -
pi ne raz lič nih sta ro sti, ki jo bodo obi sko va le med ted nom, bomo stro kov no uspo so bi li
lokal ne vod ni ke, ki bodo skr be li ne le za nemo te no delo va nje naprav, tem več tudi in
pred vsem za vode no delo manj ših sku pin na posa mez nih posta jah. Obisk v učil ni -
ci bo torej lah ko voden, obi sko va lec pa bo lah ko pre puš čen tudi last ni ini cia ti vi in
bo sam poto val od posta je do posta je. Tak šna obli ka bo bolj pri mer na za dru žin ske
obi sko val ce, ki bodo učil ni co v več jem šte vi lu obi sko va li pred vi do ma med šol ski mi
počit ni ca mi in ob kon cu ted na.

Za posa mez ne posta je bomo pri pra vi li tudi učne liste, ki bodo mla dim doda ten
motiv za vest no delo na raz lič nih posta jah.

Učil ni ca na pro stem – »Mean der« bo tudi zapo sli tve na pri lož nost za lokal ne pre -
bi val ce. Zapo sle ni bodo pla ča ni iz pri hod ka od vstop nin, ki pa ne bodo viso ke, da
ne bi odvra ča le obi sko val cev.

Po ten cial na loka ci ja je v ne po sred ni bli ži ni Iške v Iš ki vasi, ob že zgra je nem košar -
kar skem igriš ču, otroš kih igra lih, okrep če val ni ci, stra niš ču, pik nik pro sto rih ob reki
in par kir nih mestih. Veli ka pred nost pred vi de ne loka ci je je tudi bli ži na konč ne ga posta -
ja liš ča mest ne ga avto bu sa, ki pri pe lje iz sre diš ča Ljub lja ne.
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8 Sklep

Slo ven ci se radi poh va li mo, da ima mo veli ko neo kr nje ne nara ve in pestre kul -
tur ne pokra ji ne. Poleg tega je Slo ve ni ja ena od držav z naj več jo biot sko raz no vrst nost jo
v Evro pi. Tak šno sta nje je rezul tat poseb nih narav nih raz mer, pokra jin skih dejav ni -
kov in raz lič nih zgo do vin skih oko liš čin.

Po sle di ce raz vo ja sodob ne druž be pogo sto nega tiv no vpli va jo na raz me re v nara -
vi. Zgo vor ni so podat ki o sta nju biot ske raz no vrst no sti in tež njah nje ne ga zmanj še va nja,
pri čemer neo kr nje na nara va in div ji na izgi nja ta. Čeda lje bolj se uve ljav lja spoz nanje,
da sta nebrz da na gos po dar ska rast in pre ti ra na (upo)raba narav nih boga stev naj več ji
nevar no sti, ki nas vodi ta na rob pre ži vet ja kot vrste. Iz nje ga izha ja jo pri za de va nja,
da ohra ni mo kako vost no nara vo in zdra vo živ ljenj sko oko lje tako za sodob ne kot pri -
hod nje gene ra ci je.

Pri za de va nja za (za)va ro va nje pose bej dra go ce nih obmo čij nara ve ima jo v slo -
ven skem pro sto ru že dol go zgo do vi no. Od prvih pobud z za čet ka 20. sto let ja ter prve ga
zava ro va nja na naših tleh, ko so leta 1924 zava ro va li Doli no Tri glav skih jezer, sta se
ide ja in potre ba po nji ho vem ohra nja nju čeda lje bolj kre pi li. Zdaj je v za va ro va na
območ ja (na rod ni, regij ski in kra jin ski par ki ter rezer va ti in narav ni spo me ni ki) vklju -
če ne ga 12,5% ozem lja Slo ve ni je (Za va ro va na območ ja 2014). Vse pomemb nej ša posta ja
evrop ska mre ža varo va nih obmo čij Natu ra 2000, ki na kar 37 % povr ši ne Slo ve ni je
zaje ma narav ne habi ta te ogro že nih rast lin skih in žival skih vrst. Uprav lja nje (za)va -
ro va nih obmo čij omo go ča sle de nje nara vo vars tve nim ciljem, skr bi za obstoj in raz voj
lokal ne ga pre bi vals tva, nena zad nje pa tudi za obi sko val ce ter nji ho vo doje ma nje in
doživ lja nje pokra ji ne.

In kako lah ko ohra nja mo kako vost no pokra ji no? Raz voj ni cilji, kot se dan da nes
v za pr tih stro kov nih in poli tič nih kro gih obli ku je jo od zgo raj navz dol (tako ime novani
top-down pri stop), so z vi di ka jav no sti zastav lje ni izklju ču jo če. Pre cej bolj pri mer -
no se zdi splo šno spre je to doje ma nje in odlo ča nje o raz vo ju pro sto ra s pre poz na va njem
vred not od spo daj navz gor (tako ime no va ni bottom-up pri stop), kjer se splo šna jav -
nost laž je poi sto ve ti s pro sto rom. Evrop ske smer ni ce in držav na zako no da ja niso dovolj
učin ko vi te, če ljud je ne pre poz na jo pome na ohra nje ne pokra ji ne. Prav oza veš če na
splo šna jav nost zago tav lja vse več ji pri tisk na poten cial ne one sna že val ce pro sto ra in
zah te va sana ci jo more bit nih degra di ra nih zem ljišč.

Po memb no poslans tvo varo va nja oko lja je tudi omo go ča nje doživ lja nja ohra nje -
ne dediš či ne. Zava ro va na območ ja so pri mer na za vzgo jo, izo bra že va nje, rekrea ci jo
in »meh ki« turi zem. Obisk tak šnih obmo čij je tre ba načr to va ti, usmer ja ti in nad zo -
ro va ti, saj lah ko zara di pokra jin ske občut lji vo sti pov zro ča mot nje, ki so v nas prot ju
s pr vot ni mi cilji zaš či te in varo va nja enkrat nih ter raz no vrst nih pokra jin. Zato mora -
mo s po nud bo in ustrez no infra struk tu ro obi sko val ce spod bu di ti k traj nost ni rabi
(za)va ro va ne ga območ ja, ob tem pa nuj no zago to vi ti brez po goj no zaš či to občut lji -
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vih habi ta tov in s tem pre pre či ti more bit no degra da ci jo oko lja. Pro mo vi ra nje obi -
ska teh obmo čij s pou dar kom na doživ lja nju dediš či ne kre pi spo što va nje in zave da nje
obi sko val cev ter lokal ne ga pre bi vals tva o nji ho vi edins tve no sti (Bal dauf s so de lav -
ci 2011). Inter pre ta ci ja oko lja, s ka te ro smo pov ze li, dopol ni li in raz vi li inter pre ta cij ska
orod ja, pred stav lje na v mo no gra fi ji, je ena naj bolj pri mer nih in uve ljav lje nih oblik
infor mi ra nja ter oza veš ča nja obi sko val cev in lokal nih pre bi val cev. Ob tem se stri nja -
mo z za čet ni kom inter pre ta ci je oko lja kot stro ke Tild nom (1957), da je obi sko val ce
tre ba izzva ti k raz miš lja nju z vzbu ja njem pozor no sti. Z manj ši mi dopol ni tva mi so
nje go va nače la še ved no aktual na.

Ka ko vost na inter pre ta ci ja oko lja mora biti sklad no z ugo to vi tva mi Rey bur na
(1974), Hama (1992 in 2013), Riska (1994) ter Vever ke (2011) in tudi naši mi spoz -
na nji (pri re je no po Slo ven ski mre ži za inter pre ta ci jo dediš či ne 2014):
• ustrez na – nasla nja se na zna nja in izkuš nje obi sko val cev; le tako je lah ko smi selna

in oseb na, pri čemer je tre ba stal no pre ver ja ti pri ča ko va nja obi sko val cev;
• zabav na – infor ma ci je o po ja vih mora jo biti pred stav lje ne na pri vla čen in izzi valen

način, ki pri teg ne pozor nost obi sko val cev in jih moti vi ra, da se nau či jo nekaj novega
o po ja vu;

• raz no li ka – obi sko val ce mora nago var ja ti gle de na nji ho ve demo graf ske in kul turne
zna čil no sti, pri čemer je tre ba upo šte va ti raz lič ne nači ne uče nja in upo ra bi ti široko
pale to oro dij;

• dobro razi ska na – teme lji ti mora na naj bolj odmev nih sodob nih razi ska vah;
• celo vi ta – pojav mora pred sta vi ti kot celo to, vključ no z nje go vo oko li co in nemate -

rial ni mi prvi na mi, ki so del nje go ve ga pome na;
• traj nost na – spo sob na mora biti pri teg ni ti tako finanč no kot inte lek tual no podporo;
• vklju ču jo ča – vklju če va ti mora širok nabor začet nih pos ve to vanj in nadalj nja dopol -

nje va nja, kjer sode lu je jo stro kov nja ki in pred stav ni ki lokal ne skup no sti ter
• dov zet na – zaz na ti mora raz no li ke vred no te obi sko val cev in lokal nih skup no sti,

iska ti mora tak šno poda ja nje infor ma cij, ki ni vsi lji vo do oko li ce.
Pri inter pre ta ci ji oko lja si vse lej zastav lja mo vpra ša nje, kako se prib li ža ti raz ličnim

sku pi nam lju di, da bi jih pri teg ni li k obi sku in razu me va nju pokra ji ne, ki jo obi skuje -
jo ali celo živi jo v njej. Konč ni cilj je, da bi jo spoz na li in obva ro va li pred nepri mer ni mi
pose gi vanjo. Inter pre ta ci ja oko lja zah te va kom plek sen in inter dis ci pli na ren pri stop
vse od nje ne zasno ve do konč ne izved be. Pomemb no je, da pri izbo ru in raz vo ju vse -
bin sode lu je jo stro kov nja ki raz lič nih strok, ki tema ti ko inter pre ta ci je osvet li jo iz
raz lič nih zor nih kotov. Pri izved bi sami in nje ni konč ni podo bi pa ne sme mo poza -
bi ti na teh nič no pod po ro (na pri mer ilu stra tor ja, pro gra mer ja, obli ko val ca …), niti
na lokal ne pre bi val ce, ki naj bi se s ce lot no zgod bo poi sto ve ti li. Vse to mora biti seve -
da uskla je no z uprav ljav cem območ ja.

Ta nače la smo ude ja nji li na zava ro va nem območ ju Kra jin ske ga par ka Ljub ljansko
bar je, kjer smo dolo či li in ovred no ti li 15 ob mo čij, pose bej pri mer nih za inter pre ta -
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ci jo oko lja. Urban če va (2002) izpo stav lja, da je kul tur na pokra ji na kom plek sna celo -
ta, ki zaje ma doga ja nje tako v na rav nem oko lju kot druž bi, pokra jin ske prvi ne pa
odse va jo način člo ve ko ve ga pri la ga ja nja narav nim raz me ram. Iz tega sle di, da v kul -
tur ni pokra ji ni tež ko poteg ne mo jasno loč ni co med nara vo in druž bo. Podob no se,
kljub admi ni stra tiv ni deli tvi, narav ne vred no te mno go krat pre ple ta jo s kul tur no dediš -
či no, kar z  vi di ka inter pre ta ci je oko lja zah te va celost no obrav na vo in celo vi to
pred sta vi tev.

Ljub ljan sko bar je smo si izbra li zato, ker je naj bolj dra ma tič no preob li ko va na pokra -
ji na v Slo ve ni ji. Pred vsem v 19. sto let ju so z nje ga odstra ni li ogrom ne koli či ne šote,
zato se je površ je mar sik je zni ža lo za več metrov. Zad njih 250 let so vanj vre za li več
tisoč kilo me trov odvod nih kana lov in tako pokra ji no v pre cejš nji meri osu ši li. Kul -
tur na pokra ji na, ki je zelo dru gač na od prvot ne nepreob li ko va ne pokra ji ne, je še ved no
(ali pa prav zato) zelo zani mi va za inter pre ta ci jo oko lja. V tej ogrom ni učil ni ci posku -
ša mo razu me ti narav ne pro ce se in nači ne pri la ga ja nja člo ve ka nara vi, pa tudi nje no
postop no podre ja nje člo ve ku.

Na pri me ru reke Iške smo s po drob no ana li zo pri ka za li, kako lah ko z več raz lič -
ni mi inter pre ta cij ski mi orod ji ponu di mo inter pre ta ci jo oko lja tako real nim kot
vir tual nim obi sko val cem raz lič nih sta rost nih sku pin. V Slo ve ni ji so učne poti z in -
for ma tiv ni mi tab la mi in raz la gal ni mi bro šu ra mi dobro uve ljav lje ne. Izde la li smo Pot
ob reki Iški – »Okljuk«, ki jo odli ku je jo jasna in krat ka bese di la ter boga to sli kov no
gra di vo. E-lek ci je, ki dose ga jo učne cilje, opre de lje ne v uč nih načr tih posa mez nih
pred me tov (na pri mer Digi tal na enci klo pe di ja dediš či ne – DEDI), in e-gra di va (na
pri mer Vese la šola in NAUK – napred ne učne koc ke) v Slo ve ni ji sicer niso novost,
a jih doslej še nismo zasle di li v kon tek stu inter pre ta ci je oko lja.

Po vsem novo inter pre ta cij sko orod je, ki smo ga raz vi li na izbra nem območ ju, je
ban ka teren skih nalog. Poleg nje ne ga zani mi ve ga in ino va tiv ne ga kon cep ta ter nje -
ne veli ke upo rab ne vred no sti, saj je že ob nastan ku vse bo va la več kot 50 raz lič nih
teren skih nalog, name nje nih pred vsem mla di ni, je brez naj manj ših težav pre nos lji -
va tudi na dru ga območ ja v  Slo ve ni ji. V  ve li ko pomoč mla di ni pri spoz na va nju
pokra ji ne in pro ce sov v njej je tudi Učil ni ca na pro stem – »Mean der«, ki smo jo zara -
di pre cejš nje ga finanč ne ga vlož ka raz vi li le na idej ni rav ni.

Eni od ključ nih nalog inter pre ta ci je oko lja pri traj nost nem uprav lja nju pro sto -
ra sta boga te nje izku šenj in zago tav lja nje zado voljs tva obi sko val cev. Doka za na je tudi
pove za va med inter pre ta ci jo oko lja ter pove ča njem zna nja o oko lju in spre me nje nem
odno su do nje ga (Wea ring s so de lav ci 2008). Obi sko val ci, ki so delež ni tovrst ne izkuš -
nje, niso le bolje infor mi ra ni in posle dič no oza veš če ni, ampak svo je zna nje tudi širi jo
in s tem pre na ša jo pozi ti ven odnos do oko lja tako na dru ge obi sko val ce kot tudi lokal -
no skup nost. V mo no gra fi ji pred stav lje na orod ja inter pre ta ci je so name nje na zla sti
izo bra že va nju mla di ne, ki je tudi zelo uspe šen medij za pre nos znanj in vred not na
sta rej še lju di.
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Pred stav lje na inter pre ta cij ska orod ja so zasno va na tako, da mla di odkri va jo nova
spoz na nja ob kon kret nih dejav no stih in v kon tek stu, ki jim je bli zu. Prob lem in izziv
v Slo ve ni ji sta pomanj klji vo zani ma nje mla di ne za uče nje nara vo slov ja, čemur pri -
tr ju je jo tudi rezul ta ti Med na rod ne razi ska ve tren dov zna nja mate ma ti ke in nara vo slov ja
(med mrež je 14), kjer se je med vklju če ni mi drža va mi Slo ve ni ja znaš la na samem dnu.
Pri obrav na va nih vse bi nah je pou da rek na razi sko va nju, ki naj bi ga mla di opra vi li
bodi si samo stoj no bodi si s star ši ali s po moč jo uči te ljev. Nepo sred no spoz na va nje
oko lja ima za mla di no pre cejš nje pred no sti, še pose bej, če sode lu jo čim omo go či mo
čim več jo samo stoj nost. Pri izde la vi oro dij smo izha ja li iz obsto je čih učnih načr tov
ter na nji ho vi pod la gi pri pra vi li didak tič na navo di la in pri po ro či la za uči te lje. S tem
smo upo rab nost gra div raz ši ri li tudi na red ni vzgoj no-izo bra že val ni pro ces. S tak -
šnim pri sto pom poma ga mo kre pi ti pozi ti ven odnos druž be do nara ve in oko lja.

V mo no gra fi ji smo žele li pri ka za ti, kako je inter pre ta ci ja oko lja lah ko pri vlač na
za obi sko val ce, a hkra ti zah tev na za nje ne sno val ce. Na pre miš lje no izbra nem pri -
me ru smo z raz lič ni mi orod ji nago vo ri li raz lič ne cilj ne sku pi ne obi sko val cev. Vsa ko
od izbra nih oro dij ima pred no sti in sla bo sti, zato jih je tre ba med se boj no pove zo -
va ti. Upo rab ni ki se lah ko poda jo na teren in ga razi sku je jo, lah ko so zgolj vir tual ni

Slika 52:Interpretacijaokoljaodstiranajglobljeskrivnostipreučevanepokrajine,za
karjenadvsedoberprimertudiLjubljanskobarje.
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obi sko val ci, kar jim omo go ča sodob na teh no lo gi ja, še naj bolj pa je zaže le no, da obe
vrsti oro dij inter pre ta ci je kom bi ni ra jo. Izbra na orod ja inter pre ta ci je oko lja so pre -
nos lji va v raz lič ne slo ven ske pokra ji ne.

Sno val ci inter pre ta ci je si mora mo ved no zno va zastav lja ti vpra ša nje, ali z njo dose -
ga mo njen konč ni cilj, to je, da lju di oza veš ča mo brez več jih nega tiv nih vpli vov na
oko lje, pri čemer sku pi na oza veš če nih posta ja čeda lje več ja in vpliv nej ša.
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Sli ka 5: Pro stor ska raz po re di tev in debe li na šote na Ljub ljan skem bar ju

(Melik 1946). 24
Sli ka 6: Šoto so do kon ca 19. sto let ja inten ziv no reza li na kva dre. 25
Sli ka 7: Zrač ni pogled na mozaič no pokra ji no Ljub ljan ske ga bar ja. 25
Sli ka 8: Spi ra la inter pre ta ci je oko lja (pri re je no po Gros su, Zim mer ma nu

in Buch hol zu 2006). 28

131



Interpretacija okolja na primeru Ljubljanskega barja

Sli ka 9: Inte rak tiv na infor ma tiv na tab la v Trias sic par ku nad Wai drin gom
v Av stri ji je atrak tiv na, a iz po stav lje na poten cial ne mu van da liz mu. 32

Sli ka 10: Vode ni ogled ali ga tor jev v Na rod nem par ku Ever gla des na Flo ri di
v Zdru že nih drža vah Ame ri ke ponu ja obi lo mož no sti za atrak tiv no
oseb no inter pre ta ci jo. 32

Sli ka 11: Nara vo slov na pot Šti van ski log iz leta 2004 je eden prvih posku sov
atrak tiv nej še inter pre ta ci je oko lja v Slo ve ni ji. 33

Sli ka 12: Celot na Doli na Tri glav skih jezer je regi stri ra na kot geo mor fo loš ka,
geo loš ka, hidro loš ka in bota nič na narav na vred no ta. Posa mez na jeze ra
v njej so tudi samo stoj ne narav ne vred no te. 39

Sli ka 13: Jeze ro v Led vi cah ozi ro ma Veli ko jeze ro je v Re gi stru narav nih
vred not opre de lje no kot geo mor fo loš ka, geo loš ka, hidro loš ka
in bota nič na narav na vred no ta. 39

Sli ka 14: Dele ži posa mez nih zvr sti narav nih vred not v Slo ve ni ji
(Na rav ne vred no te v šte vil kah 2014). 40

Sli ka 15: Eden naj lep ših pri me rov ohra nje ne nasel bin ske dediš či ne
v Slo ve ni ji je sta ro mest no jedro Pira na. 42

Sli ka 16: Pri mer nesnov ne kul tur ne dediš či ne je kle klja nje ozi ro ma
izde lo va nje čipk s pre ple ta njem niti, navi tih na kle klje. Vzor ci oziroma
»pa pir ci«, po kate rih čip ka nasta ja, so del pre mič ne kul tur ne dediš či ne. 42

Sli ka 17: Dele ži posa mez nih zvr sti nepre mič ne kul tur ne dediš či ne
v Slo ve ni ji (Register nepre mič ne kul tur ne dediš či ne 2013). 43

Sli ka 18: Pri mer dvo po men ske dediš či ne je lipa v Vrbi na Gorenj skem,
foto gra fi ra na decem bra 2009; spa da tako med vrt noar hi tek tur no
dediš či no kot med dre ve sne narav ne vred no te. 44

Sli ka 19: Vars tve na območ ja Kra jin ske ga par ka Ljub ljan sko bar je. 47
Sli ka 20: Ljub lja ni ca kot naj po memb nej ša reka Ljub ljan ske ga bar ja z ob sež nim

kraškim zaled jem spa da med hidro loš ke in geo mor fo loš ke narav ne vred no te,
zara di šte vil nih pod vod nih arheo loš kih najdb pa je pomemb na tudi kot
arheo loš ko naj diš če. Na sli ki je del Ljub lja ni ce pri Lipah. 48

Sli ka 21: Narav ni rezer vat Mali plac pri Bev kah, ki se je po dvi gu gla di ne
pod tal ni ce leta 1993 iz bar ja spre me nil v moč vir je, je opre de ljen kot
bota nič na, zoo loš ka in eko si stem ska narav na vred no ta. 48

Sli ka 22: Osa mel ci so manj ugrez nje ni deli dna Ljub ljan ske ga bar ja
in spa da jo med geo mor fo loš ke narav ne vred no te. Veči no ma so
pora sli z goz dom in se kot oto ki dvi ga jo nad poplav no rav ni no,
zato so nji ho vi obron ki pogo sto pose lje ni. Eden od njih je Bab na
gori ca zahod no od Škof lji ce. 49

Sli ka 23: Ob robu vrša ja Iške se pojav lja jo izvi ri ozi ro ma tako ime no va na
bar jan ska okna. Neka te ri med nji mi spa da jo med hidro loš ke narav ne
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vred no te. So okro gla ste obli ke, pora sli z moč vir skim rast jem, zara di
osu še va nja pa naglo izgi nja jo. Na sli ki so Mare ke pri Iški Loki. 49

Sli ka 24: Narav ne vred no te in kul tur na dediš či na v Kra jin skem par ku
Ljub ljan sko bar je. 50

Sli ka 25: Rekon struk ci ja bakre no dob ne ga koliš čar ske ga nase lja Mahar ski 
pre kop pri Igu. Praz go do vin ska koliš ča na Ljub ljan skem bar ju so
v sklo pu Praz go do vin skih kolišč okrog Alp od leta 2011 vpi sa na na
UNESCO-v Sez nam sve tov ne dediš či ne. Ori gi nal repro duk ci je hra ni
Narod ni muzej Slo ve ni je. 53

Sli ka 26: Del no ohra nje no lese no kolo iz dru ge polo vi ce 4. ti soč let ja pred
našim štetjem, naj de no spom la di 2002 na koliš ču Sta re gmaj ne na
jugo za hod nem delu Ljub ljan ske ga bar ja. 53

Sli ka 27: Pleč ni ko va cer kev sv. Mihae la v Čr ni vasi. Zara di pogo stih poplav
je iz podpeš ke ga kam na, ope ke in lesa zgra je na stav ba, ki jo pou dar ja ta
vitek in pre vot ljen zvo nik ter beton sko stop niš če, dvig nje na v nad strop je. 54

Sli ka 28: Želez niš ki most čez Ljub lja ni co pri Kam ni ku pod Kri mom.
Do leta 1857 zgra je no lese no kon truk ci jo je ob kon cu 19. sto let ja
zame nja la želez na. 54

Sli ka 29: Pred la ga na območ ja inter pre ta ci je na Ljub ljan skem bar ju. 60
Sli ka 30: Oklju kec – masko ta inter pre ta cij skih oro dij ob Iški (ilu stra ci ja

Mari jan Pečar). 62
Sli ka 31: Poli gon upo rab lje nih inter pre ta cij skih oro dij. 63
Sli ka 32: Vode na ekskur zi ja ob Iški kot pri mer kom bi na ci je oseb ne

in neo seb ne inter pre ta ci je oko lja. 64
Sli ka 33: Območ je inter pre ta ci je poreč ja Iške. 70
Sli ka 34: Spre mi nja nje toka Iške sko zi čas. 71
Sli ka 35: Vot li kamen v Iš kem vint gar ju. Nje gov spod nji del je z ero zi jo izvot li la

reka Iška. 73
Sli ka 36: Iški vršaj je geo mor fo loš ka narav na vred no ta, kate re veli či no lah ko

doja me mo šele s ptič je pers pek ti ve. 73
Sli ka 37: Po izho du iz Iške ga vint gar ja je stru ga Iške pogo sto suha. 74
Sli ka 38: Ilu stra ci ja Poti ob reki Iški – »Okljuk« (ilu stra tor Mari jan Pečar). 81
Sli ka 39: Pri mer infor ma tiv ne tab le na Poti ob reki Iški – »Okljuk«. 82
Sli ka 40: Otvo ri tev Poti ob reki Iški – »Okljuk« mar ca 2014. 83
Sli ka 41: Pri mer pro soj ni ce iz e-lek ci je Žaga mo in melje mo. 88
Sli ka 42: Pri mer pro soj ni ce iz e-lek ci je Od izvi ra do pit ne vode. 90
Sli ka 43: Pri mer pro soj ni ce iz e-lek ci je Troj nost Iške. 92
Sli ka 44: Prak tič na izved ba nalo ge ob sle de nju navo di lom iz Bar jan ske ban ke. 94
Sli ka 45: Uvod na stran splet ne Bar jan ske ban ke. 96
Sli ka 46: Splet na Bar jan ska ban ka s pri ka zom izbra nih nalog med Rezul ta ti. 97
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Sli ka 47: Splet na Bar jan ska ban ka z iz bra ni mi nalo ga mi v Ko ša ri ci. 98
Sli ka 48: Pri me ri izbra nih nalog iz Bar jan ske ban ke za teren sko delo. 99–114
Sli ka 49: Zaba višč no narav nan park Hexen was ser v do li ni Bri xen

na Tirol skem v Av stri ji. 116
Sli ka 50: She mat ski pri kaz Učil ni ce na pro stem – »Mean der« (Hud nik

in Smre kar 2012). 117
Sli ka 51: Pri mer posta je Vod na stru ga – ovi re v Učil ni ci na pro stem –

»Mean der« (Hud nik in Smre kar 2012). 117
Sli ka 52: Inter pre ta ci ja oko lja odsti ra naj glob lje skriv no sti preu če va ne

pokra ji ne, za kar je nad vse dober pri mer tudi Ljub ljan sko bar je. 122

11 Sez nam pre gled nic

Pre gled ni ca 1: Tipič ne zna čil no sti nepro sto volj nih in pro sto volj nih
obi sko val cev (po Hamu 2013). 30

Pre gled ni ca 2: Namen in meri lo uspe šno sti raz lič nih tipov inter pre ta tor jev
(po Hamu 2013). 31

Pre gled ni ca 3: Deli tev narav nih vred not v Slo ve ni ji po zvr steh in tipih
(Ured ba o zvrsteh … 2002). 37–38

Pre gled ni ca 4: Deli tev kul tur ne dediš či ne v Slo ve ni ji po vrstah in zvr steh
(Pra vil nik o sez na mih zvr sti dediš či ne in vars tve nih usme ri tvah 2010). 41

Pre gled ni ca 5: Pred la ga na območ ja inter pre ta ci je na Ljub ljan skem bar ju. 58–59
Pre gled ni ca 6: Poten cial ne in/ali dejan ske pred no sti ter sla bo sti posa mez nih

oro dij inter pre ta ci je oko lja, raz vrš če ne po abe ced nem zapo red ju. 65–68
Pre gled ni ca 7: Obra zec za inter pre ta ci jo na pri me ru Iške. 74–80
Pre gled ni ca 8: Infor ma tiv ne tab le na Poti ob reki Iški – »Okljuk«. 84–85
Pre gled ni ca 9: »Oseb na izkaz ni ca« Poti ob reki Iški – »Okljuk«. 85
Pre gled ni ca 10: Napot ki za uči te lje za e-lek ci jo Žaga mo in melje mo

(Re snik Planinc 2014c). 89
Pre gled ni ca 11: Napot ki za uči te lje za e-lek ci jo Iška – od izvi ra do pipe

(Re snik Planinc 2014a). 91
Pre gled ni ca 12: Napot ki za uči te lje za e-lek ci jo Troj nost Iške (Re snik

Pla ninc 2014b). 93

134



IN
T
ER

P
R
ET

A
C
IJ
A
 O

K
O
LJ

A
 N

A
 P
R
IM

ER
U
 L
JU

B
LJ

A
N
SK

EG
A
 B
A
R
JA

GEORITEM 24 GEORITEM 24

ALE[ SMREKAR
MATEJA [MID HRIBAR

JERNEJ TIRAN
BOJAN ERHARTI^

INTERPRETACIJA
OKOLJA NA

PRIMERU
LJUBLJANSKEGA

BARJA

24

7217452169879 15
,0
0
€

http://zalozba.zrc-sazu.si
ISSN 1855-1963

Georitem 24 NSL_Georitem 15 NSL.qxd  28.7.2014  14:07  Page 1


